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Промоција монографије  

„Цивилно-војна сарадња  
стварност и потреба“

Зорана С. Јефтића и Миленка С. Лаловића биће
одржана у среду, 13. априла у 13 часова, у
Свечаној сали Дома Војске Србије, 
Браће Југовића 19.
О овој занимљивој књизи која анализира 
цивилно-војну сарадњу као функцију 
савремених оружаних снага и сагледава 
релевантне чиниоце и услове њеног 
развоја код нас и у свету, 

говориће:
-  проф. др Жељко Иваниш 
- бригадни генерал доц. др Миодраг Гордић
- доц. др Мирослав Младеновић 
- аутори.

Изложба
Уметничке галерије
„Надежда Петровић“

Чачак

од 7. априла до 4. маја

Велика галерија 

Дома Војске Србије
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Уни зу зна чај них ак тив но сти у окви ру ме ђу на род не вој -
не са рад ње Ми ни стар ства од бра не, пет до га ђа ја ко ји
сле де у на ред ним ме се ци ма при ли ка су за но ву сна -

жну по твр ду ме ста и уло ге ко ју Ср би ја има у ја ча њу ста -
бил но сти и по ве ре ња у ре ги о ну и раз ви ја њу парт нер ских
од но са са број ним др жа ва ма и ор га ни за ци ја ма у очу ва њу
свет ског ми ра. 

Са рад ња у обла сти од бра не са ви ше од 55 зе ма ља у
све ту, уз ја ча ње би ла те рал них од но са са свет ским си ла ма,
САД, Ру си јом и Ки ном, ин тен зив ну са рад њу са раз ви је ним
ар ми ја ма Евро пе, ак тив но уче шће у ре ги о нал ним ини ци ја -
ти ва ма и ан га жо ва ње на мул ти ла те рал ном пла ну, по ка зу ју
ја сну на ме ру Ср би је да бу де део ши ро ког без бед но сног
про це са ко ји чу ва њем гло бал не ста бил но сти на нај бо љи
на чин бри не о си гур но сти сво је др жа ве и сво јих гра ђа на.

Ре зул та ти по стиг ну ти у обла сти вој ног здрав ства, ка -
ко уче шћем у ми си ја ма у Кон гу и Ча ду, та ко и раз ви ја њем
по тен ци ја ла Вој но ме ди цин ске ака де ми је, при зна ње до би -
ја ју до де љи ва њем уло ге до ма ћи на Пр ве кон фе рен ци је вој -
но ме ди цин ских слу жби зе ма ља Ју го и сточ не Евро пе, ко ју
Ср би ја при пре ма у са рад њи са Нор ве шком и САД. Би ће
одр жа на кра јем апри ла и на њој ће уче ство ва ти ви ше од
60 пред став ни ка вој но ме ди цин ских слу жби из ре ги о на и
по сма тра чи из ни за ме ђу на род них ор га ни за ци ја. 

Из члан ства Ср би је у ОЕБС-у про ис ти че оба ве за по
„Беч ком до ку мен ту 1999”, а то је по се та пред став ни ка ве -
ри фи ка ци о них цен та ра чла ни ца ОЕБС-а и по сма тра ча. Они
ће сре ди ном ма ја по се ти ти 204. ва зду хо плов ну бри га ду на
Ба тај ни ци и Спе ци јал ну бри га ду у Пан че ву.

Кра јем ма ја у Бе о гра ду ће би ти одр жа на 11. кон фе -
рен ци ја Фо ру ма за по моћ зе мља ма Ју го и сточ не Евро пе.
Оче ку је се уче шће ви ше од 80 пред став ни ка из др жа ва
Фо ру ма, др жа ва до на то ра и  ме ђу на род них ор га ни за ци ја.
На кон фе рен ци ји ће се ана ли зи ра ти ре ги о нал ни ка па ци те -
ти и рад три де кла ри са на ре ги о нал на цен тра – АБ ХО цен -
тра у Кру шев цу, Цен тра за обу ку за уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма у Бут ми ру и Ме ди ја цен тра у Ско пљу.

Пе та стра те гиј ска вој на кон фе рен ци ја за парт не ре,
по ло ви ном ју на, оку пи ће у Бе о гра ду око 200 ви со ких вој -
них зва нич ни ка из 69 др жа ва – чла ни ца НА ТО-a, Парт -
нер ства за мир, Ме ди те ран ског ди ја ло га, Ис тан бул ске
ини ци ја ти ве за са рад њу и кон такт др жа ва. Кон фе рен ци ја
се одр жа ва на ни воу на чел ни ка ге не рал шта бо ва. Про шло -
го ди шња кон фе рен ци ја одр жа на је у Фин ској, а пла ни ра -
но је да сле де ћа бу де у Хр ват ској. 

Пе ти до га ђај је Пе ти ме ђу на род ни са јам на о ру жа ња
и вој не опре ме „Парт нер 2011”, чи ји је по кро ви тељ Ми -
ни стар ство од бра не, су ор га ни за тор пред у зе ће „Ју го им -
порт – СДПР”, а из вр шни ор га ни за тор „Бе о град ски са -
јам”. Оче ку је се уче шће ви ше од 100 из ла га ча из зе ма ља
ши ром све та. Са јам ће би ти но ви им пулс све за па же ни -
јем на сту пу на ше од брам бе не ин ду стри је на стра ним тр -
жи шти ма, а из во зни ре зул тат у по след ње че ти ри го ди не
је пре ко 1,2 ми ли јар де до ла ра. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

С А Р А Д Њ А
СПЕЦИЈАЛНИ ПРИЛОГ

Де ца чи не ве ли ки део све број -
ни је ар ми је ко ри сни ка ин фор ма ци -
о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је.
Ам би ци о зни ро ди те љи сма тра ју да
је јед на од основ них ства ри за де цу
да по зна ју рад на ра чу на ру. Да ли
та кав став ро ди те ља има оправ да -
ње ка да се ра чу нар ко ри сти не кон -
тро ли са но? 



Ове го ди не фо рум у Бри -
се лу, ко ји се одр жа ва
ше сти пут, имао је  400
уче сни ка, ме ђу ко ји ма
ве ли ки број пред сед -

ни ка др жа ва или вла да, ми ни ста ра
спољ них по сло ва и од бра не, углед них
при вред ни ка, про фе со ра и по сла ни ка
на ци о нал них пар ла ме на та, као и по -
сла ни ка Европ ског пар ла мен та. Они
су рас пра вља ли о пи та њи ма ко ја има -
ју ути цај на Евро пу, САД и на гло бал -
не од но се. 

Де ле га ци ју Ре пу бли ке Ср би је, у
ко јој се на ла зио ми ни стар Шу та но -
вац, пред во дио је пред сед ник Бо -
рис Та дић. 

Ми ни стар Шу та но вац је уче -
ство вао на па не лу ко ји је био по све -
ћен пи та њи ма су ко ба, ко руп ци је и
ор га ни зо ва ног кри ми на ла, као је ди -
ни уче сник из ре ги о на.

П
 н�л-ди ску си ј
 
о ко руп ци ји
По сле пред ста вља ња на чи на и

ин стру ме на та ко ји ма се Вла да Ср би -
је и си стем не за ви сних те ла у Ср би -
ји бо ри про тив ко руп ци је, ми ни стар
Шу та но вац је по себ но го во рио о си -
сте му кон тро ле и ин спек ци је ко ји
по сто ји у Ми ни стар ству од бра не.
На гла сио је да си стем од бра не, по -
ред ин тер ног ре ви зо ра у Ми ни стар -
ству и Ге не рал ног ин спек то ра, под -
ле же и кон тро ли Др жав не ре ви зор -
ске ин сти ту ци је. 

Овај си стем кон тро ле тро ше ња
бу џет ских сред ста ва и над гле да ња
јав них на бав ки је нео п хо дан  да се не
би по но ви ле си ту а ци је ко је су у ра ни -
јим пе ри о ди ма по сто ја ле, и ко ји су и
Ми ни стар ство али и Вој ску Ср би је до -
во ди ле на лош глас. По ред оста лих
успе ха, упра во за хва љу ју ћи ова квом
си сте му и ње го вој спо соб но сти да
спре чи ко руп ци ју, Вој ска Ср би је је да -
нас др жав на ин сти ту ци ја у ко ју гра ђа -
ни Ср би је има ју нај ви ше по ве ре ња. 

У увод ном го во ру ми ни стар Шу -
та но вац је ко руп ци ју ста вио у кон -
текст бор бе са ор га ни зо ва ним кри ми -
на лом и на гла сио зна чај ре ги о нал не
са рад ње и раз ме не ин фор ма ци ја, што
је је ди ни на чин успе шног од го во ра на
овај иза зов за људ ску без бед ност. 

Уче сни ци па не ла би ли су по себ -
но за ин те ре со ва ни за ме ха ни зме и
над ле жно сти Аген ци је за бор бу про -
тив ко руп ци је, ње ну не за ви сност и
ин стру мен те ко ји ма се та не за ви -
сност шти ти, као и за по сто ја ње по -
ли тич ке во ље за бор бу про тив си -
стем ске ко руп ци је. 

Ми ни стар Шу та но вац је на гла -
сио да је по ли тич ка во ља сна жна, не
са мо из раз ло га што је бор ба про -
тив ко руп ци је и ор га ни зо ва ног кри -
ми на ла услов за про цес европ ских
ин те гра ци ја, већ и због су штин ске
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уче ство вао је 
од 25. до 27. мар та 
у ра ду ше стог 

Бри сел ског фо ру ма, 
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укључивања 
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по тре бе ја ких и ста бил них ин сти ту -
ци ја у Ср би ји, ко је мо ра ју да до вр -
ше про цес ре фор ми срп ског дру -
штва и др жа ве.

Би л
 т� р
л ни 
с
 ст
н ци
Ми ни стар Шу та но вац је уче -

ство вао на би ла те рал ним са стан ци ма
са пред сед ни ком Та ди ћем, и раз го ва -
рао са пред сед ни ком Европ ског са ве -
та Хер ма ном ван Ром пу јем, као и ви -
со ком пред став ни цом за спољ ну по -
ли ти ку и без бед ност Ке трин Еш тон и
пред сед ни ком Европ ског пар ла мен та

те ма раз го во ра је би ло  да ље уна пре -
ђе ње вој не са рад ње из ме ђу Ср би је и
Ве ли ке Бри та ни је, ко ја је у овом мо -
мен ту на ве о ма ви со ком ни воу, са по -
тен ци ја ли ма за да љи раз вој. Шу та но -
вац је на гла сио да је у прет ход ној го -
ди ни до ве ден про цес про фе си о на ли -
за ци је у пот пу ни ни во, да је фор ми ран
Уни вер зи тет од бра не, али да и да ље
по сто ји по тре ба за до дат ним уче њем
и обу ком, ка ко би та ко ре фор ми са ни
си стем мо гао да на пре ду је.

Се кре тар Фокс је ре као да сма -
тра да има до вољ но про сто ра да се
уна пре ди пре све га раз ме на у обра -
зо ва њу и обу ци офи ци ра Вој ске Ср -
би је, те да би же лео да ми ни стар
Шу та но вац и он за јед нич ки раз мо -
тре мо гућ но сти озбиљ ни је са рад ње,
пре све га за јед нич ким уче шћем у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.

Гло б
л н
 
б�з б�д ност
Те ме о ко ји ма је на фо ру му во ђе -

на рас пра ва по ка зу ју да да нас не по -
сто ји ни ти јед но пи та ње ко је не ма
ути цај на сва ку др жа ву у све ту, и да је
по тре ба њи хо ве ме ђу соб не са рад ње
ве ћа не го ика да. Рас пра ве су по себ но
би ле за ни мљи ве у по ку ша ју на ла же ња
од го во ра на пи та ње да ли се мо же го -
во ри ти о успе ху или не у спе ху по ли ти -
ке За па да на Бли ском Ис то ку, о по -
сле ди ца ма ин тер вен ци је у Ли би ји и
бу дућ но сти свет ског по рет ка. 

Сва ка ко, сво је ме сто у рас пра -
ви су на шла и пи та ња о свет ској еко -
ном ској кри зи, ње ном за вр шет ку и
на сто ја њу да се пре ва зи ђу нај ве ће
по сле ди це, као што су не за по сле -
ност, не ста бил ност при вре де, као и
иза зо ви ко је је до не ла за гло бал ни
си стем тр го ви не. 

Ве ли ке др жа ве ко је бе ле же
зна ча јан на пре дак у овом пе ри о ду,
Ки на и Ру ска Фе де ра ци ја, та ко ђе су
би ле пред мет рас пра ве, као и пи та -
ња енер  гет ске без бед но сти и ко ри -
шће ња наф те као си ро ви не. Си ту а -
ци ја у Бе ло ру си ји, Ав га ни ста ну и
Па ки ста ну су те ме ко је су та ко ђе
ин те ре со ва ле уче сни ке Бри сел ског
фо ру ма, као и бу ду ћи из бо ри у Аме -
ри ци, али и бу дућ ност еврозо не. ƒ

Ше сти Бри сел ски фо рум био
је при ли ка да се де ле га ци ја Ми ни -
стар ства од бра не, уче шћем на па -
не ли ма и би ла те рал ним са стан ци -
ма на мар ги на ма овог ску па, на нај -
бо љи и нај е фи ка сни ји на чин упо -
зна са са вре ме ним раз ми шља њи -
ма и то ко ви ма у гло бал ним иза зо -
ви ма без бед но сти, као и да по ну -
ди сво је ми шље ње о њи ма. 

Уче шће на фо ру му је до бра
при ли ка да се ана ли зи ра и мо гућ -
ност на шег ши рег укљу чи ва ња, у
скла ду са ка па ци те ти ма и по ли ти -
ком др жа ве, у на ла же њу од го во ра
на ове иза зо ве. 

Б Е З  Б Е Д  Н О  С Н А
С А  Р А Д  Њ А

Јир жи јем Бу се ком. Та ко ђе је при су -
ство вао и са стан ку пред сед ни ка Та -
ди ћа и се на тор ке САД , Џин Ша јен. 

Шу та но вац је имао и одво је не
би ла те рал не са стан ке са Ми ро сла -
вом Лај ча ком, ди рек то ром за Евро пу,
Ру си ју и Цен трал ну Ази ју Европ ске
слу жбе за спољ но де ло ва ње. Шу та -
но вац и Лај чак су раз ме ни ли ми шље -
ња о без бед но сно-по ли тич кој си ту а -
ци ји у ре ги о ну за пад ног Бал ка на, по -
себ но ис ти чу ћи по ли тич ку не ста бил -
ност ко ја је при сут на у др жа ва ма ре -
ги о на, што је пре све га по сле ди ца
еко ном ске кри зе и не за по сле но сти.

Ми ро слав Лај чак је по себ но ис -
та као ви со ку оце ну ко ју ЕУ да је ре -
фор ми сек то ра без бед но сти у Ср би -
ји, ко ја пред ста вља по кре тач ку сна -
гу за оп ште ре фор ме. На гла сио је
зна чај укљу чи ва ња у За јед нич ку без -
бед но сну и од брам бе ну по ли ти ку ЕУ,
кроз уче шће у ње ним ци вил ним и
вој ним ми си ја ма. 

Ми ни стар Шу та но вац је за хва -
лио на овој оце ни и ис та као да је
упра во за то ва жно да се што пре
пот пи шу без бед но сни спо ра зу ми са
ЕУ, ка ко би се на ша на ме ра да парт -
нер ски са др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ
уче ству је мо у њи хо вим мул ти на ци о -
нал ним опе ра ци ја ма што пре опе ра -
ци о на ли зо ва ла.

Ми ни стар Шу та но вац се са стао
и са се кре та ром за од бра ну Ве ли ке
Бри та ни је Ла ја мом Фок сом. Глав на

У разговору са Херманом ван Ромпујем 
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На чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло -
је Ми ле тић са стао се 29. мар та са на чел ни ком од -
бра не Ору жа них сна га Ре пу бли ке Бу гар ске ге не ра -

лом Си ме о ном Си ме о но вим. 
Пре ма ре чи ма ге не ра ла Ми ле ти ћа раз го во ри две ју де -

ле га ци ја од но си ли су се на уна пре ђе ње мо да ли те та би ла -
те рал не са рад ње Вој ске Ср би је и Бу гар ске ар ми је, као и на
ак ту ел на без бед но сна пи та ња у ре ги о ну. 

У  пр отеклих  н еколи ко  година ор ган изован о ј е виш е
успешн о и зве дених  в ежби  са  О ружани м с на гам а  Буга рске,
а  посебно зн ачајно бил о  је  зајед ничко гађ ање  јединиц а
прот ив ваздухо пл овне о дб ране две  војске, на п ол иг он у
„Шабла“ у Б угарс ко ј прошле годин е.  

Генер ал  Милетић ј е рекао да  ј е договорен о да се сли ч -
но гађ ање  на  истом  пол иго ну изве де  и  на  јесен  ове го ди не.
Осим  тога,  д ве вој ске  учест во ваће у з ај едничко ј трилате -
рал ној веж би „Марина ц” Вој ск е С рб ије,  Буг ар ске арм ије  и
Ор у жаних  сн ага САД , те на вежби у  о кв иру Конфе рен ција
нач елника  ген ер алштабова  балканс ки х зема ља ко ја ће се о -
дно сити на област енергетске безбедности, а чији ће
домаћин бити Република Бугарска. 

Корист з
 об� војск�
Раз го во ри две ју де ле га ци ја од но си ли су
се на уна пре ђе ње мо да ли те та 
би ла те рал не са рад ње Вој ске Ср би је 
и Бу гар ске ар ми је, као и на ак ту ел на 
без бед но сна пи та ња у ре ги о ну

– Уверен сам да ће по се та ге не ра ла Си ме о но ва би ти
под стрек за на ста вак ин тен зив не са рад ње Вој ске Ср би је и
Бу гар ске Ар ми је, раз ме ну ис ку ста ва и њи хо ву прак тич ну
по твр ду у за јед нич ким ве жба ма и га ђа њи ма на по ли го ни -
ма, а ко ја ће би ти ко ри сна за обе вој ске и до при но си ти раз -
во ју укуп них од но са Ср би је и Бу гар ске и по ве ре ња у ре ги о -
ну – ис та као је ге не рал Ми ле тић. 

Ге не рал Си ме о нов је на гла сио да ће се са рад ња на ста -
ви ти у ду ху до брих од но са, а пла ни ран је и на ста вак екс -
перт ских раз го во ра с ци љем по ве ћа ња опер ат ив них спо -
соб но сти две вој ске. 

– За ин те ре со ва ни смо да на ше зе мље жи ве у ми ру и
да бу ду еко ном ски ста бил не – по ру чио је ге не рал Си ме о -
нов, до да ју ћи да Бу гар ска по др жа ва Ре пу бли ку Ср би ју и
ње ну Вој ску у ак тив но сти ма Про гра ма „Парт нер ство за
мир”. Он је та ко ђе под се тио на успе шно из ве де ну ве жбу
на по ли го ну „Ша бла”, на гла ша ва ју ћи да су за јед нич ке ве -
жбе и обу ка ве о ма ва жан аспект са рад ње две ју су сед них
зе ма ља. 

Одговарајући на питања новинара, генерал Милетић
је нагласио да постоји могућност да на овогодишњој за је д -
нич кој вежби на полигону „Шабла”, осим ракетних једи ни -
ца ПВО, учествује и ловачка авијација, и то пар авиона
МиГ-29, а разговори на ту тему су у току. Он је, такође,
изја вио да није било конкретних понуда Руске Федерације
ка да је реч о робном кредиту у износу од три милијарде до -
ла ра за набавку војне опреме, о чему су недавно писали
срп ски медији. 

Начелника одбране Републике Бугарске генерала Си -
меонова примио је и министар одбране Драган Шутановац. ƒ

Б. МИЉИЋ

По се та на чел ни ка од бра не Ре пу бли ке Бу гар ске

Сн
им

ио
 Ј.

 М
АМ

УЛ
А



Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је Бо рис Та дић, ми ни стар
од бра не Дра ган Шу та но вац и на чел ник Ге не рал шта -

ба Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло је Ми ле тић при су ство ва -
ли су ре дов ној го ди шњој ана ли зи опе ра тив них и функ ци -
о нал них спо соб но сти Вој ске Ср би је за 2010. го ди ну, ко ја
је 30. мар та одр жа на у До му Гар де. 

Ана ли зи су присуствовалe и нај од го вор ни је ста ре -
ши не Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је. 

Том приликом је раз ма тра на без бед но сна си ту а ци ја

9

Подршк
 Португ
л

�вропским
инт�гр
циј
м
 Србиј�

Министар одбране Републике Србије Дра ган
Шутановац разговарао је 22. марта са ми -

нистром спољних послова Републике Пор ту гал
Луишом Амадом. 

Министар Шутановац упознао је саго вор ни -
ка са реформама у систему одбране, проце сом
професионализације Војске Србије, учеш ћем у
мултинационалним операцијама УН и плановима
за учешће у мисијама ЕУ.

Министар Амадо је нагласио подршку Пор -
тугала процесу европских интеграција Ср бије, кон -
статовао напредак у односима између минис тар -
става одбране и две војске, као и очигледан успех у
процесу реформи сектора безбедности у Србији. ƒ

До бр
 с
 р
д њ
 с
 Кон гом

Ми ни стар од бра не Ре пу бли ке Ср би је Дра ган Шу та но вац раз -
го ва рао је 14. мар та са ми ни стром спољ них по сло ва Де мо -

крат ске Ре пу бли ке Кон го Алек си сом Там бве Мвам бом. 
Министар Шутановац информисао је госта о реформама у

сис те му одбране, са акцентом на војно школство и здравство, као
и по тен цијалима војноекономске сарадње. 

Шутановац је нагласио да је ова посета добра прилика за уна -
пре ђење традиционално пријатељских односа две државе и под се -
тио да је Министарство одбране Србије упутило почетком фебру ара
ове године Предлог споразума о сарадњи у области одбране Ми ни -
старству одбране ДР Конга, на основу кога је могуће успо ставити
војноекономску и војноздравствену сарадњу две државе.

Министар Мвамба је нагласио да изузетно цени учешће
представника Војске Србије у мисији УН MOUNSCO, и истакао да
је присуство санитетског тима веома значајно. 

Министар Шутановац захвалио је на подршци ДР Конго по
питању Косова и Метохије. ƒ

у зе мљи и окру же њу, ди на ми ка ре а ли за ци је по ста вље них
за да та ка Вој ске Ср би је за про шлу го ди ну, те дру га пи та -
ња ко ја ути чу на одр жа ва ње и раз ви ја ње спо соб но сти
Вој ске Ср би је. 

Оцење но је да је без бед но сна си ту а ци ја у Ср би ји
ста бил на.

На кра ју ана ли зе до не ти су за кључ ци и по ста вље ни
те жи шни за да ци за на ред ни пе ри од ко ји тре ба да до при -
не су да љем уна пре ђе њу спо соб но сти Вој ске Ср би је. ƒ

Ан
 ли з
 оп� р
 тив них 
спо соб но сти Вој ск� Ср би ј�



Прва генерација војника на добровољном 
служењу војног рока положила заклетву

У
ка сар ни „Вој во да Жи во јин
Ми шић“ у Ва ље ву све ча но -
сти су при су ство ва ли ми ни -
стар од бра не Дра ган Шу та -
но вац, на чел ник Ге не рал -

шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло је
Ми ле тић, ко ман дант Ко ман де за обу -
ку ге не рал-пот пу ков ник Алек сан дар
Жив ко вић, епи скоп вој ни Пор фи ри је,
епи скоп ва љев ски Ми лу тин и гра до -
на чел ник Ва ље ва Зо ран Ја ко вље вић. 

Ч ести та ју ћи вој ни ци ма, њи хо вим
ро ди те љи ма, род би ни и при ја те љи ма
по ло же ну за кле тву, ми ни стар Шу та -

ди чи ном Ха ну. Вој ска је, пре ма ње го -
вим ре чи ма, би тан еле мент дру штва,
ор га ни зо ва на, не са мо да бра ни зе -
мљу, не го и да по ма же гра ђа ни ма. Он
је изразио за до вољ ство због бро ја
кан ди да та за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка и ис та као да jе ме ђу њи ма
и ве ли ки број де во ја ка. Та ко ђе је ре -
као да ће 2011. го ди на оста ти за пам -
ће на по ре фор ма ма Вој ске Ср би је, пр -
вој ге не ра ци ји до бро во ља ца ко ји су

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .
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ЧАСТ ЈЕ БИТИ ВОЈНИК

Генерација 
за историју
У цен три ма за обу ку Вој ске Ср би је у Сом бо ру, 
Ва ље ву и Ле сков цу за кле тву је по ло жи ла пр ва 
ге не ра ци ја вој ни ка ко ја у на ред на три ме се ца 
до бро вољ но слу жи вој ни рок 

но вац ре као је да број мла дих љу ди
ко ји се при ја вио за до бро вољ но слу -
же ње вој ног ро ка, по сле из вр ше них
ре фор ми, мо ти ви ше да тре ба на ста -
ви ти са из град њом са вре ме не, мо дер -
не, про фе си о нал не вој ске, спрем не да
од го во ри свим иза зо ви ма, ри зи ци ма
и прет ња ма и да ис пу ни све ми си је и
за дат ке де фи ни са не за ко ном. 

Ми ни стар је ис та као да на ша вој -
ска да нас уче ству је у из град њи ми ра
у све ту уче шћем у ме ђу на род ним ми -
си ја ма и да по ма же гра ђа не Ср би је у
Кра ље ву, При је по љу, Сје ни ци и Вла -

Александра Мла де но вић из
Ба тај ни це, ко ја је у Ва ље ву ме ђу 39
де во ја ка по ло жи ла за кле тву, из ја -
ви ла је да за њу при пад ност Вој сци
Ср би је пред ста вља част. Као сту -
дент Фа кул те та без бед но сти она
на ста вак про фе си о нал не ка ри је ре
ви ди у си сте му од бра не и слу же ње
вој ног ро ка са мо је ко рак до тог
ци ља.

Кон стан тин Са мо фа лов, на -
род ни по сла ник ко ји је та ко ђе у
стро ју до бро во ља ца, ка же да слу -
же ње вој ске у Ср би ји има ве ли ку
тра ди ци ју и да је са раз ло гом нај -
по пу лар ни ја ин сти ту ци ја у зе мљи.
Он ис ти че да ће од са да има ти две



ла, иако ни ко у строј ни је до шао по
том осно ву, већ на осно ву стро ге се -
лек ци је.

Ми ни стар Шутано вац је вој ни -
ци ма ре као да тре ба да бу ду по но сни,
јер по ста ју део ин сти ту ци је ко ја има
нај ве ће по ве ре ње гра ђа на Ср би је.
По ста ју део ти ма ко ји је, пре ма свим
по ка за те љи ма, у про те кле че ти ри го -
ди не из вео нај бо љу ре фор му у на шој
вла ди.

Ста ре ши на ма ко ји ће об у ча ва ти
до бро вољ це ми ни стар је ка зао да ће
њи хов по сао би ти и те жак и лак у исто

обу кли уни фор му и уво ђе њу вер ске
слу жбе у вој ску по сле 70 го ди на. 

Ис ти чу ћи да су вој ни ци про шли
стро гу се лек ци ју да би сту пи ли у
строј, ми ни стар Шу та но вац по ру чио
је да их оче ку ју три те шка ме се ца обу -
ке, али да тре ба да бу ду по но сни због
то га што ће ући у исто ри ју. Он је под -
се тио да се пре не ко ли ко го ди на тра -
жи ла ве за да се вој ска не слу жи, а да
се да нас тра жи ве за ка ко би се слу жи -

вре ме. Лак ши, не го ина че, због чи ње -
ни це да ће об у ча ва ти до бро вољ це, а
те жи јер мно ги од њих же ле да ка ри -
је ру на ста ве као про фе си о нал ни вој -
ни ци и за то од обу ке оче ку ју ви ше.

Ми ни стар Шу та но вац при су -
ство вао је и све ча ној ака де ми ји по во -
дом Да на Ва ље ва у са ли До ма кул ту ре.
По сле то га, при пад ни ци Гар де Вој ске
Ср би је из ве ли су у цен тру Ва ље ва ег -
зер цир – атрак ти ван при каз строј них
рад њи са оруж јем. ƒ

А. ПЕ ТРО ВИЋ
Снимили Р. ПОПОВИЋ и Д. АТЛАГИЋ

др жав не оба ве зе, али да ће ње гов
при о ри тет до 1. ју на би ти вој ска, а
да ће у На род ну скуп шти ну од ла -
зи ти ка да то бу де нео п ход но ка ко
не би на ру шио ње но функ ци о ни са -
ње. Са мо фа лов сма тра да ће ис ку -
ства ко ја га оче ку ју то ком слу же ња
вој ног ро ка би ти од ко ри сти у раз -
у ме ва њу вој ске из ну тра и про бле -
ма са ко ји ма се сва ко днев ну су о ча -
ва ју ње ни при пад ни ци.

Вој ник Не над Тур чи но вић ка же
да га је у вој ску до ве ла же ља да об у -
че уни фор му и да ка ри је ру на ста ви
као про фе си о нал ни вој ник. Ње го ва
се стра Не ве на ка же да и свог си на у
бу дућ но сти за ми шља у уни фор ми.

11
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Ме ђу на род на вој на са рад ња
по твр ди ла се као сна жан 
ин стру мент по др шке и 
про мо ви са ња ре форм ских
про це са у Ми ни стар ству 
од бра не и Вој сци Ср би је и
зна чај на по др шка спољ ној 
по ли ти ци др жа ве. Ва жни 
ме ђу на род ни до га ђа ји ко ји
ће се од и гра ва ти у Ср би ји 
у на ред них пар ме се ци би ће
и про ве ра али и мо гућ ност 
но ве по твр де 
та кве уло ге. 

Упро те клих не ко ли ко го ди на
ме ђу на род на вој на са рад ња
зна тно је уна пре ђе на. Ус по -
ста вље ни су од но си у обла -
сти од бра не са но вим парт -

не ри ма (Шпа ни ја, Ни ге ри ја, На ми би -
ја), и уна пре ђе ни са ста рим, та ко да
Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би -
је да нас има ју раз ви је ну са рад њу са
ви ше од 55 парт не ра ши ром све та, од
Ки не до САД, од Ан го ле до Нор ве шке. 

Са рад ња у обла сти од бра не је са
мно гим ва жним др жа ва ма, али и парт -
не ри ма у ре ги о ну, и нај бо љи и нај ра -
зви је ни ји део укуп не би ла те рал не са -
рад ње. Исто вре ме но, Ср би ја је ак тив -
ним ан га жо ва њем и на мул ти ла те рал -

ном пла ну у ме ђу на род ним ин сти ту ци -
ја ма и ор га ни за ци ја ма по твр ди ла сво -
је опре де ље ње да бу де ак ти ван уче -
сник на ши рој ме ђу на род ној сце ни.

То је, пре ма ре чи ма на чел ни ка
Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу
Сек то ра за по ли ти ку од бра не ге не ра ла
у пен зи ји Ми ло ра да Пе ри ћа, у прак си
по твр ђе но и све ве ћим ан га жо ва њем
Ср би је у ме ђу на род ним ми ров ним ми -
си ја ма под окри љем Ује ди ње них на ци -
ја, а од ове го ди не и Европ ске уни је.

�  Го спо ди не Пе ри ћу, са ко ли -
ко зе ма ља Ср би ја има спо ра -
зу ме о са рад њи у обла сти од -
бра не у овом тре нут ку? 

Ми ло рад Пе рић, на чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу 

Са парт не ри ма 
ши ром све та
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– Ср би ја има пот пи са не спо ра зу -
ме о са рад њи у обла сти од бра не са 41
др жа вом. Са мо у про те клој го ди ни
по т пи са но је осам спо ра зу ма, 12 ад -
ми  ни стра тив них уго во ра и 14 про то -
ко ла о до на ци ји у вред но сти ско ро
три ми ли о на евра. Нај ве ћи до на то ри
би ли су Нор ве шка, Ки на, Дан ска, а
сред ства до би је на из до на ци ја нај ве -
ћим де лом су усме ре на на опре ма ње
Вој ске Ср би је и по бољ ша ње усло ва
вој ног обра зо ва ња. 

Раз ли чи тим про гра мима САД су
по мо гле си стем од бра не са ско ро два
и по ми ли о на до ла ра. Са ви ше од 30
др жа ва одр жа ва мо ре дов не би ла те -
рал не вој не кон сул та ци је
и пот пи су је мо на го ди -
шњем ни воу пла но ве би -
ла те рал не вој не са рад ње.
Не дав но смо ова кве кон -
сул та ци је пр ви пут има ли
са Ру ском Фе де ра ци јом,
што би тре ба ло да у на -
ред ном пе ри о ду да но ви
им пулс уна пре ђе њу са -
рад ње Ср би је и Ру си је у
обла сти од бра не. Оче ку -
је мо раз ме ну по се та на нај ви шем ни -
воу, али и на ста вак са рад ње у обла -
сти обра зо ва ња, уна пре ђе ње на уч но -
тех нич ке и вој но е ко ном ске са рад ње.

�  Ка ква је у то ме уло га Вој -
ске Ср би је? 

– Вој ска Ср би је афир ми са ла се
као по у здан и про фе си о на лан парт -
нер нај са вре ме ни јим вој ска ма све та
са ко ји ма на го ди шњем ни воу одр жа -
ва око 15 за јед нич ких би ла те рал них и
мул ти ла те рал них ве жби са раз ли чи -
том те ма ти ком, пре вас ход но у функ -
ци ји раз ме не ис ку ста ва, из град ње
соп стве них опе ра тив них спо соб но сти
и ан га жо ва ња у све три ми си је.

�  Сво је вре ме но се о Вој сци го -
во ри ло као о на шем „брен ду”.
Да ли су Ми ни стар ство од -
бра не и Вој ска Ср би је пре по -
зна ти као по у здан парт нер?

– У про те клом пе ри о ду Ми ни -
стар ство и Вој ска су у пот пу но сти
афир ми са ли не ке од сво јих „брен до -
ва”на ре ги о нал ном и ши рем пла ну.
Вој но ме ди цин ски ка па ци те ти по твр -

ђе ни су ви ше го ди шњим ан га жо ва -
њем у ме ђу на род ним ми си ја ма у Кон -
гу и Ча ду, а све ви ше др жа ва же ли ус -
по ста вља ње и про ши ри ва ње са рад ње
са Вој но ме ди цин ском ака де ми јом
(ВМА). На на шим вој ним шко ла ма у
кон ти ну и те ту се обра зу ју ка де ти и
офи ци ри из др жа ва ши ром све та
(САД, Ки на, Ру си ја, Ал жир, Не мач ка,
Аустри ја, Тур ска, из ре ги о на).

� Та ко пре по зна та по зи ци ја
Ср би је у на ред ном пе ри о ду,
до по ло ви не ове го ди не, би ће
по твр ђе на ор га ни за ци јом и
одр жа ва њем ви ше ва жних
кон фе рен ци ја у Бе о гра ду.

– Већ кра јем апри ла би ће мо до ма -
ћин пр ве кон фе рен ци је вој но ме ди цин -
ских слу жби зе ма ља Ју го и сточ не Евро -
пе, ко ју Ср би ја при пре ма у са ра д њи са
Нор ве шком и САД. Та кон фе  рен ци ја
би ће ор га ни зо ва на под окри љем ре ги -
о нал не ини ци ја ти ве Фо  рум за по моћ
зе мља ма ЈИЕ. На њој ће уче ство ва ти
ви ше од 60 пред став ни ка вој  но ме ди -
цин ских слу жби из ре ги о на и по сма -
тра чи из ре ле вант них ме ђу на род них
ор га ни за ци ја (УН, ЕУ, НА ТО). Циљ кон -
фе рен ци је је уна пре ђе ње са рад ње,
пре по зна ва ње за јед нич ких ка па ци те -
та и спо соб но сти вој номе ди цин ских
слу жби и мо гућ но сти раз во ја кон цеп -
та за јед нич ке ре ги о нал не вој но ме ди -

цин ске опе ра тив не гру пе, са ста вље не
од зе ма ља за пад ног Бал ка на.

� По ло ви ном ма ја ове го ди -
не Ср би ја ће, као чла ни ца
ОЕБС-а, би ти до ма ћин јед не
од нај ва жни јих ак тив но сти
и оба ве за ко је про ис ти чу из
„Беч ког до  ку мен та 1999“ 
– по се те ва зду хо плов ној ба -
зи и вој ном објек ту или вој -
ној фор ма ци ји. Ко ји су ци ље -
ви те ак тив но сти? 

– Та ак тив ност се ор га ни зу је сва -
ке пе те го ди не. По ред чла ни ца ОЕБС-
а, у њој уче ству ју пред став ни ци ре ги о -
нал них и дру гих ор га ни за ци ја, као што
су RACVIAC, ЕУ, НА ТО. Оче ку је се око
60 пред став ни ка ве ри фи ка ци о них цен -
та ра чла ни ца ОЕБС-а и по сма тра ча.
Уче сни ци те ак тив но сти по се ти ће 204.
ва зду хо плов ну бри га ду на Ба тај ни ци и
спе ци јал ну бри га ду у Пан  че ву. На тај
на чин ће се оства ри ти ви ше ци  ље ва:
ис пу ња ва ње оба ве за Ср  би је пре  ма
„Беч ком до ку ме н  ту 1999”, пред  ста -
вља ње елит не је ди ни це Вој ске Ср би -

је, при ка зи ва ње ни воа
опе ра тив них спо соб но -
сти, спре м ност и оспо со -
бље ност за са рад њу са
парт нер ским вој ска ма,
афи р  ми са ње ре зул та та
ре фор ме си сте ма од бра -
не. Та ко ђе, ово је при ли ка
да се у про це су при пре ме
по се те уна  пре де ин фра -
струк тур ни ка па ци те ти
је ди ни ца ко је се по се ћу ју.

�  Ми ни стар ство од бра не би -
ће до ма ћин и 11. кон фе рен ци је
Фо   ру ма за по моћ зе мља ма
ЈИЕ, ко ја се одр жа ва кра јем ма -
ја у Бе о гра ду. Прет по ста вља -
мо да ће то, из ме ђу оста лог,
би ти ис ко ри шће но и за пред -
ста вља ње до дат них по тен ци -
ја ла и мо гућ но сти срп ских ре -
ги о нал них ка па ци те та?

– У скла ду са до са да шњом прак -
сом, у ра ду Кон фе рен ци је Фо ру ма за
по моћ зе мља ма ЈИЕ ко пред се да ва ће,
по ред Ср би је,  пред став ни ци САД и
Сло ве ни је. Уче ство ва ће ви ше од 80
пред став ни ка из др жа ва Фо ру ма и

Ср би ја има пот пи са не спо  ра зу ме о
са рад њи у обла сти од бра не са 41
др жа вом. Са мо у про те клој го ди ни
пот пи са но је осам спо ра зу ма, 12
ад ми ни стра тив них уго во ра и 14
про  то ко ла о до на ци ји у вре д но сти
ско ро три ми ли о на евра.

Вој ска Ср би је афир ми са ла се као
по у здан и про фе си о на лан парт нер
нај са вре ме ни јим вој ска ма све та са
ко ји ма на го  ди шњем ни воу одр жа -
ва око 15 за јед нич ких би ла те рал -
них и мул ти ла те рал них вежби са
различитом тематиком.



пред став ни ци др жа ва до на то ра и ме -
ђу на род них ор га ни за ци ја (УН, ОЕБС,
ЕУ, НА ТО и др). Циљ кон фе рен ци је је
ана ли за ра да три де кла ри са на ре ги о -
нал на цен тра (АБ ХО цен тар Кру ше вац,
Цен тар за обу ку за уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма у Бут ми ру и Ме ди ја цен -
тар у Ско пљу). Сва ка ко, би ће то при ли -
ка да се ква ли тет ни је пред ста ве до дат -
ни по тен ци ја ли и мо гућ но сти срп ских
ре ги о нал них ка па ци те та, пре све га но -
ви Уни вер зи тет од бра не, ба за „Југ” и
ТРЗ Кра гу је вац.

На ини ци ја ти ву Ср би је, то ком Ко -
н фе рен ци је би ће по себ но раз ма тра но
пи та ње ви шка му ни ци је у ре ги о ну.
Овај ре ги о нал ни про блем већ је пре -
по знат у раду ра зних ре ги о нал них ини -
ци ја ти ва. Оче ку је мо да се на ово го ди -
шњој кон фе рен ци је де фи ни ше оквир
ра ди из на ла же ња је дин стве ног од го -
во ра на тај за јед нич ки иза зов.

�  Нај ве ћи иза зов би ће ор га -
ни зо ва ње Пе те стра те гиј ске
во  ј не кон фе рен ци је за пар т -
не ре. Ни во и број уче сни ка,
али и пред ло же не те ме, су ге -
ри шу да је реч о ве о ма зна чај -
ном ску пу?

– Сва ка ко, нај ве ћи иза зов у ор га -
ни за ци о ном, али и без бед но сном сми -
слу, је сте упра во одр жа ва ње Пете
стра те  гиј ске вој не кон фе рен ци је за
парт не ре по ло ви ном ју на ове го ди не.
Ор га ни за ци ју Кон фе рен ци је Ср би ја је
при хва ти ла на по зив Са ве знич ке ко -
ман де за тран сфор ма ци ју. Кон фе рен -
ци ја се одр жа ва јед ном го ди шње на

ни воу на чел ни ка ге не рал шта бо ва др -
жа ва чла ни ца НА ТО, ПзМ, Ме ди те ран -
 ског ди ја ло га, Ис тан бул ске ини ци ја  ти -
ве за са рад њу и кон такт др жа ва, уку п -
но 69 земаља.

По след ња кон фе рен ци ја одр жа на
је у Фин ској, а пла ни ра но је да сле де ћа
бу де ор га ни зо ва на у Хр ват ској. Оче ку -
је мо да на кон фе рен ци ји у Ср би ји уче -
 ству је око 200 ви со ких вој них зва нич -
ни ка са свих кон ти не на та. Уче шће су
већ по твр ди ли вој ни пред став ни ци Ју -
жне Ко ре је, Но вог Зе лан да, Ау стра ли -
је, Па ки ста на, Ка та ра, Ма у ри та ни је, Јо -
р да на, др жа ва ре ги о на и дру ги. 

Та ко ђе, у ра ду кон фе рен ци је уче -
ство ва ће и ви со ки вој ни зва нич ни ци
ЕУ и дру гих ме ђу на род них ор га ни за -
ци ја. Те ма ово го ди шње кон фе рен ци је
би ће „На кон Ли са бо на: спро во ђе ње
тран сфор ма ци је”. По ред то га, у окви -
ру рад них гру па, екс пер ти за пред мет -
не обла сти има ће при ли ку да раз ме не
ми шље ња о ви ше те ма ве за них за иза -
зо ве гло бал не и ре ги о нал не без бед но -
сти, обу ку и раз вој опе ра тив них ка па -
ци те та вој ске.

�  Ор га ни за ци ја та квог ску па
на  ме ће и фи нан сиј ска пи та ња.
Шта то до но си на шој зе мљи?
Ка кве мо гућ но сти отва  ра?

– Ор га ни за ци ја та кве кон фе рен ци -
је у Бе о гра ду пред ста вља при ли ку за
про мо ци ју Ср би је и Вој ске Ср би је пред
парт нер ским др жа ва ма, али и Ср би је у
це ли ни, као по у зда ног чи ни о ца у су о ча -
ва њу са ак ту ел ним без бед но сним иза зо -
ви ма у све ту и ре ги о ну. Та ко ђе, овим се
пру жа при ли ка да пред ста ви мо мо гућ -
но сти Ср би је за ор га ни за ци ју ак тив но -
сти ви со ког ни воа. 

Према пр вим про це на ма, на овај
на чин, град Бе о град и Ср би ја ће, за са мо
два да на, оства ри ти при ход од ви ше од
200.000 до ла ра. Тро шко ви Ср би је, као
до ма ћи на кон фе рен ци је, би ће не у по ре -
ди во ма њи. На ин тер нет стра ни ци кон -
фе рен ци је, ко ја је са став ни део ин тер -
нет стра ни це Са ве знич ке ко ман де за
тран сфор ма ци ју, би ће по ста вље на пре -
зен та ци ја о Ср би ји и Бе о гра ду.

�  Ми ни стар ство од бра не ће то -
 ком ју на би ти по кро ви тељ јед не
ве ли ке ма ни фе ста ци је: Ме ђу  на -
род ног сај ма на о ру жа ња и вој не
опре ме. Шта се од сај ма оче ку је?

– Кра јем ју на 2011. го ди не би ће
одр жан Пе ти ме ђу на род ни са јам на о ру -
жа ња и вој не опре ме „Парт нер 2011”,
чи ји је по кро ви тељ Ми ни стар ство од -
бра не, су ор га ни за тор пред у зе ће „Ју го -
им порт – СДПР”, а из вр шни ор га ни за -
тор „Бе о град ски са јам”. У про те клих не -
ко ли ко го ди на вој на ин ду стри ја Ср би је
оства ри ла је из воз од пре ко 1,2 ми ли јар -
де до ла ра и да нас је је дан од нај ве ћих ге -
не ра то ра при вред ног ра ста Ср би је. У
пред у зе ћи ма ко ја при па да ју тој гру па ци -
ји за по сле но је ско ро 10.000 рад ни ка, од
ко јих је не ко ли ко хи ља да за по сле но у
ско ри јем пе ри о ду.

Оче ку је се да на сај му уче ству је ви -
ше од 100 из ла га ча из зе ма ља ши ром
све та. Би ће то је дин стве на при ли ка да
се при ка жу нај но ви ји про из во ди срп ске
вој не ин ду стри је. На мар ги на ма сај ма
би ће одр жан и Тре ћи са ста нак о са рад -
њи у обла сти од бра не на о ру жа ња и ло -
ги сти ке. ƒ

Сне жа на ЂО КИЋ
Сни мио Зоран МИ ЛО ВА НО ВИЋ

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .
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У ре ги о ну, Ми ни стар -
ство и Вој ска пре по -
зна ти су као по у здан
парт нер, што је све  у -
куп но до при не ло из гра -
д њи по ве ре ња, без бед -
но сти и ста бил но сти.
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Др ж
в н
 с� кр� т
р к
 
Т
 њ
 Ми шч� вић у Н� м
ч кој
У окви ру по се те СР Не мач кој, 23. и 24. мар та, др жав на

се кре тар ка Mинистарства од бра не др Та ња Ми шче вић раз -
го ва ра ла је са пар ла мен тар ним др жав ним се кре та ром Са ве -
зног ми ни стар ства од бра не СР Не мач ке Кри сти ја ном Шми -
том о ак ту ел ним пи та њи ма са рад ње у обла сти од бра не.

Oбостра но је кон ста то ва но да је са рад ња у обла сти
од бра не раз ви је на и ква ли тет на. Ис так ну та је по тре ба ње -
ног да љег уна пре ђе ња, по себ но у окви ру „Парт нер ства за
мир” и Европ ске уни је, као и нео п ход ност раз во ја вој но е ко -
ном ске са рад ње.

Не мач ка пру жа зна тну по др шку у шко ло ва њу и уса вр -
ша ва њу при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је, а по ну ђе ни су и ка па ци те ти Уни вер зи те та од бра не за
уса вр ша ва ње при пад ни ка не мач ких ору жа них сна га у Ре пу -
бли ци Ср би ји.

Не мач ка ће на ста ви ти да пру жа по др шку европ ским
ин те гра ци ја ма Ср би је, ре фор ми си сте ма од бра не и ан га жо -
ва њу при пад ни ка МО и ВС у про гра му ПзМ и ми си ја ма ЕУ. 

То ком по се те, др Та ња Ми шче вић одр жа ла је пре да -
ва ње на те му „Ре форм ски про це си у Ми ни стар ству од бра -
не Ре пу бли ке Ср би је“ у Ин сти ту ту не мач ког дру штва за
спољ ну по ли ти ку. ƒ

С
 ст
 н
к S=DM у Со фи ји
Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра не, ко ју je предво диo

на чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу Ми ло рад
Пе рић, уче ство ва ла је на са стан ку Ко ор ди на ци о ног ко ми -
те та Про це са са рад ње ми ни ста ра од бра не у Ју го и сточ ној
Евро пи (SEDM) 17. мар та у Со фи ји, у Бу гар ској.

На састан ку су раз ма тра не ак тив но сти у окви ру про је -
ка та по кре ну тих у окви ру ове ре ги о нал не ини ци ја ти ве, као
што су Про је кат си му ла ци о них ве жби (SEESIM), Про је кат
са рад ње вој них бол ни ца зе ма ља Ју го и сточ не Евро пе (IMI-
HO) и Про је кат по др шке спре ча ва њу про ли фе ра ци је оруж -
ја за ма сов но уни ште ње и бор би про тив те ро ри зма (CBSC).

То ком бо рав ка у Со фи ји, на чел ник Упра ве за ме ђу на -
род ну вој ну са рад њу Ми ло рад Пе рић пот пи сао је и пла но -
ве би ла те рал не вој не са рад ње са Ре пу бли ком Бу гар ском,
Ре пу бли ком Хр ват ском и Цр ном Го ром за 2011. го ди ну.  ƒ

Вој н� кон сул т
 ци ј� Ср би ј� 
и Ру ск� Ф� д� р
 ци ј�
У Мо скви су одр жа не пр ве би ла те рал не вој не кон сул -

та ци је де ле га ци ја ми ни стар ста ва од бра не Ре пу бли ке Ср би -
је и Ру ске Фе де ра ци је, ко је су пред во ди ли на чел ник Упра -
ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу Ми ло рад Пе рић и за ме -
ник Глав не упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу пу ков ник
Алек сан др Алек сан др о вич Кши мов скиј.

Обостра но је кон ста то ва но да би ла те рал на вој на са -
рад ња ни је на по треб ном ни воу и да по сто ји ин те рес и про -
стор за ње но уна пре ђе ње.

Пот пи сан је План би ла те рал не вој не са рад ње за 2011.
го ди ну.

До го во ре на је раз ме на по се та на нај ви шем ни воу, на -
ста вак шко ло ва ња срп ских офи ци ра у вој ним шко ла ма у Ру -
ској Фе де ра ци ји, при су ство вој ним ве жба ма и уче шће на
кур се ви ма ко је ор га ни зу је Ми ни стар ство од бра не Ру ске
Фе де ра ци је. ƒ

До н
 ци ј
 Кр
 љ� ви н� Д
н ск�
На чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу Ми -

ло рад Пе рић пот пи сао је са пот пу ков ни ком Со ре ном Кнуд -
се ном Про то кол о до на ци ји Кра ље ви не Дан ске за упу ћи ва -
ње пред став ни ка Вој ске Ср би је у Цен тар за обу ку за опе -
ра ци је по др шке ми ру (PSOTC) у Са ра је ву.

До на ци ја је оства ре на на осно ву би ла те рал не са рад -
ње, а с ци љем ин тен зив ни јег при су ства Ре пу бли ке Ср би је у
окви ри ма ре ги о нал не са рад ње.

Потпи си ва ње про то ко ла пред ста вља за вр шну фа зу
пре го во ра о упу ћи ва њу пред став ни ка Ре пу бли ке Ср би је у
Цен тар за обу ку за опе ра ци је по др шке ми ру (PSOTC), чи је
ће ан га жо ва ње Дан ска фи нан си ра ти у сле де ће две го ди не. 
Упу ћи ва њем свог пред став ни ка, Ре пу бли ка Ср би ја ис пу ња -
ва пре у зе те оба ве зе пре ма PSOTC као де кла ри са ном ре ги -
о нал ном цен тру што пред ста вља ва жан аспект уна пре ђе -
ња укуп не од брам бе не ре ги о нал не са рад ње.  ƒ



Обележен Дан сећања на страдале у  бомбардовању
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Помен невиним
На спомен-обележја 

погинулих припадника

Војске, полиције 

и грађана, у НАТО 

бомбардовању 

1999. године, 24. марта 

положени су венци 

и цвеће 

„Јум ко“ за Вој ску ши је нове уни -
фор ме пре ма стан дар ди ма НА ТО-а ко -
је има ју са вре ме ну ди ги тал ну ка му -
фла жну ша ру. 

Последњи модел униформе која је
у употреби у Војсци Србије је још из
1993. године.

Пре ма ре чи ма ди рек то ра Дра га на
Сто ши ћа, по сао из ра де оче ки ва них
8.000 ком пле та уни фор ме за Вој ску
вре дан је три ми ли о на евра. Уни фор -
ма је но вог кро ја, ди ги тал не ша ре ко је
ко ри сте нај ра зви је ни је ар ми је све та.  

Ма скир ни де зен за шти ћен је и не -
ће га би ти у сло бод ној про да ји. Шкарт
и ви шак ма те ри ја ла ће би ти уни шта -
ва ни. Основ ни зах тев при ли ком из ра -
де уни фор ме био је да не спу та ва по -
кре те и обез бе ди мак си мал ну функ ци -
о нал ност. 

Но ви ком плет пра ти са вре ме не
трен до ве ка да је реч о из гле ду уни -

Но ве уни фор ме
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тешко време као и већина грађана
југа Србије. Очигледан проблем је
незапосленост становништа овог
дела Србије и ми ћемо у сарадњи
са локалним самоуправама све учи-
нити да помогнемо где је то могу-
ће – рекао је министар Шутановац.

– Желели смо да на Дан сећа-
ња дођемо у Врање, где је велики
број људи страдао током НАТО
бомбардовања, и да одамо пошту
свима који су страдали и истовре-
мено покажемо да Војска Србије
брине о равномерном регионал-
ном развоју Србије – рекао је Шу-
тановац. Он је подсетио да је у
току упис на Војну академију и
Војну гимназију и изразио задо-
вољство због великог интересо-
вања младих са југа Србије за
упис у војне школе и због то га
што је професионализација у Че-
твртој бригади завршена са изу-
зетним успехом.

Посета „Јумку“
Током посете Врању министар

Шутановац је посетио хол динг ко-

Поводом обележавања Дана
сећања на страдале у НАТО
бомбардовању, министар од-

бране Драган Шутановац, у пратњи
генерал-потпуковника Младена
Ћирковића и бригадног генерала
Милосава Симовића, положио је
венац на Спомен-обележје погину-
лим припадницима Војске, Мини-
старства унутрашњих послова и
грађанима у Врању.

Венце су положили и начелник
Пчињског округа Будимир Михаи-
ловић, градоначелник Врања Ми-
рољуб Стојчић, припадници МУП-
а, Безбедносно-информативне аген-
ције и породицe погинулих припад-
ника Војске. 

Равномеран развој
Министар Шутановац је, пре

полагања венца, у касарни „1.300
каплара“ у Врању, разговарао с по -
родицама настрадалих припадни-
ка Војске из Пчињског округа. 

– Породице пострадалих то-
ком бомбардовања пролазе кроз

мпанију „Јумко“ и разго варао са по-
словодством те ком па није.

У погонима за производњу у-
ни форми министар је разговарао и
са радницима и ст екао увид у ус л-
ове и ток производње.

Обраћајући се новинарима ми -
нистар Шутановац је о сарадњи са
том компанијом рекао да је Војска
Србије добила један контингент уни -
форми, а да ће до краја месеца
добити још 8.000 комплета. 

– За нашу добру сарадњу важ-
но је да 30 одсто свега што „ Јумко“
производи иде за потребе Војске и
верујем да ћемо и убу ду ће бити до -
бри партнери – нагла сио је мини -
стар Шутановац.

– Ми ћемо и убудуће имати по-
себан однос према југу Србије, брзо
ћемо монтирати понтонски мост у
Владичином Хану и омогућити ло-
калним самоуправама да добију од-
ређену подршку, коју, иначе, Војска
даје тамо где су грађани угрожени –
нагласио је министар Шутановац.ƒ

З. МИЛАДИНОВИЋ
Снимио С. ЂОРЂЕВИЋ

фор ме, али је, исто вре ме но, у ду ху тра ди ци је срп ске
вој ске. Пред ви ђен је за ур ба не и екс трем не усло ве,
има 14 одев них де ло ва, од вој нич ког ру бља до тро -
слој не ве тров ке. 

Фа бри ка „Јум ко“ у сво јим ха ла ма про из во ди и
ма те ри ја ле ко је ко ри сти за из ра ду но ве уни фор ме.
Из др жљи вост ма те ри ја ла про ве ра ва на је у на мен -
ским ко мо ра ма, на тем пе ра ту ра ма од ми нус 30 до
плус 50 сте пе ни и под вр га ва на ана ли за ма де фор ма -
ци ја. 

Сва ки де таљ уни фор ме, од сте пе на за па љи во сти
пер тли на чи зма ма до вен ти ла ци о них отво ра на ка пи
и оста лим де ло ви ма уни фор ме, ис пи ти ва ла је, ана ли -
зи ра ла и пра ти ла вој на кон тро ла ква ли те та. 

Ди ги тал на ка му фла жна ша ра но ве уни фор ме
при ла го ђе на је ам би јен ту на ше зе мље и пред ста вља
пре во ђе ње фо то-сни ма ка Ср би је из ва зду ха у сва че -
ти ри го ди шња до ба, без сне жног по кри ва ча. Из ра -
ди ли су је Вој но тех нич ки ин сти тут и Тех нич ки опит -
ни цен тар на осно ву ме ре ња де ло ва ња у вид ном, ул -
тра-ви о лет ном и ин фра цр ве ном де лу елек тро-маг -
нет ног спек тра. ƒ



Обнова возног парка Војске Србије

П
ри мо пре да ји но вих ка ми -
о на у при бој ској фа бри -
ци, 21. мар та, при су ство -
ва ли су пот пред сед ни ца
Вла де Ве ри ца Ка ла но -

вић, ми ни стар од бра не Дра ган Шу та -
но вац, ми ни стар еко но ми је и ре ги о -
нал ног раз во ја и НИП-а Не бој ша Ћи -
рић и на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је ге не рал Ми ло је Ми ле тић.

Ми ни стар Шу та но вац из ра зио је
за до вољ ство што по сле ви ше од 25 го -
ди на у Вој ску до ла зе но ви ка ми о ни. Он

ска ку пи ти од при бој ске фа бри ке то -
ком 2011. го ди не. Ми ни стар ство од -
бра не, уко ли ко бу де обез бе ди ло ви -
ше сред ста ва из соп стве них при хо да,
на ру чи ће још ка ми о на, јер је ди ни це,
ка ко је ре као ми ни стар Шу та но вац,
има ју ве ће по тре бе. 

Вр ед но ст ове  и с пор уке изн ос и
око четири  мил ион а евра, а  ми ни -
старства одбране  и  е кономије,  р е ги -
оналног р аз воја и  НИП-а  заједн ички
ће об ез бедит и још  ок о  три м илио на.

На ка мио нима је  при ме ње н нови
к онцепт м аски рно г  бојења  који  о -
могућ ав а  маскир ност у ви дљи вом и
ин фра цр ве ном спек тру.

Пот пред сед ни ца Вла де Ве ри ца
Ка ла но вић из ја ви ла је да из бор При -
је по ља и При бо ја као од ре ди шта ње -
не пр ве рад не по се те на но вој ду жно -

је на гла сио да је ФАП ис пу нио све уго -
вор не оба ве зе и да је то са мо по че так
са рад ње ко ја ће, за хва љу ју ћи ми ни -
стар стви ма еко но ми је и од бра не, пру -
жи ти пер спек ти ву тој фа бри ци. Шу та -
но вац је из ра зио уве ре ње да ка ми он
ко ји је са да на ба ви ла Вој ска Ср би је има
ка рак те ри сти ке ко је га мо гу учи ни ти
кон ку рент ним и на дру гим тр жи шти ма,
те да ће Ми ни стар ство учи ни ти све да
га про мо ви ше и ван гра ни ца зе мље. 

„Нул та се ри ја“ ка ми о на пр ви је
део од укуп но 70 во зи ла ко је ће Вој -
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Нови камиони ФАП-а

У Фа бри ци ауто мо би ла у При бо ју за по тре бе Вој ске Ср би је
пре у зе та су 32 ка ми о на ФАП-1118, чи ме је по че ла за ме на
ТАМ-овог про гра ма ко ји чи ни око 50 од сто укуп ног бро ја 
во зи ла у вој сци 



19

Ди рек тор ФАП-а Мир ко Сто јо вић
за хва лио је на по се ти и из ра зио оче ки -
ва ње да ће Вој ска Ср би је, уз по др шку
ми ни стар ста ва, учи ни ти све да се фа -
бри ци бр же усме ра ва ју сред ства.

У возном пар ку Вој ске Ср би је на -
ла зи се око 1.800 во зи ла ма р ке ФАП,
што пред ста вља око 13 од сто укуп ног
бро ја во зи ла ко ји ма Вој ска рас по ла же.
И њи хо ва про сеч на ста рост пре ла зи
20 го ди на та ко да но ва са рад ња и пре -

у зи ма ње те рен ских во зи ла ФАП 1118
БС/АВ 4t, 4х4 зна че на ста вак про це са
под мла ђи ва ња во зног па р ка Вој ске, а
ФАП-у до но се ве ћу упо сле ност ка па -
ци те та и но ве раз вој не про јек те.

Но ви ка ми о ни су са вре ме на во -
зи ла при ла го ђе на по тре ба ма вој ске,
као што је по гон на сва че ти ри точ ка,
ре дук тор, по ви ше на про ход ност, а у
над град њи омо гу ћа ва се уград ња мо -
дер ног на о ру жа ња и уре ђа ја ве зе,
плат фор ме за де кон та ми на ци ју, ци -
стер ни за го ри во и во ду, за до во ље ње
по тре ба за пре во зом људ ства и дру ге
на ме не. Пред ви ђе на је и мо гућ ност
до да ва ња при ко ли це.

У са рад њи са Вој но тех нич ким ин -
сти ту том (ВТИ) и Тех нич ким опит ним
цен тром (ТОЦ) про то тип ска се ри ја од
пет ка ми о на за до во љи ла је све усло ве
то ком ком плет ног про це са ис пи ти ва -
ња, на по ли го ни ма и ра зним те ре ни ма.

По ред ових ка ми о на ти па 1118 4х4
ко ји ула зе у се риј ску про из вод њу, за
по тре бе Вој ске при бој ски ФАП раз ви ја
про то ти по ве ка ми о на са три и че ти ри
осо ви не ко ји би та ко ђе ушли у се риј ску
про из вод њу, јер ће за по че ти про цес за -
ме не ТАМ-овог про гра ма ФАП-овим
ка ми о ни ма би ти ду го ро чан. ƒ

А. ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Р. ПОПОВИЋ

Пре ма ре чи ма ге не рал ног ди рек то ра Мир ка Сто јо ви ћа, ФАП је до де ве -
де се тих го ди на, у окви ру са рад ње са Мер це де сом, за по шља вао 7.000 рад ни ка
и го ди шње про из во дио око 7.000 во зи ла за до ма ће и стра не куп це. Са да, са
око 1.500 за по сле них, ка па ци тет је око 3.000 во зи ла го ди шње, уз мо гућ ност
ула га ња у про из вод не ка па ци те те ко ји би утро стру чи ли го ди шњу про из вод њу. 

Ме ђу тим, про блем је пла сман, јер се са да ра ди са мо за до ма ће тр жи -
ште, на ко ме је кон ку рен ци ја по ве ћа на због го ди шњег уво за око 2.500 во зи -
ла ве за них за про из вод ни про грам ФАП-а, а ту вр сту тра жње, твр ди ди рек -
тор Сто јо вић, при бој ски про из во ђач би за до во љио и по ква ли те ту и уз фи -
нан сиј ске по вољ но сти пре ко суб вен ци о ни са не про да је, ко је по след њих го ди -
на ну ди Вла да Ср би је. То куп ци ма омо гу ћа ва на бав ку ФАП-ових ка ми о на и
спе ци јал них во зи ла уз по пу сте и мо гућ ност за ме не ста ро за но во. Суб вен ци -
је за Вој ску Ср би је по овој уред би из но се 30 од сто од про из во ђач ке це не.

Ре ше ње за не до вољ ну упо сле ност ка па ци те та и из ла зак на стра на тр жи -
шта тра жи се у при ва ти за ци ји фа бри ке, ко ја од 2003. го ди не има ста тус пред -
у зе ћа у ре струк ту ри ра њу. Два тен де ра за при ва ти за ци ју ни су ус пе ла, та ко да
при бој ски ФАП и да ље че ка куп ца.

ФАП ЧЕКА КУПЦА

сти ни је слу ча јан и на гла си ла дa Вла -
да же ли да бу де при сут на на те ре ну,
да слу ша по тре бе љу ди, су о ча ва се са
про бле ми ма и да их ре ша ва.

Ми ни стар еко но ми је, ре ги о нал -
ног раз во ја и НИП-а Не бој ша Ћи рић
из ра зио је за до вољ ство што су три
чла на Вла де да нас би ла на јед ном ме -
сту, на истом за дат ку. Он је ре као да
је је дан од при о ри те та Вла де, ка да је
реч о ве ли ким при вред ним си сте ми -
ма у 2011. го ди ни, управo при бој ски
ФАП и на гла сио да се тра жи аде ква -
тан стра те шки парт нер за то пред у -
зе ће. Вла да суб вен ци о ни ше ку по ви -
ну ка ми о на те фа бри ке ка ко би их
учи ни ла кон ку рент ни јим на
тр жи шту.



Потпредседница Владе Ве-
рица Калановић, министар
одбране Драган Шутано-
вац, министар економије и

регионалног развоја Небојша Ћирић
и начелник Генералштаба генерал
Милоје Милетић обишли су 21. мар-
та јединице Војске Србије које су ан-
гажоване на одржавању понтонског
моста у Бродареву код Пријепоља.

Подсећајући да су припадници
војске помогли угроженом становни-
штву у Бродареву као и у другим де-
ловима земље где је дошло до еле-
ментарних непогода, министар Шу-
тановац рекао је да је војска преко
Лима монтирала понтонски мост за-
хваљујући коме је више села овог
краја спојено са светом. 

Припадници Војске Србије анга-
жовани су на одржавању понтонског
моста већ три месца и биће ту докле
год је потребно, односно док се не на-
прави нови мост. Иако Војска сноси
одређене трошкове који нису зане-
марљиви, то, према речима министра,
није важно у поређењу са важношћу
повезивања Војске и грађана. 

Министар је нагласио да су на
мосту ангажовани искључиво профе-
сионалци – припадници Понтонир-
ског батаљона из Шапца, и позвао
локално становништво да се прија-
вљује за професионалну службу у
Војску Србије.

П о с е т а  м и н и с т р а  Ш у т а н о в ц а  
и  п р е д с т а в н и к а  В л а д е  Б р о д а р е в у  
и  П р и ј е п о љ у
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Помоћ кад је 
најпотребнија

Понтонски мост преко 

Лима који је Војска 

у децембру поставила 

уместо старог, срушеног 

у поплавама, остаће 

док се не направи нови

мост. Крајем марта биће

завршен пројекат новог 

моста, а до краја године

може се очекивати да буде

пуштен у саобраћај.



Потпредседница Владе Верица Кала -
новић рекла је да посета представника Вла-
де Србије показује да није заборављен овај
кр ај и да је Војска, постављањем понтон-
ског моста,  вра тила нормалан живот у
Бродарево. Она је најавила да ће крајем
марта бити завршен пројекат новог моста
на Лиму и да би се до краја године могло оче -
кивати да буде пуштен у саобраћај.

Министар економије и регионалног ра зв-
оја Небојша Ћирић казао је да, поред сагле-
давања ситуације везане за изградњу моста,
циљ по сете представника Владе је и са    гледав-
ање економске ситуације тог краја.

Капетан бојног брода Небојша Јок    сим-
овић предочио је делегацији Владе капаци-
тете и техничке карак те    ристике моста,
нагласивши да петнаест припадника По-
нтонирског батаљона непрекидно обезбе -
ђују мост, прате водостај и регулишу сао -
браћај. 

Припадници Понтонирског батаљона
Речне флотиле поставили су 17. децембра
прошле године понтонски мост дужине 65 и
ширине седам метара и тако омогућили ме-
штанима десетак села испод планине Јадов-
ник, са десне обале Лима, везу са магистрал-
ним путем према Пријепољу и Бијелом По-
љу. Мост је постављен петнаест дана после
оштећења моста преко Лима у незапамће-
ним бујицама и поплавама у овом делу за-
падне Србије. Радови су трајали неколико
сати и изведени су по веома хладном време-
ну и снежној вејавици.

Понтонски прелаз омогућио је прелазак
Лима на истом месту где и претходни, сагра-
ђен пре тридесет година. Пре интервенције
инжењераца Војске Србије, ме шта ни су пет-
наест дана морали да путују возом 12 кило-
метара до Лучица да би прешли Лим, а то је
највише времена одузимало ђацима који иду
у Пријепоље у средње школе. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимио Д. АТЛАГИЋ

21Током посете Пријепољу, пот   пред-
седница Владе Верица Калановић и ми-
нистри Драган Шутановац и Небојша
Ћирић разговарали су са председником
општине Драгољубом Видаковићем и
представницима локалне самоуправе о
санацији последица поплава и актуелним
пројектима развоја тог града.

Р А З В О Ј  П Р И Ј Е П О Љ А Спр�мни з
 Кип
р

Коман дант Коп не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник Љу би ша Ди ко -
вић при мио је при пад ни ке Коп не не вој ске ко ји ће уче ство ва ти у ми -
си ји ми ров них сна га Ује ди ње них на ци ја (UNFICYP) на Ки пру.

У ми си ји на Ки пру уче ство ва ће ста ри ји вод ни ци Ду шан Ми лу ти -
но вић и Да ли бор Гој ко вић из 5. ба та љо на вој не по ли ци је, ста ри ји вод -
ник Вик тор Уро ше вић из 3. ба та љо на вој не по ли ци је и мла ђи вод ник
Дар ко Ву чић из 3. бри га де Коп не не вој ске.

Ми си ја ми ров них сна га Ује ди ње них на ци ја на Ки пру ус по ста вље -
на је ре зо лу ци јом Са ве та без бед но сти од 4. мар та 1964. го ди не. Вој -
ска Ср би је у ми си ји на Ки пру уче ству је с јед ним штаб ним офи ци ром
и шест при пад ни ка у окви ру ма ђар ско-сло вач ког кон тин ген та. ƒ

З. М.

При мо пр� д
 ј
 ду жно сти 
ко м
н д
н т
 Г
р д� 
Бр игадн и  ге не рал Гор ан  Р адованов ић  предао  ј е 15. м ар та

дужност ком анд анта Г ар де  пук овник у  Миломи ру  Тодо ро вићу.
Свечаности  у  касар ни „Дедиње“ при су ствовао је  и  на че лник Г енерал -
шта ба ге не рал Ми ло је Ми ле тић. 

Ге не рал Ми ле тић ре као је да је ве ли ка част ко ман до ва ти Гар дом
и да ту ду жност мо гу оба вља ти са мо вр хун ски офи ци ри по све ће ни
вој нич ким вр ли на ма. Он је по хва лио рад ге не ра ла Ра до ва но ви ћа на
ду жно сти ко ман дан та Гар де ис та кав ши ње гов до при нос про фе си о -
на ли за ци ји и ја ча њу угле да Гар де и Вој ске Ср би је у це ли ни. Начел ник
Ге не рал шта ба ис та као је да пу ков ник То до ро вић има успе шну вој -
нич ку ка ри је ру и да ће му сте че на ис ку ства по мо ћи на ду жно сти ко -
ман дан та Гар де. 

Пу ков ник То до ро вић на ду жност ко ман дан та Гар де сту па с ме -
ста за ме ни ка ко ман дан та те је ди ни це, док ће бри гад ни ге не рал Ра -
до ва но вић пре у зе ти ду жност за ме ни ка ко ман дан та Ко ман де за
обу ку. ƒ

Н. Д.



Министарски састанак Процеса сарадње у Југоисточној Европи – SEEC

С
ви за јед но мо же мо би ти по но сни на чи ње ни цу
да др жа ве jугоисточне Евро пе бе ле же ве о ма
до бре ре зул та те у уна пре ђи ва њу ре ги о нал не
са рад ње. Тај за кљу чак мо же се из ву ћи на
осно ву мно гих чи ње ни ца, за сно ва них на ре -

зул та ти ма уна пре ђе ња би ла те рал них од но са у ре ги о ну,
као и де ло ва ња ре ги о нал них ини ци ја ти ва, ре као је ми ни -
стар Шу та но вац на по чет ку из ла га ња на ми ни стар ском
са стан ку Про це са са рад ње у Ју го и сточ ној Евро пи – SEEC,
одр жа ном 15. мар та у Бу дви. Он је ис та као да је тај по да -
так још зна чај ни ји ка да се има у ви ду да је пре две де це -
ни је, на про сто ру за пад ног Бал ка на за по че та де сет го ди -
на ду га се ри ја су ко ба и ра то ва, ко ји су од не ли број не жр -
тве и про у зро ко ва ли по сле ди це ко је је и да нас те шко са -
гле да ти. 
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Нова деценија
Западног Балкана

Пи та ња од бра не и без бед но сти 

нео дво ји ви су део ре ги о нал не са рад ње

и тре ба да ко ри сти мо сва ку при ли ку 

да раз го ва ра мо о те ма ма од су штин ског

зна ча ја, ис та као је ми ни стар од бра не

Дра ган Шу та но вац на ми ни стар ском 

са стан ку у Бу дви
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за парт не ре, ко ја ће би ти одр жа на од
13. до 15. ју на у Бе о гра ду. Та ко ђе, то -
ком 2012. го ди не Ср би ја ће пред се да -
ва ти Ор га ни за ци јом за цр но мор ску
еко ном ску са рад њу. 

Има ју ћи у ви ду зна чај ових до га -
ђа ја ми ни стар Шу та но вац је ис та као
да с пра вом мо же мо 2011. и 2012. го -
ди ну сма тра ти го ди на ма зна чај не уло -
ге Ср би је у ја ча њу ре ги о нал не са рад -
ње. Он је из ра зио за до вољ ство да је
ту чи ње ни цу пре по зна ла и Европ ска
уни ја и по хва ли ла у сво јим из ве шта ји -
ма на по ре ко је Ср би ја чи ни на ре ги о -
нал ном пла ну. 

– По но сни смо и на чи ње ни цу да
је ЕУ по здра ви ла ре фор ме у сек то ру
од бра не, по себ но про фе си о на ли за ци -
ју Вој ске Ср би је ко ја је за вр ше на 1. ја -
ну а ра 2011. го ди не, а ко ја је ви ђе на
као ва жан ко рак у мо дер ни за ци ји и
да љем ја ча њу ци вил но-де мо крат ске
кон тро ле ору жа них сна га  – ре као је
Шу та но вац.

– И поред еви дент ног уна пре ђе -
ња ре ги о нал ног ду ха и са рад ње, не
тре ба за не ма ри ва ти ни очи глед не
про бле ме. Ре ги он, по ред не ре ше ног
ста ту са Ко со ва и Ме то хи је, оп те ре ћу -
ју и пи та ња не до вољ но раз ви је них
при вре да и ви сок про це нат не за по -
сле но сти, ви сок сте пен ко руп ци је, ор -
га ни зо ва ни кри ми нал, тр го ви на љу ди -
ма, нар ко ти ца ма, оруж јем и ор га ни -
ма, не ре ша ва ње по врат ка из бе глих и
ин тер но ра се ље них ли ца. Не за до во -
ља ва ју ћи ква ли тет жи во та гра ђа на је
упра во оно што тре ба нај ви ше да
бри не нас по ли ти ча ре, јер смо ми ту
пр вен стве но због њи хо ве до бро би ти
– на гла сио је ми ни стар Шу та но вац
ука зу ју ћи да су то ве ли ки иза зо ви за
сва ко дру штво и др жа ву у ре ги о ну,
као и за ре ги он у це ли ни.

– На рав но, сва ки иза зов пр вен -
стве но тре ба по сма тра ти као шан су
за ре ша ва ње на ци о нал них про бле ма
и за ја ча ње ре ги о нал не са рад ње.
Охра бру је чи ње ни ца да по сто ји ви со -
ка свест у ре ги о ну да је без бед ност у
це ли ни не де љи ва, да је је ди но кроз
ре ги о нал ну са рад њу и ова кве ини ци -
ја ти ве ка ква је SEECP мо гу ће оства ри -
ти све о бу хват ни про спе ри тет. На ро -
чи то охра бру је чи ње ни ца да је SEECP

У на став ку из ла га ња ми ни стар
Шу та но вац је ре као да ове, 2011. го -
ди не, има мо ре зул та те ко ји иду у при -
лог то ме да са рад ња у ре ша ва њу не -
спо ра зу ма и про бле ма не ма ал тер на -
ти ву. Ако узме мо за при мер Ср би ју,
мо же мо ре ћи да су са мо на пла ну би -
ла те рал них од но са у обла сти од бра не,
за кључ но са 2010. го ди ном, за о кру же -
ни уго вор ни од но си са свим др жа ва ма
из ре ги о на, сем са Ал ба ни јом, на че му
ће мо ра ди ти у до глед ној бу дућ но сти.
Уче ству је мо у ра ду свих ре ги о нал них
ини ци ја ти ва, а у то ку 2011. го ди не
пре у зи ма мо пред се да ва ње три ма ре -
ги о нал ним ини ци ја ти ва ма, а то су
Цен трал но е вроп ска ини ци ја ти ва, Ја -
дран ско-јон ска ини ци ја ти ва, Ре ги о -
нал на ини ци ја ти ва за ми гра ци је, азил
и из бе гла ли ца (МАР РИ). Ми ни стар -
ство од бра не Ре пу бли ке Ср би је, под
окри љем Фо ру ма за по моћ др жа ва ма
ју го и сточ не Евро пе (SEEC), ор га ни зо -
ва ће пр ву ре ги о нал ну кон фе рен ци ју у
обла сти вој но ме ди цин ске са рад ње, у
пе ри о ду од 26. до 29. апри ла, као и 11.
го ди шњу кон фе рен ци ју SEEC-а, у пе -
ри о ду од 25. до 27. ма ја. Је дан од нај -
ве ћих до га ђа ја у ор га ни за ци ји Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је у овој го ди -
ни је Стра те гиј ска вој на кон фе рен ци ја

у пот пу но сти „ре ги о нал но вла сни -
штво”, на стао као по тре ба да се за
ре ги о нал не иза зо ве на ђе од го вор ре -
ги о на. 

Ми ни стар Шу та но вац је ис та као
да цео ре ги он по ве зу је не дво сми сле -
но опре де ље ње за члан ство у Европ -
ској уни ји. Ре ги о нал на са рад ња је сте
кључ ни сег мент од но са ЕУ пре ма ре -
ги о ну за пад ног Бал ка на, јер је и са ма
Европ ска уни ја на ста ла раз во јем ре -
ги о нал не са рад ње. 

– Ипак, ва жно је на гла си ти да ре -
ги о нал ну са рад њу ми не ви ди мо као
услов за члан ство у Европ ској уни ји,
већ као циљ сам по се би. Са мо зре лим
и са мо кри тич ним од но сом пре ма се -
би и дру ги ма мо же мо оче ки ва ти на -
пре дак за све нас – ре као је ми ни стар
Шу та но вац на кра ју из ла га ња, из ра -
жа ва ју ћи ду бо ко убе ђе ње да ће ова
де це ни ја, ка ко је ре као, би ти де це ни -
ја За пад ног Бал ка на, успе шно окон ча -
них ре фор ми и евро ин те гра ци ја. ƒ

Током састанка Процеса са -
ра дње у Југоисточној Европи – SEEC
у Будви, министар Шутановац
имао је и билатералне сусрете са
колегама министрима Црне Горе
Бором Вучинићем, Турске Ме х ме -
том Гонулом и Албаније Арбеном
Имамијем. 

Он је најавио да ће Београд, у
оквиру предстојећег председа ва -
ња Републике Србије овом ини ци -
јативом, бити домаћин следећег
са станка министара одбране у про -
леће 2012. године и изразио оче -
ки вање да ће се колеге министри
одазвати позиву „како бисмо на -
ста вили започети дијалог у овом
формату”. 

ВАЖНОСТ
ДИЈАЛОГА

– Када је реч о европским ас -
пи рацијама Србије, поносни смо
на чињеницу да смо за 45 радних
дана одговорили на 2.500 питања
из Упитника Европске комисије.
Крајем марта очекујемо пот пи си -
ва ње Безбедносног споразума са
ЕУ и Споразума о учешћу у миси ја -
ма ЕУ што ће нам омогућити да,
по ред учешћа у мировним мисија -
ма УН, у току ове године први пут
у историји учествујемо у мисијама
ЕУ. Надамо се да ћемо добити ста -
тус кандидата за чланство у ЕУ до
кра ја ове године, као и да ће бити
одређен датум за почетак прего -
во ра о чланству. Сматрамо да је
европска агенда Србије за 2011.
годину амбициозна, али реална
– истакао је министар Шутановац
на министарском састанку Проце -
са сарадње у Југоисточној Европи
у Будви.

АМБИЦИОЗНО,
АЛИ РЕАЛНО



Обележен Дан
Војне академије

Дан Вој не ака де ми је – 18. март
обе ле жен је ни зом при год них
ма ни фе ста ци ја. Све ча ној ака -
де ми ји по во дом пра зни ка при -

су ство ва ли су ми ни стар од бра не Дра -
ган Шу та но вац, на чел ник Ге не рал шта -
ба ге не рал Ми ло је Ми ле тић, пред став -
ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је и кул тур ног и јав ног жи во та Ср -
би је.

Че сти та ју ћи пра зник, ми ни стар
Шу та но вац ис та као је да до би је не
акре ди та ци је за обра зов ни и на уч но и -
стра жи вач ки рад све до че о ви со ком
обра зов ном по тен ци ја лу Вој не ака де -
ми је и Вој ске Ср би је у це ли ни. На гла -
сио је и да је ре фор ма си сте ма од бра -
не, ко ју Ср би ја спро во ди че ти ри го ди -
не, пре ма свим по ка за те љи ма јед на од
нај у спе шни јих у би ло ко јој обла сти у
на шој др жа ви.

– Усв ој или см о све нор м ати вн е и
зако нс ке  докумен те  у  о кв и ру система
и  у  па рл аменту Ср би је,  чиме смо  за -
окружи ли  и норм ативни и  о рг аниза -
циони  окви р. Усп ос та в ил и  см о  демо -
крат ску и цивил ну  контролу Во јс ке и

изврши ли њен у  комплет ну  професио -
нали за ци ју, ч им е смо  с е сврстали  у ред
зе маља  које им ају еф икасну,  мо де рну
војск у  и  зад али до маћи  зад атак о ним
земљ ама ко је так ву војску  желе.  Уна -
пре д или смо  међунаро дну вој ну   са рад -
њу , т ако да да на с  нашу војску сматрају
војском мира у свету, Европи и региону
– нагласио је Шутановац.

Приорит�ти
У про те клом пе ри о ду по ве ћа на је

мо гућ ност за по шља ва ња у на мен ској ин -
ду стри ји и си сте му од бра не.

– Уго во ри ко је смо у ме ђу вре ме ну
пот пи са ли до не ли су из у зет но ве ли ка
сред ства на мен ској ин ду стри ји. Чак су
омо гу ћи ли не ким гра до ви ма да пре жи -
ве кри зу у ко јој смо се на шли. Сва ка -
ко, то ни је до вољ но. Европ ска уни ја је -
дан је од нај ва жни јих ци ље ва на ше зе -
мље, та ко да је са рад ња са тим зе мља -
ма је дан од на ших при о ри те та. На ша
мул ти ла те рал на и би ла те рал на вој на
са рад ња, као и са рад ња са зе мља ма у
ре ги о ну, до при но си да да нас не ма зе -
мље у све ту ко ја не са ра ђу је с на ма 

– ис та као је Шу та но вац и ре као да на -
ша вој ска већ уче ству је у мул ти на ци о -
нал ним ми ров ним опе ра ци ја ма под па -
тро на том Ује ди ње них на ци ја, а уско ро
ће, ис та као је он, пр ви пут у на шој
исто ри ји уче ство ва ти и у ми си ји под
окри љем Европ ске уни је. Он је до дао
да уна пре ђе ње си сте ма ка дро ва ња и
пла ни ра ња људ ских ре сур са и ко ри -
шће ње ме ђу на род них ци вил них и спе -
ци фич них вој них стан дар да у ма те ри -
јал ним ре сур си ма има ју из у зет ну ва -
жност ка да је у пи та њу из воз. 

– Набав ка са вре ме ног и мо дер ни -
за ци ја пер спек тив ног на о ру жа ња пред -
ста вља, та ко ђе, је дан од при о ри те та у
на ред ном пе ри о ду, за чи је оства ре ње
је по треб но обез бе ди ти и од го ва ра ју ћа
фи нан сиј ска сред ства. Оче ку је нас за -
вр ше так кон вер зи је аеро дро ма Мо ра -
ва, на ста вак из град ње скла ди шта за
сме штај убој них сред ста ва, а оно што
је нај те же ре ши ти је сте стам бе но пи -
та ње. То ком про те кле че ти ри го ди не
до де ли ли смо око 3.100 ста но ва, а оче -
ку јем да ова го ди на бу де ре корд на и да
ре ши мо ви ше хи ља да стам бе них пи та -

До би је не акре ди та ци је
за обра зов ни и 
на уч но и стра жи вач ки
рад све до че о ви со ком
обра зов ном по тен ци ја лу
Вој не ака де ми је 
и Вој ске Ср би је 
у це ли ни, ис та као је 
на све ча ној ака де ми ји
ми ни стар од бра не 
Дра ган Шу та но вац

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .

п о в о д и
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Бри гад ни ге не рал др Мла ден Ву ру на

ња. Све то чи ни мо ра ди оства ри ва ња
ци ља да бу де мо по у зда ни чу ва ри на ци -
о нал них ин те ре са и од го вор ни и по -
жељ ни парт не ри у очу ва њу ми ра у ста -
бил ном си сте му ме ђу на род не без -
бедно сти – за кљу чио је ми ни стар од -
бра не Дра ган Шу та но вац.

Ун
 пр� ђ� њ� 
свих д� л
т но сти
На све ча ној ака де ми ји, на чел ник

Вој не ака де ми је бри гад ни ге не рал др
Мла ден Ву ру на уру чио је пр ву пла ке ту
Вој не ака де ми је ми ни стру од бра не
Дра га ну Шу та нов цу.

Поздра вља ју ћи при сут не, ге не рал
Ву ру на ис та као је да је на Вој ној ака -
де ми ји у про шлој го ди ни шко ло ва но
око 3.500 уче ни ка, ка де та, офи ци ра и
под о фи ци ра. По ве ћан је број сту диј -
ских про гра ма, а уве де ни су и но ви
про гра ми уса вр ша ва ња и за јед нич ки
про гра ми са дру гим фа кул те ти ма. 

– Вој на ака де ми ја рас по ла же са
15 акре ди то ва них сту диј ских про гра -
ма, че ти ри про гра ма струч ног уса вр -
ша ва ња и 69 раз ли чи тих кур се ва – на -
гла сио је ге не рал Ву ру на и до дао да је
Вој на ака де ми ја и на уч но и стра жи -
вачка уста но ва чи ји су ис тра жи ва чи
ан га жо ва ни у пет про гра ма ко је фи -
нан си ра Ми ни стар ство за на у ку и

техно ло шки раз вој, а на ко ји ма са ра -
ђу ју са 19 фа кул те та и ин сти ту та.

Вој на ака де ми ја мо же се по хва ли -
ти успе хом ка де та и на до ма ћим и ме -
ђу на род ним спорт ским так ми че њи ма.
До бра је са рад ња и са број ним слич ним
ин сти ту ци ја ма у све ту, а ре зул тат је
отва ра ње Цен тра за си му ла ци је и Ла -
бо ра то ри је за уче ње на да љи ну и по -
кре та ње за јед нич ких сту диј ских про -
гра ма за по тре бе до ма ће од брам бе не
ин ду стри је. Проте клу го ди ну обе   ле жи -
ле су број не ме ђу на род не по се те – 60
уче ни ка, 37 слу ша ла ца на ге не рал -
штаб ном уса вр ша ва њу и 231 ка дет пу -
то ва ли су у ви ше зе ма ља, од Нор ве шке
до Егип та и од Шпа ни је до Тур ске, ис -
та као је ге не рал Ву ру на.

Н
 гр
 д� и при зн
 њ
 
На све ча ној ака де ми ји по во дом

Да на Вој не ака де ми је пред ста вље ни су
но ви док то ри на у ка у тој уста но ви. То
су ма јо ри Бо бан Па вло вић и Ра до је
Бан ко вић, пот пу ков ни ци Са ша Ве се ли -
но вић и Нен ко Бр кљач, пу ков ник Зла -
тан Је ре мић и вој ни слу жбе ни ци Ма ри -
ја Са мар џић и Ни ко ла Гли го ри је вић.

Но ви ма ги стри на у ка су пот пу ков -
ни ци Аца Ран ђе ло вић, Ми лан Кан ка раш,
Вла дан Та дић, Са ва Стан ко вић, Ра до и ца
Ми лу но вић, Не над Ра до вић и Дра ган
Ко ста ди но вић. Ди пло ме им је уру чио
др жав ни се кре тар Игор Јо ви чић.

Про гла ше ни су и нај у спе шни ји у
прет ход ној го ди ни. Најбо ља ка те дра је
Ка те дра вој но ма шин ског ин же њер ства,
а нај бо љи на став ник пу ков ник др Зла тан
Је ре мић, на чел ник Ка те дре стра те ги је.
За нај бо љег на став ни ка у Вој ној гим на -
зи ји про гла шен је Ра до мир Сто јић. Пот -
пу ков ник др Ми лен ко Ан дрић, са Ка те -
дре вој них елек трон ских си сте ма, нај -
бо љи је на уч ни рад ник. 

У Шко ли на ци о нал не од бра не нај -
у спе шни ји на ге не рал штаб ном уса вр -
ша ва њу је пу ков ник Сла вен Бо шко вић
са про сеч ном оце ном 10,00, а на ко -
манд но-штаб ном уса вр ша ва њу ма јор
Че до Ша рац (9,83). 

Нај бо љи ка дет је Пре драг Ан дрић
са Ва зду хо плов но-тех нич ког сме ра
(9,37), а нај бо ља ка дет ки ња Бо ја на Ра -
кић са сме ра Вој но е лек трон ско ин же -
њер ство (9,08). Нај бо љи гим на зи ја лац
је Сте фан Пет ко вић, са про сеч ном
оце ном 4,97. Нај у спе шни јим на Вој ној
ака де ми ји при зна ња је уру чио рек тор
Уни вер зи те та од бра не ге не рал-ма јор
проф. др Ми о драг Јев тић.

За хвал ни це за успе шну са рад њу у
про те клој го ди ни до де ље не су Тех нич -
ком ре монт ном за во ду Кра гу је вац, Тех -
нич ком ре монт ном за во ду Ча чак, Цен -
трал ној ло ги стич кој ба зи, 250. ра кет ној
бри га ди ПВО и Ко ман ди за обу ку.

У кул тур но-умет нич ком про гра му
на сту пио је хор ка де та и ка дет ки ња и
му зич ка сек ци ја Вој не ака де ми је.

У окви ру обе ле жа ва ња Да на Вој не
ака де ми је отво рена је из ло жба сли ка
ли ков не гру пе Вој не ака де ми је. ƒ

Д. ГЛИ ШИЋ
Б. МИ ЉИЋ

Сни мио З. МИ ЛО ВА НО ВИЋ

– Фор ми ра њем Вој ног уни вер -
зи те та, на ко јем Вој на ака де ми ја
уче ству је са два сту диј ска про гра -
ма, до би ли смо осло нац за раз вој
са вре ме ног си сте ма вој ног обра зо -
ва ња ко ји са сво јом тро сте пе ном
струк ту ром зна чај но до при но си
оства ри ва њу функ ци је без бед но -
сти, од бра не, али и дру штве ног и
при вред ног раз во ја Ср би је – ис та -
као је ми ни стар од бра не Дра ган
Шу та но вац на све ча но сти по во дом
Да на Вој не ака де ми је. 

– На ред ни ко рак у раз во ју вој -
ног школ ства је акре ди та ци ја спе -
ци ја ли стич ких ака дем ских сту ди ја
за по тре бе од брам бе не ин ду стри је
и кур са Ви со ких сту ди ја без бед но -
сти и од бра не ко ји ће по ха ђа ти кан -
ди да ти за нај ви ше др жав не и вој не
функ ци је. За то мо ра мо има ти спо -
соб ност им пле мен та ци је стан дар -
да ко је је Европ ска уни ја по ста ви ла
про јек ти ма зо не ви со ког обра зо ва -
ња и на уч но ис тра жи вач ког ра да на
тлу Евро пе – на гла сио је ми ни стар
Шу та но вац.

ЕВРОПСКИ
СТАНДАРДИ

Висок образовни п о т е н ц и ј а л
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УКо ман ди Ва зду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не од -
бра не у Зе му ну 22. мар та све ча но је отво рен Од сек за

без бед ност ле те ња чи је је тех нич ко опре ма ње по мо гла Кра -
ље ви на Дан ска. Отва ра њу су при су ство ва ли за ме ник ко ман -
дан та ВиП ВО бри гад ни ге не рал Сре то Ма ли но вић и ам ба -
са дор ка Кра ље ви не Дан ске у Ср би ји Ме те Кју ел Нил сен.

Ге не рал Ма ли но вић je том при ли ком за хва лио Кра ље -
ви ни Дан ској за до са да шње ан га жо ва ње у по мо ћи на шем
ва зду хо плов ству и под се тио на не дав ну по моћ те зе мље
при ли ком фор ми ра ња Опе ра тив ног цен тра ВиП ВО и Слу -
жбе тра га ња и спа са ва ња. 

Одсек за безбедност летења при Команди ВиПВО
пред ставља кључни део интегрисаног вишеслојног система
за безбедност летења ваздухопловних снага. Такође, заду -
жен је и за бригу о испуњавању строгих стандарда и про це -
ду ра које имају за циљ повећање свеукупне безбед ности ле -
тења нашег ваздухопловства.

Донацијом Краљевине Данске, Одсек је у потпуности
технички опремљен. Постављена је инфраструктура која ће
умрежити организационе целине које ће бринути о без -
бедности летења на нивоу ваздухопловних бригада и еска -
дрила са могућношћу за врло брзу размену информација. ƒ

П. ВОЈИНОВИЋ

Ино стр
 ни вој ни 
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Ино стра ни вој ни пред став ни ци акре ди то ва ни у Ср би ји
по се ти ли су 22. мар та 204. ва зду хо плов ну бри га ду Вој -

ске Ср би је на аеро дро му Ба тај ни ца. Том при ли ком ин фор -
ми са ни су о струк ту ри, ор га ни за ци ји, исто ри ја ту, тре нут -
ном ста њу и на чи ну функ ци о ни са ња те ва зду хо плов не је -
ди ни це.

Ино стра не вој не пред став ни ке при мио је но во по ста -
вље ни ко ман дант 204. ва зду хо плов не бри га де пу ков ник
Пре драг Бан дић. У име го сти ју на при је му jе за хва лио и по -
же лео успе шан на ста вак са рад ње пу ков ник Ма рин Гре го -
ро вић из Хр ват ске. ƒ

П. В.

Студијска посета делегације 
Ваздухопловног ратног колеџа САД 

Упо зн
 в
 њ� 
п
рт н�р ских з� м
 љ


Де ле га ци ја Ва зду хо плов ног рат ног ко ле џа Сје ди ње них
Аме рич ких Др жа ва бо ра ви ла је 15. мар та у по се ти Вој -

сци Ср би је у окви ру сту диј ског про пу то ва ња зе мља ма ју го -
и сточ не Евро пе. 

Аме рич ка де ле га ци ја об и шла је Ко ман ду Ва зду хо плов -
ства и про тив ва зду хо плов не од бра не, 204. ва зду хо плов ну
бри га ду и Здру же ну опе ра тив ну ко ман ду Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је.

На чел ник шта ба Ко ман де ВиП ВО пу ков ник Ду шко
Жар ко вић по же лео је до бро до шли цу го сти ма у име ко ман -
дан та и на гла сио ко рист раз ме не зна ња и ис ку ста ва у окви -

ри ма ме ђу на род не вој не са рад ње. Том при ли ком аме рич -
ким офи ци ри ма пре зен то ва на је ор га ни за ци о на струк ту ра
ВиП ВО, ње на бо га та исто ри ја и пла ни ра ни прав ци раз во ја.

Де ле га ци ја Рат ног ко ле џа об и шла је аеро дром Ба тај -
ни цу где су ње ни чла но ви има ли при ли ку да се сазнају ви-
ше о ор га ни за ци ји и функ ци о ни са њу на ше нај ве ће ва зду -
хо плов не ба зе. 

Шеф де ле га ци је, про фе сор Џим Со ре ка ис та као је
зна чај ове сту диј ске по се те за бу ду ће ста ре ши не сва че ти -
ри ви да аме рич ког Ми ни стар ства од бра не.

– Циљ сту диј ских пу то ва ња Рат ног ко ле џа је да по ла -
зни ци науче више о вој ним и ци вил ним струк ту ра ма зе ма -
ља парт не ра при ли ком ко јих се раз ви ја ју и не гу ју ве шти не
ра да у мул ти на ци о нал ном окру же њу. Има ли смо при ли ку
да се уве ри мо у про фе си о на ли зам и ја сну раз вој ну стра те -
ги ју срп ског ва зду хо плов ства као и тра ди ци о нал ну го сто -
при мљи вост срп ског на ро да – ре као је про фе сор Со ре ка. 

На крају посете гости су посетили Здру же ну опе ра -
тив ну ко ман ду ГШ ВС, где их је примио заменик коман дан -
та бригадни генерал Милан Мојсиловић. ƒ

Б. М. - П. В.
Сни мио: Г. СТАНКОВИЋ
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УБе о гра ду је од 14. до 18. мар -
та одр жа на Пе та го ди шња
кон фе рен ци ја иза сла ни ка од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је. И

овом при ли ком вој но ди пло мат ски
пред став ни ци Ре пу бли ке Ср би је раз -
мо три ли су пи та ња ве за на за свој рад,
до би ли ин струк ци је за де ло ва ње у на -
ред ном пе ри о ду од ру ко -
вод ства Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је
и раз ме ни ли ис ку ства са
ко ле га ма. 

Пле нар на сед ни ца
одр жа на је у До му Гар де
у Топ чи де ру. По сле увод -
не ре чи за ступ ни ка ди -
рек то ра ВОА бри гад ног
ге не ра ла Дра га на Вла ди -
са вље ви ћа, иза сла ни ци -
ма од бра не обра ти ли су
се ми ни стар од бра не
Дра ган Шу та но вац, на -
чел ник Ге не рал шта ба ге -
не рал Ми ло је Ми ле тић,
др жав на се кре тар ка Та -
ња Ми ш че вић, по моћ ник
ми ни стра од бра не за ма -
те ри јал не ре сур се Или ја
Пи ли по вић и по моћ ник
ми ни стра спољ них по сло -
ва Зо ран Ву јић. Та ко ђе,

иза сла ни ци од бра не ко ји оба вља ју ду -
жност у САД, Ру си ји, Ки ни, Не мач кој
и Ве ли кој Бри та ни ји го во ри ли су о
ста њу, иза зо ви ма и про бле ми ма у би -
ла те рал ној вој ној са рад њи Ср би је и
тих др жа ва. 

Министар  одбране  Др аган Ш у -
тановац на јпре је  и ста ка о прио ри т е -

те  одбр амб ене пол ит ике Ср бије,  пр и
чему је н агласи о ва жно ст евро пских
интеграц ија, р еги оналне с ар ад ње  и
њихов у снаж ну  пов еза ност. Мреж а
иза  сл а нс та ва  и даљ е  тре ба да  буд е,
за ј ед но  са к ап аци тетим а  других ми ни -
старстава, у функцији реа ли зације
најважнијих др жав них интереса Ре пу -

блике Србије.
Начел ник Ге не рал -

шта ба ВС, ге не рал Ми -
ло је Ми ле тић говорио је
иза сла ни цима од бра не о
нај зна чај ни јим ак тив но -
сти ма Вој ске Ср би је у
2011. го ди ни и по себ но
о пла ну ди на мич не вој не
са рад ње, чи ји је но си лац
Вој ска Ср би је. Су ге ри -
сао је вој но ди пло мат -
ским пред став ни ци ма да
у што ве ћој ме ри при су -
ству ју кон фе рен ци ја ма,
се ми на ри ма и ску по ви ма
где се раз ме њу ју струч -
на ми шље ња о вој ним
пи та њи ма и ини ци ра ју
ак тив но сти ко је би мо -
гле би ти ре а ли зо ва не у
про це су уса гла ша ва ња
пла но ва за на ред ни пе -
ри од. ƒ

Пе та го ди шња кон фе рен ци ја иза сла ни ка 
од бра не Ре пу бли ке Ср би је

До бре 
ве зе 
са све том
Глав ни циљ ово го ди шњег су сре та 
је уна пре ђе ње ра да иза слан ста ва 
од бра не у функ ци ји ре а ли за ци је 
нај ва жни јих др жав них ин те ре са

На кон фе рен ци ја иза сла ни ка од бра не Ре пу бли ке Ср би је,
ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац је ис та као да је за Ср би -
ју нај ва жни је да у ре ги о ну не по сто је вој но-вој ни про бле ми и
да због окре ну то сти уну тра шњим про бле ми ма ве ли ких и ва -
жних др жа ва, др жа ве у ре ги о ну тре ба да се ви ше осла ња ју на
ме ђу соб ну по др шку. 

Европ ским ин те гра ци ја ма Ми ни стар ство од бра не до при -
но си на ме ром да уче ству је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
Европ ске уни је. Са нај ва жни јим парт не ри ма САД и Ки ном тре -
ба и да ље не го ва ти ви сок ни во при ја тељ ских од но са и ре а ли -
зо ва ти стра те шке ин те ре се. Та ко ђе, тре ба ја ча ти са рад њу у
обла сти по ли ти ке од бра не са Ру си јом и мак си мал но ко ри сти ти
пред но сти ко је про ис ти чу из ста ту са Ср би је као чла ни це
„Парт нер ства за мир”. Ми ни стар је ре као да ће Ср би ја и у бу -
дућ но сти би ти ва жан ме ђу на род ни парт нер у бор би про тив те -
ро ри зма. Си стем од бра не има шта да по ну ди парт нер ским и
при ја тељ ским зе мља ма и у по гле ду обра зо ва ња, обу ке и вој но-
тех нич ке са рад ње. То по твр ђу је и по раст за ин те ре со ва но сти
за про из во де на ше од брам бе не ин ду стри је, пр вен стве но
африч ких, али и европ ских др жа ва.

САРАДЊА У РЕГИОНУ
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Ко бре
на Ко па о ни ку

Њи хов нај ва жни ји за да так је сте
обез бе ђе ње во де ћих др жав них
и вој них лич но сти. Њи хо ве 
нај по треб ни је ве шти не су 
ве шти не бо ре ња и 
пре жи вља ва ња у свим 
усло ви ма. Њи хов мо то је 
– пре жи ве ти да би са чу вао 
по ве ре ну ВИП осо бу. 
Не ма пре пре ке ко ју не мо гу 
да са вла да ју, не ма 
из не на ђе ња ко је не мо гу 
да пред ви де.

Не ви дљи ви и не чуј ни, али бр зи, ефи ка сни и
мо бил ни, при пад ни ци Ба та љо на вој не по -
ли ци је за спе ци јал не на ме не, елит не је ди -
ни це Вој ске Ср би је, ре а ли зо ва ли су, по -
след њих да на мар та, део ре дов не так тич -

ке и кон ди ци о не обу ке у зим ским усло ви ма. На ски ја -
шким ста за ма срп ске сне жне кра љи це, по кри ве ним ме -
ша ви ном ве штач ког и при род ног сне га, по ка за ли су за -
ви дан ни во кон ди ци је и ве шти не ски ја ња у па ру, ори -
јен та ци је у под руч ју под ма глом, зим ске ал пи ни сти ке и
бо ре ња на сне гу.

Ин тен зив на и ра зно вр сна обу ка, при ма мљи ва за
мла де љу де, жељ не адре на ли на и сва ко вр сних иза зо -
ва, одав но ка рак те ри ше је ди ни цу у ко ју се до ла зи ис -
кљу чи во по же љи, до бро вољ но. То је основ ни пред у -
слов, по сле ко га до ла зе сви оста ли. Ни до бра фи зич ка
при пре мље ност, ни при мер но по зна ва ње бо ри лач ких
ве шти на, ни не у стра шив ка рак тер, ни чвр сти, ви ше -
стру ко те сти ра ни нер ви, ни огром но са мо по у зда ње,
на жа лост, ни су га рант да ће те би ти при мље ни у је ди -
ни цу ко ју чи не вр хун ски и до ка за ни про фе си о нал ци.
За пра во, га ран ци је и не ма. 

По ред ве ли ке же ље да јед ном по ста не те при пад ник
„Ко бри“, по треб но је да се „сло же и мно ге дру ге коц ки -
це“ ко је чи не до брог те ло хра ни те ља. Мо жда је јед на од
нај ва жни јих од луч ност да свој жи вот под ре ди те ту ђем.
Упра во то при пад ни ке Ба та љо на вој не по ли ци је спе ци -
јал не на ме не чи ни по себ ним. Они су, по де фи ни ци ји, свој
жи вот спрем ни да за ло же за жи вот лич но сти ко ју чу ва ју
и ко ле га с ко ји ма ра де. То их и чи ни ја ким. 

– На ша је обу ка ви ше слој на, ра зно вр сна, ин тен -
зив на и ве о ма при ма мљи ва за све оне ко ји ма су не -
пред ви дљи ве си ту а ци је нео до љив иза зов. Спрем ност
на жр тво ва ње у на шем по слу се под ра зу ме ва – ка же
ма јор Де јан Ми ли кић из Ко ман де Ба та љо на вој не по -
ли ци је спе ци јал не на ме не. Ви со ки зах те ви у обу ци
омо гу ћа ва ју да та спрем ност бу де пот кре пље на и од -

О б у  к а  п р и  п а д  н и  к а  Б а  т а  љ о  н а  в о ј  н е  п о  л и  ц и  ј е



го ва ра ју ћим ве шти на ма, та ко да из ме ђу за да та ка ко ји се
у на шем по слу под ра зу ме ва ју и спо соб но сти да се они из -
вр ше не ма не по ду да ра ња. За то при пад ни ци на ше је ди ни -
це ве жба ју не пре кид но, у свим вре мен ским усло ви ма, по
ки ши, сун цу, сне гу, да њу и но ћу. На Ко па о ни ку смо не ко -
ли ко да на уве жба ва ли по себ не ве шти не ски ја ња у па ру и
у гру пи, по треб не за ефи ка сно обез бе ђе ње лич но сти,
про ве ри ли спо соб но сти сте че не у обла сти зим ске ал пи -
ни сти ке и ин тен зи ви ра ли фи зич ку обу ку на сне гу. 

По зна то је да ве жбе на пла ни ни по кри ве ној сне гом,
по себ но оним не у га же ним, цел цем, из и ску ју знат но ве ћи
фи зич ки на пор, ва здух је раз ре ђен, че сто се спу сти и ма -
гла, што оте жа ва ди са ње и по кре те чи ни спо ри јим. По ред
фи зич ких, на пла ни ни се про ве ра ва ју и пси хич ке спо соб но -
сти. Не ма по тре бе до ка зи ва ти да при пад ни ци „Ко бри“ мо -
ра ју да са чу ва ју при себ ност у свим при ли ка ма, да бу ду не
са мо фи зич ки, већ и пси хич ки спрем ни за иза зо ве ко ји се у
на шем по слу не мо гу из бе ћи. Ов де, на сне гу, спо соб но сти
те сти ра мо у спе ци фич ним усло ви ма, раз ли чи тим од оних
ко је има мо ле ти. По ред на пред них и по себ них ве шти на
алп ског и нор диј ског ски ја ња, на Ко па о ни ку смо ис ко ри -
сти ли и при ли ку да уве жба мо не ке так тич ке ве шти не, по -
пут кре та ња и ори јен та ци је зи ми, ве ра ња по сте на ма по -
кри ве ним сне гом и пре жи вља ва ња у не го сто љу би вим пла -
нин ским усло ви ма – об ја шња ва ма јор Ми ли кић.

Ра зно вр сна обу ка
За раз ли ку од при пад ни ка дру гих је ди ни ца Вој ске Ср -

би је, ко ји ма је обу ка у зим ским усло ви ма на Ко па о ни ку,
углав ном, јед но лич на и по све ће на са вла ђи ва њу ски ја шких

КОН КУРС У ТО КУ

Не дав но об ја вље ни кон курс за из бор
кан ди да та за при јем у Ба та љон вој не по ли -
ци је за спе ци јал не на ме не при ву као је ве -
ли ку па жњу при пад ни ка Вој ске Ср би је. У
Ба та љо ну ис ти чу да су већ при ми ли из ве -
стан број мол би и да ће се лек ци ја кан ди да -
та за по че ти обу ком у пре жи вља ва њу, у ма -
ју ове го ди не. Ово је при ли ка да под се ти -
мо све оне ко ји же ле да те сти ра ју сво је
пси хо фи зич ке спо соб но сти и гра ни це из -
др жљи во сти да кон ку ри шу и по ку ша ју. 

Пред ност има ју при пад ни ци вој не по -
ли ци је и спе ци јал них је ди ни ца Вој ске Ср -
би је, али ни оста лим офи ци ри ма и под о фи -
ци ри ма вра та „Ко бри“ ни су за тво ре на. По -
тре бан је са мо ви сок ни во ра до зна ло сти,
спрем но сти на иза зо ве и са мо по у зда ња.

з а с п е  ц и  ј а л  н е  н а  м е  н е

ве шти на, „Ко бра ма“ је сва ки дан јед но не дељ ног бо рав ка на
пла ни ни био дру га чи ји. По сле пре во же ња мо тор ним сан ка ма,
ски ја ња у па ру и гру пи, са „за шти ће ном осо бом“ у сре ди ни и
уве жба ва ња раз ли чи тих по сту па ка у слу ча ју на па да, „Ко бре“
су се окре та ле пла нин ским сте на ма и њи хо вим ћу ди ма. Ни јед -
на ни је сме ла оста ти не са вла ди ва, ни је дан врх не пре га жен. 

Тр че ћи по сне гу цел цу, у „олов ним“ чи зма ма и под пу -
ном рат ном опре мом, или сму ча ју ћи, с ран цем те шким два -
де се так ки ло гра ма, при сти за ли би под сте ну ко ју би, са мо не -
ко ли ко ми ну та ка сни је, са вла ђи ва ли го то во без за ста ја ња.
Без ми ло сти пре ма се би, без ми ло сти пре ма пла ни ни, уз ве -
ра ли би се до вр ха и за по чи ња ли не ми ло срд ну бор бу из ме ђу
се бе и са за ми шље ним про тив ни ком. Вр ца ју удар ци, бо ри -
лач ки за хва ти, ве шти па до ви на снег... Ефи ка сно и убе дљи во.

Опре мље ни са вре ме ним хлад ним и ва тре ним оруж јем, мо -
дер ним оп то е лек трон ским сред стви ма и ра зно вр сном опре -
мом, оде ве ни у ква ли тет ну ма скир ну оде ћу, при ла го ђе ну вре -
мен ским усло ви ма, при пад ни ци Ба та љо на вој не по ли ци је за
спе ци јал не на ме не на Ко па о ни ку не ма ју ни тре ну так од мо ра.
По сле из у зет но на пор них ју тар њих фи зич ких ве жби, бо ре ња,
ски ја ња и уве жба ва ња од го ва ра ју ћих так тич ких рад њи, па у зе
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за ру чак и по сле по днев ног ис цр пљу ју ћег мар ша, не ки од
нај у пор ни јих од ла зе у обли жњи „Гранд“, хо тел с ба зе ном и
ква ли тет но опре мље ном спорт ском са лом.

– До бра фи зич ка при пре мље ност зах те ва сва ко -
днев но ве жба ње – ка же ма јор Го ран Та со вац, ко ман дир
че те у Ба та љо ну вој не по ли ци је спе ци јал не на ме не. – Кад
не ве жба мо бо ри лач ке ве шти не, на пор но ра ди мо у те ре -
та ни, или се над ме ће мо под ко ше ви ма у спорт ској са ли.
Ту је и не из бе жно пли ва ње у хо тел ском ба зе ну на Ко па -
о ни ку или на Вој ној ака де ми ји, ка да смо у Бе о гра ду. Све
оно што чи ни мо на обу ци, што уве жба ва мо, је сте у
функ ци ји из вр ша ва ња на шег нај ва жни јег за да та ка, а то
је сте обез бе ђе ње нај ви ших вој них и др жав них лич но сти. 

По себ ну па жњу по кла ња мо фи зич кој при пре мље но -
сти, јер је то пред у слов успе шног оба вља ња за да та ка. При -
пад ник на ше је ди ни це тре ба да бу де оспо со бљен за деј -
ство на сва ком те ре ну, у свим при ли ка ма. За то ов де, на Ко -
па о ни ку уве жба ва мо ски ја ње, бр зу во жњу мо тор ним сан -
ка ма и ори јен та ци ју на пла ни ни под сне гом, а на дру гим те -
ре ни ма и у дру гим при ли ка ма, бр зу во жњу ауто мо би ли ма,
ескорт на мо то ри ма, или пли ва ње и ро ње ње. Оспо со бље -
ни смо за ефи ка сно деј ство у свим при ли ка ма у ко ји ма се
мо же на ћи осо ба ко ју чу ва мо – на во ди ма јор Та со вац. 

И пси ха на те сту
О пси хич кој кон ди ци ји при пад ни ка Ба та љо на вој не

по ли ци је за спе ци јал не на ме не бри не пси хо лог по руч -
ник Мир ја на Са кић. По што оба вља ју из у зет но од го вор -
не на пор не и че сто ве о ма стре сне за дат ке, „Ко бре“ ни -
шта не пре пу шта ју слу ча ју. На по ми њу ћи да мо ти ва за
на по ран и бес по ште дан рад увек има до вољ но, ба та љон -
ски пси хо лог на по ми ње да бо ра вак на сне гу има „ан ти -
стре сно“ деј ство.

– При пад ност „Ко бра ма“ под ра зу ме ва сва ко днев ни
на по ран рад, али и осе ћа ње ча сти, због чи ње ни це да си у
елит ној је ди ни ци Вој ске Ср би је. Сва ки при пад ник Ба та љо -
на је ов де до бро вољ но, оштром се лек ци јом иза бран од
мно штва оних ко ји су се на да ли да при па да ју ели ти. Зах те -
ви су ве о ма стро ги, рад на по ран и ис цр пљу ју ћи, ви кен дом
и пра зни ком, пре и по сле под не, по ки ши и вре лом сун цу.
Адап та ци ја на све то је ве о ма зах тев на, стрес је не из бе -
жан пра ти лац жи во та и ра да у је ди ни ци, па је и по сао пси -
хо ло га ве о ма зна ча јан. 

Бо ра вак на сне гу, ма кар и са мо јед ну не де љу, омо гу -
ћа ва из ве сно опу шта ње офи ци ра и под о фи ци ра, про фе си -
о на ла ца ко ји су не пре кид но, то ком свих 24 са та, се дам да -
на у не де љи, 365 да на у го ди ни, спрем ни за деј ство „на дуг -
ме“. Та кав рад не мо же да про ђе без стре са, без по сле ди -
ца по здра вље. За то се у овој је ди ни ци под ра зу ме ва ју мла -
дост, до бро вољ ност и не се бич на спрем ност за жр тво ва -
ње. Про сек ста ро сти при пад ни ка је ди ни це је три де се так
го ди на, што све до чи и о ис ку ству, по треб ном за оба вља -
ње та ко од го вор них за да та ка. Че сто се тра жи сми ре ност,
од го ва ра ју ћа ре ак ци ја у свим, па и не пред ви дљи вим си ту а -
ци ја ма, што ка рак те ри ше ис ку сни је, до ка за не „Ко бре“ –
ка же пси хо лог по руч ник Мир ја на Са кић.

И док се крат ко трај ни, сед мо днев ни бо ра вак на сне -
гу за вр ша ва, упр кос сва ко днев ним из у зет ним на по ри ма
то ком обу ке, „Ко бре“ на ла зе вре ме на и за ноћ ни од мор
и опу шта ње у мно го број ним ка фи ћи ма на Ко па о ни ку.
При ча о њи хо вој обу ци ни ту се, ме ђу тим, не окон ча ва.
Чак и то, увек крат ко трај но, сло бод но вре ме ко ри сте за
раз ме ну ис ку ста ва и „ана ли зу“ ура ђе ног то ком да на, а
чу је се и по не ка ша ла на ра чун ко ле га. Увек с опа ском да
је мо гло и бо ље. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ
Снимио Јово  МАМУЛА
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1 .  а п р и л 2 0 1 1 .

Ј
у тра на Ко па о ни ку од ви ја ла су се уоби ча је ном вој -
нич ком ру ти ном. По стро ја ва ње, по ди за ње за ста ве...
Због пла нин ских усло ва ат мос фе ра је, ипак, би ла
дру га чи ја. Снег, ле ден ва здух и не из бе жни удар ци
пан це ри ца где год да се кре не... 
Да ме из вој не по ли ци је ски је су но си ле на ра ме ни ма. До

са да су има ле при ли ку да по не су рат ну опре му, та ко да им
ски је и ла га но пе ша че ње у вр сти до пр ве жи ча ре ни су пред -
ста вља ли про блем. Тре ма је, сва ка ко, би ла не из бе жна, али и
пре по зна тљи во уз бу ђе ње ка да се кре ће на за да так. То је још
јед на по твр да да су ове де вој ке иза бра ле уз бу дљив по зив. 

Ин струк то ри по стро ја ва ју де вој ке у под нож ју нај лак ше
ста зе – Ка ра ман гре бе на. По сле че ти ри да на уве жба ва ња да -
ле ко су си гур ни је на ски ја ма. Пре ски ја ња оба ве зно је за гре -

ва ње. Пре ма ре чи ма ин струк то ра, та ко се сма њу је број
по вре да ко је су че сте код по чет ни ка. Фи зич ка при пре ма
за обу ку за по че ла је још пре ме сец и по у Бе о гра ду, та ко
да се ни шта не пре пу шта слу ча ју. Сто га, то ком обу ке ни -
је за бе ле же на ни јед на озбиљ на по вре да.

При пад ни це вој не по ли ци је сва ко днев но су уве жба -
ва ле плуг, плу жни за о крет, основ но ви ју га ње, спуст. Нај -
пре на кра ћем ра сто ја њу, а по том и на чи та вој ста зи. Спу -
шта ле су се јед на иза дру ге, у флу о ре сцент ним пр слу ци -
ма на ко ји ма је ста јао нат пис – Вој ска Ср би је. 

Смех и до ба ци ва ње ни су би ли за бра ње ни, јер се до -
бро рас по ло же ње ни је мо гло кон тро ли са ти. ƒ

П. ВО ЈИ НО ВИЋ

Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

Уве жба ва ње 25.  ба та љо на вој  не по ли ци је  на Ко па о ни ку

Пр ви пут на ски ја ма
По зна то је да про фе си о нал на 
вој на слу жба но си од го вор ност, 
иза зо ве и но ва ис ку ства. 
За два на ест при пад ни ца 25. 
ба та љо на вој не по ли ци је не дав но је
такaв иза зов био – ски ја ње на 
Ко па о ни ку. Све су пр ви пут би ле 
на ски ја ма.  
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Све ча но сти отва ра ња ка би не та,
18. мар та, при су ство ва ли су
пред  став ни ци ко ман де Цен тра,

Ми ни стар ства од бра не и зе ма ља до -
на то ра – пу ков ник Ек бен Ас, иза сла -
ник од бра не Нор ве шке и пот пу ков -
ник Со рен Кнуд сен, иза сла ник од бра -
не Дан ске.

Командант Ц УК  А БХО, п уко вник
Сл об одан Сав ић, захвал ио  је дон ато -
рима к ој и  су , прем а њего вим речи ма,
у досадашњој сарад њи и ска зал и спр -
ем но ст за п одршку прој ек ту  „Р е -
гиона лни  ц ентар АБХО “. Он ј е иста -
ка о да ће ка бинет и има ти  п оз ит и ва н
утицај на  ос пособљ ав ањ е прип а д н ика
АБХ  сл ужбе и да  ће подићи  ни во интер -
оп е рабил но с ти  са  земља ма  ч лани ца ма
Про  гра ма „Парт  нер ство за мир”.

Пу ков ник Ек бен Ас на гла сио је
зна чај но во о тво ре ног ка би не та за АБХ
си му ла ци је ко ји ће би ти од ко ри сти
не са мо Вој сци Ср би је не го и ци вил -
ним струк ту ра ма. Он је под ву као да
ће Нор ве шка по др жа ти Цен тар АБ ХО
као ре ги о нал ни про је кат и по зи тив но
оце нио ак тив но сти Ми ни стар ства од -
бра не, Вој ске Ср би је и Цен тра у Кру -
шев цу ве за них за ус по ста вља ње ре -
ги о нал ног Цен тра АБ ХО.

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .
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НОВИ КАБИНЕТИ АБХО У КРУШЕВЦУ
У Центру за усавршавање кадрова АБХО у Крушевцу 
пуштени су у рад мултимедијални кабинет опште намене 
и кабинет за атомско-биолошко-хемијске симулације. Опрему 
и софтвере за кабинете, у вредности од око 90.000 евра, 
донирали су Краљевина Норвешка и Краљевина Данска.

Пот пу ков ник Со рен Кнуд сен ис -
та као је да мно ге зе мље мо гу мно го
на у чи ти од ис ку ста ва и зна ња ко ји ма
рас по ла жу у Кру шев цу и из ра зио за -
до вољ ство што ње го ва зе мља има мо -
гућ но сти да уче ству је у раз во ју ва -
жног про јек та.

Каби нет са АБХ си му ла ци је опре -
мљен је ра чу нар ском опре мом и нај -
са вре ме ни јим софт ве ром ко ји се ко -
ри сти у вој ска ма НА ТО-а за уве жба -
ва ње свих по сту па ка ве за них за си ту -
а ци је ко је под ра зу ме ва ју хе миј ске, ну -
кле ар не или би о ло шке ак ци ден те.
Вред ност са мог софт ве ра из но си ви -
ше од 50.000 евра и ње го вим ко ри -
шће њем Вој ска Ср би је до сти же да ле -
ко ве ћи сте пен ин тер о пе ра бил но сти
са зе мља ма НА ТО-а и „Парт нер ства
за мир” ка да је реч о АБ ХО. Ка би нет
за АБ ХО си му ла ци је би ће од ве ли ке
ко ри сти и ци вил ним струк ту ра ма јер
ће се у ње му об у ча ва ти и ка дар ко ји
не при па да Вој сци Ср би је.

Мул ти ме ди јал ни ка би нет опре -
мљен је са вре ме ном аудио, ви део и
ра чу нар ском опре мом ко ја омо гу ћа ва
раз не вр сте се ми на ра за до ма ће и ин -
тер на ци о нал не по ла зни ке. ƒ

А. ПЕ ТРО ВИЋ

ОПЕ РА ТИВ НЕ 
СПО СОБ НО СТИ 
КОП НЕ НЕ ВОЈ СКЕ

У Нишу ј е  одржана ан ал иза  оп -
ерати вни х и фу нк цио нал них с по -

собнос ти  Копн ен е војске  за  20 10 .
годину. Анализи су присуствовали
начелник Генералштаба генерал
Милоје Милетић са сарадницима.

Током анализе ко јом је ру ко во -
дио ко ман дант Коп не не вој ске ге не -
рал-пот пу ков ник Љу би ша Ди ко вић
оце ње на је спрем ност ко ман ди и је -
ди ни ца Коп не не вој ске за из вр ша ва -
ње за да та ка.

За најбо љи са став про гла шен је
72. из ви ђач ко-ди вер зант ски ба та љон
Спе ци јал не бри га де, нај бо ља ка сар -
на је „Ми ја Ста ни ми ро вић“ у Ни шу, а
нај бо ља ба зе у Коп не ној зо ни без -
бед но сти је ба за „Врап це“ из са ста -
ва Треће бри га де. За нај бо љи вој нич -
ки ре сто ран про гла шен је ре сто ран
на ба зи „Југ“ из са ста ва Четврте бри -
га де КоВ, а нај бо ље са ни тет ско оде -
ље ње је из Срем ске Ми тро ви це из
са ста ва Прве бри га де КоВ. ƒ

З. М.

АНАЛИЗА РАДА
ВИПВО

УКо ман ди Ва зду хо плов ства и ПВО
у Зе му ну 14. мар та одр жа на је

ана ли за опе ра тив них и функ ци о нал -
них спо соб но сти ВиП ВО за 2010. го -
ди ну. 

По ред нај од го вор ни јих ста ре -
ши на ВиП ВО, ана ли зи је при су ство -
вао на чел ник Ге не рал шта ба ге не рал
Ми ло је Ми ле тић са са рад ни ци ма.

На ана ли зи, ко јом је ру ко во дио
бри гад ни ге не рал Ран ко Жи вак, оце -
ње на је спо соб ност ко ман де и је ди -
ни ца ВиП ВО за из вр ша ва ње до де -
ље них ми си ја и за да та ка и де фи ни -
са ни за да ци за уна пре ђе ње опе ра -
тив них и функ ци о нал них спо соб но -
сти ВиП ВО. ƒ



Вла да усво ји ла Уред бу о вр ше њу вер ске слу жбе у Вој сци Ср би је

До но ше ње Уред бе је 
ва жно за ства ра ње 
нор ма тив ног окви ра у
Ми ни стар ству од бра не 
и Вој сци Ср би је, ко ји
под ра зу ме ва и нео п ход не
из ме не од го ва ра ју ћих
про пи са као што су 
Пра ви ло слу жбе и дру ги,
што ће би ти пред у слов
за функ ци о ни са ње 
вер ске слу жбе 
у Вој сци Ср би је
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Вој ни све ште ни ци у срп ској вој сци има ју ду гу тра ди ци ју. До 1918. у вој -
сци Кра ље ви не Ср би је у са ста ву шта ба ко ман де по сто јао је вој ни про та, а
вој ни све ште ни ци су би ли рас по ре ђе ни у шта бо ви ма ди ви зиј ских ко ман ди и
у шта бо ви ма ак тив них пу ко ва.

По сле Пр вог свет ског ра та у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, при
Ми ни стар ству вој ном и мор на ри ци по сто ја ло је те ло ко је је ру ко во ди ло све -
ште нич ком стру ком, а у ње му су би ли по је дан вој ни све ште ник пр ве кла се
за пра во слав ну, ри мо ка то лич ку и му сли ман ску ве ро и спо вест. 

Вр хов ни вој ни све ште ник (ре фе рент) за пра во слав ну ве ру пот па дао је
под цр кве ну ју рис дик ци ју срп ског па три јар ха. За вој ни ке бо го слу же ња су
одр жа ва на у ка пе ла ма и цр ква ма у кру гу вој них обје ка та, а та мо где их ни је
би ло, у ло кал ним вер ским објек ти ма.

Тра ди ци ја се на ста вља

Све ште ни ци по сле 
се дам де це ни ја

Вла да Ср би је на сед ни ци одр жа -
ној 24. мар та до не ла је Уред бу о
вр ше њу вер ске слу жбе у Вој сци

Ср би је. 
Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та -

но вац из ја вио је не дав но у Ва ље ву, на
све ча ној за кле тви пр ве ге не ра ци је
мла ди ћа и де во ја ка ко ји до бро вољ но
слу же вој ни рок, да ће ова го ди на би -
ти упам ће на и по то ме што ће по сле
ви ше од се дам де це ни ја би ти уве де на
вер ска слу жба у Вој ску Ср би је. „Ова
го ди на би ће упам ће на као го ди на за -
вр шет ка ре фор ме и пот пу не про фе си -
о на ли за ци је вој ске, али и као го ди на у
ко јој је пр ва ге не ра ци ја вој ни ка до -
бро во ља ца при сту пи ла вој сци и у ко -
јој ће мо по сле 70 и ви ше го ди на уве -
сти вер ску слу жбу у на шу вој ску”, ре -
као је Шу та но вац.

Пре ма ре чи ма др жав ног се кре та -
ра Иго ра Јо ви чи ћа, до но ше ње Уред бе
Вла де Ср би је је ва жно за ства ра ње
нор ма тив ног окви ра у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је, ко ји под ра -
зу ме ва и нео п ход не из ме не од го ва ра -
ју ћих про пи са као што су Пра ви ло слу -
жбе и дру ги, што ће би ти пред у слов
за функ ци о ни са ње вер ске слу жбе у
Вој сци Ср би је.

Са тра ди ци о нал ним цр ква ма од -
но сно вер ским за јед ни ца ма, ко је су
ре ги стро ва не у Ми ни стар ству ве ра,
би ће за кљу че ни од го ва ра ју ћи спо ра -

зу ми. Вој ни све ште ни ци ће, ка ко је
пла ни ра но, има ти озна ке на ре ве ру
ко ји ће би ти знак вер ске слу жбе. При -
ме ра ра ди, офи ци ри, при пад ни ци вер -
ске слу жбе, ко ји су све ште ни ци Срп -
ске пра во слав не цр кве има ће крст са
тро ли стом, они ко ји су све ште ни ци
ри мо ка то лич ке цр кве има ће ла тин ски
крст, а вој ни има ми по лу ме сец.

Пла ни ра но је да  на 100 до 500
при пад ни ка од ре ђе не тра ди ци о нал не
цр кве од но сно вер ске за јед ни це у си -
сте му од бра не бу де за по слен је дан
све ште ник. Два све ште ни ка до ла зе на
500 до 1.000 при пад ни ка, док ће на
сва ких сле де ћих хи ља ду при пад ни ка
Вој ске би ти по је дан офи цир вер ске
слу жбе. 

При пад ни ци вер ске слу жбе, од -
но сно вој ни све ште ни ци не ће но си ти
оруж је, а стро го ће се чу ва ти и тај ност
ис по ве сти при пад ни ка си сте ма од бра -
не. Има ће и функ ци ју са вет ни ка ко -
ман дан та.

У ја ну а ру ове го ди не ми ни стар
Шу та но вац и та да шњи ми ни стар ве ра
Бо го љуб Ши ја ко вић информисали су
чла но ве Ме ђу ре ли гиј ског са ве та Ми -
ни стар ства ве ра и ви со ко до стој ни ке
тра ди ци о нал них цр ка ва и вер ских за -
јед ни ца у Ср би ји о На цр ту уред бе о
вер ској слу жби у вој сци. Вер ски ви со -
ко до стој ни ци по др жа ли су на сто ја ња
Ми ни стар ства од бра не да у си стем
од бра не укљу чи вој не све ште ни ке из
ре да тра ди ци о нал них цр ка ва и вер -
ских за јед ни ца.

На ја вље но је да ће вој ни све ште -
ни ци би ти рас по ре ђе ни у Ге не рал шта -
бу Вој ске Ср би је, ко ман да ма опе ра -
тив ног ни воа, ко ман да ма бри га да и са -
мо стал них ба та љо на, Вој ној ака де ми ји
и вој но здрав стве ним уста но ва ма и од -
го ва ра ју ћим пот чи ње ним са ста ви ма.

Иде ја о уво ђе њу вер ске слу жбе у
вој сци да ти ра из 2000. го ди не на осно -
ву ис ку ста ва стра них ар ми ја и срп ске
тра ди ци је, што је под ра зу ме ва ло и
при су ство све ште ни ка у ка сар на ма и
обез бе ђи ва ње по себ ног про сто ра за
упра жња ва ње вер ских по тре ба вој ни -
ка свих на ци о нал но сти.

Усва ја њем За ко на о Вој сци Ср би -
је де цем бра 2007. ство ре ни су усло ви
да се и у срп ским ору жа ним сна га ма
ор га ни зу ју вер ске слу жбе, а ту на ме ру
по др жао је по ло ви ном про шле го ди не
и па три јарх Ири неј. ƒ



П
ри пад ни ци Тех нич ког опи -
т ног цен тра мо гу за про -
шлу го ди ну да ка жу да је
би ла успе шна, а нај вред -
нија је на бав ка 3Д ба ли -

стич ког ра да ра за Центар у Ни кин -
ци ма.

Нај ве ћи део сред ста ва из фи нан -
сиј ског пла на ис ко ри шћен је за тех -
нич ко и гра ђе вин ско одр жа ва ње. По -
сле 38 го ди на ТОЦ ви ше не ста ну је у
ба ра ка ма – до би ли су мо дер ну и са -
вре ме но опре мље ну згра ду. Број за -

по сле них по ве ћан је при је мом мла дих
ин же ње ра, па је тој уста но ви оси гу ра -
на бу дућ ност. 

Оп те ре ће ње ис пи ти ва ча
Глав ни за да ци у про шлој го ди ни

би ли су ис пи ти ва ње во зи ла ФАП
1118 ра ди ве ри фи ка ци ја от кло ње но -
сти не до ста та ка, по том плат фор ме за
де кон та ми на ци ју SANIJET C.921М-09,
ко ја је угра ђе на на ФАП 1118 БС/АВ,
4х4, по том ави он „ла ста“ – пр ви про -

то тип П-1 и ис пи ти ва ња 15 се риј ских
ави о на за ино стра но тр жи ште. Две
гру пе пи ло та из тог цен тра бо ра ви ле
су у Ира ку и та мо оба ви ле за вр шну
пре да ју и ис по ру ку пр ве гру пе ави о на
„ла ста“ Ира ча ни ма.

Ди рек тор ТОЦ-а пу ков ник Го ран
Сто ја но вић ка же да су те глав не за -
дат ке пра ти ла  број на ве ри фи ка ци о на
ис пи ти ва ња, по себ но оп то е лек трон -
ских сред ста ва и не ких сред ста ва ве -
зе. Опи то ва на је и но ва уни фор ма са
ди ги тал ном ша ром. За вр ше на су ис -
пи ти ва ња ма те ри ја ла и ре флек си је
ди ги тал не ша ре, та ко да је пр ви из ве -
штај био по зи ти ван и проб на пар ти ја
уни фор ме упо тре бље на је за про мо -
ци ју пот по руч ни ка.

– Би ла су вр ло зах тев на ис пи ти ва -
ња во зи ла. Ра ди ло се на не при сту пач -
ним те ре ни ма и у не по вољ ним вре мен -
ским усло ви ма и та ква опи то ва ња тре -
ба ло је до бро и ло ги стич ки ор га ни зо -
ва ти јер их је пра тио тим од де се так

о д б р 
 н 
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По ред уоби ча је них ла бо ра то риј ских и по ли гон ских 
ис пи ти ва ња, ко ји су њи хов основ ни за да так, 
про те кла го ди на би ла је за Тех нич ки опит ни цен тар 
у зна ку об но ве – тех нич ке и гра ђе вин ске. По себ но
Центра за испитивање наоружања у Ни кин цима ко ји, 
на бав ком 3Д ба ли стич ког ра да ра и нове мер не 
опре ме, по при ма изглед хај-тек ла бо ра то ри је. 

Велика обнова

Испитивање система „оркан” 
са уметнутом цеви у Никинцима



љу ди. Они су, кад се све са бе ре, про -
ве ли на те ре ну ви ше од че ти ри и по
ме се ца – ка же ди рек тор Сто ја но вић.  

Наш са го вор ник ис ти че да се ре -
зул та ти до би је ни на тим ис пи ти ва њи -
ма во зи ла мно же нај ма ње са фак то ром
15. То зна чи да ако је у усло ви ма ис пи -
ти ва ња во зи ло пре шло 1.000 km, као
да је у нор мал ним усло ви ма пре ва ли ло
15.000. На рав но, возила се та да под -
вр га ва ју нај те жим усло ви ма у ко ји ма
ће рет ко би ти то ком екс пло а та ци је.

За вр ше на су ис пи ти ва ња „ор ка -
на“ са умет ну том це ви, а сред ство је
по зи тив но оце ње но. У ор га ни за циј -
ском сми слу би ла су то из у зет но зах -
тев на ис пи ти ва ња.

Струч ња ци ТОЦ-а би ли су ан га -
жо ва ни и око ве ри фи ка ци је осво је но -
сти ге не рал ног ре мон та не ких ком по -
не на та за тенк Т-84.

На по ли го ну у Ни кин ци ма ис пи ти -
ва но је и оно што на ше фа бри ке од -
брам бе не ин ду стри је и „Ју го им порт”
ра де за из воз. Та квих опи то ва ња про -
шле го ди не би ло је ви ше од 200. Она
се обич но ра де уз при су ство стра ног
куп ца. Нај о бим ни ја и нај зах тев ни ја би -
ла су ис пи ти ва ња се ри је са мо ход не ха -
у би це 155 mm НО РА-К за из воз. У де -
цем бру, то ору ђа пре да то је ино стра -
ном куп цу.  

– Не ка ко нам се и ове го ди не до -
го ди ло да смо на по ли го ну у но вем бру
и де цем бру ра ди ли као драг стор. Та -
ко ђе, ре дов но нам се де ша ва да у
исто вре ме до би је мо на ис пи ти ва ње
не ко ли ко слич них сред ста ва. Ре ци мо,
у зад ње две го ди не је пу но ис пи ти ва -
ња оп то е лек трон ских спра ва, ноћ них
и днев них ни ша на, и то за по тре бе на -
ше вој ске. Та ис пи ти ва ња не са мо да
ду го тра ју већ за њих мо же мо да
одво ји мо са мо не ко ли ко љу ди. За то
мо ра мо да, у са рад њи са так тич ким
но си о цем, од ре ди мо при о ри те те – ис -
ти че пу ков ник Сто ја но вић. 

Пред ња че ва зду хо плов ци
Ако ј е  судити по  обим у посла ,

прв и човек ТОЦ- а каже да су  пр ед -
њачил и  зап ослени у  Центру за  летн а
ис пи тивања.  Укупно с у  извели око
1.30 0  летова, са  пр осечни м  налетом
од 8 0 сати, што је  скор о дупл о виш е
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о бучено је осам  пр ип адника ино -
страно г в аз духо пловства за тај  авио н
и  сп ро ведена је  ком плетн а л етачка
обука од око 12 0  летова.

Завршен је курс за 24  пробн а
пилот а наше г в аз духо пловства – за
авионе и з а  хел ик оптере . Након  с ки да -
њ а з абране  и по правке   авиона „орао“
увели су у  тренаж  и  пилоте тог   авиона.
У току ј е с ел екциј а  пилот а који су се и з
је диниц а наше г в аз духо пловства  п ри -
јавили за  опитне . Сада је  процес  у
завршно ј фази  и биће  од абрана  д војиц а који
ће ући  у састав ТОЦ-а.  Иначе, прошл е
године  обуку с у  за вршила три  опитн а
пилота .  Та ко ђе,  опитн и  пилоти из ТОЦ-
а  уче ст во ва ли су на аер о-м ит инзима у
Данској , Н емачкој , М ађарској, те н а
виш е  ма ниф ес тација  у нашој држави –
п рилико м Да на  а ви јације,  п ро моције  п отп -
ор учни ка, н а Ди пломцу  и н едавно н а вежби
Ушће 2011.

Били с у  ан га жовани и  опитн и  па -
до бранци и они с у н ап равили око 200
с кокова, без  иједно г  инц идента . Н а -

Бро ј  за датак а  ис пи тивања
сличан је оном из 2009, али ј е  по -
ве ћан обим оних  ком пле кснијих  и
ор га ни з ационо  за хт евнијих. Н а  По-
 лигону  у Н ик инцим а  из вршено је
око 270  р аз личити х  ис пи тивања,
о д тога ј е више од 20 0 било з а п о -
треб е  извоза .  Ис пи тивачи су   на п о -
лигон у  пр оведели 35 9 радн их дана
и  ос тварено је 22.14 1 радн их ча -
со в а.  И спаљено је 26.0 49   ар ти ље -
риј с ких  п ројектила, а 48.3 52  стре -
љач ки х. Возила ТО Ц-а прешл а су
т ок ом го дине више од 400 .0 00  к и -
лометара. 

БРОЈКЕ

Све ча ним ску пом у Тех нич ком опит ном цен тру обе ле жен је 22.
март, Дан те уста но ве. За по сле не је по здра вио ге не рал-ма јор Ми тар Ко -
вач, на чел ник Упра ве за пла ни ра ње и раз вој ГШ ВЈ. Он је ис та као да да нас
Тех нич ки опит ни цен тар има ја сно ме сто у си сте му од бра не и да се ви ше
не по ста вља пи та ње ње го вог оп стан ка као уста но ве за ис пи ти ва ње сред -
ста ва НВО. У ње го во опре ма ње уло же на су знат на фи нан сиј ска сред ства и
та кав тренд на ста ви ће се и убу ду ће, по себ но Цен тра за ис пи ти ва ње НВО
у Ни кин ци ма.    

О не ким од мно го број них за да та ка ко ји ове го ди не оче ку ју ТОЦ го во -
рио је ди рек тор те уста но ве пу ков ник Го ран Сто ја но вић. 

СВЕЧАНИ СКУП

него 2009 .  године. Оси м  ис пи тивања
п ро тотипа   авиона  „ласта“ и  п рим опр е -
дајни х  ис пи тивања 1 5 с еријских  ави -
она  „ласта-С“ з а извоз, у том цен тр у



равно, у све т е а кт ивност и били су  ук -
љу чени и  пр ип адници  С ектора з а в аз -
духо пловна  средства.

По дм ла ђивање 
У току  п ротекл е  године ТОЦ ј е

поста о  бо гатији за два  д октор а  наука,
тр и  магистра и  једног  с пе ци јалисту.
До кторск е д ис ер тациј е о дб ранили су
потп уковник  Ненк о Бркљач и  војни
сл ужбени к Душан  Остојић , нов и ма -
ги стр и  наука с у мајор  Предра г  Ра ко -
њац  и  ка петан и  Миросла в  Јо вановић
и  Слађан  П ек мезовић, а  п отп уковни к
Деја н П авлови ћ о дбранио је  с пе ци -
јали стички рад.  

Право  ос вежење био је  пријем
12  млади х  ин жењера с а ф ак ултета и
из  Војне  а ка демије . Кадар је  знатно
по дмлађен , п осебно у  с ек торима з а  н ао -
ружање и  еле кт ронику. Они ће у з
искуса н и ст раж ивачк и кадар  имати
квал итетну  обуку  и моћи ће шт о брже
да се  ос пособе з а  сам осталан рад. 

П очетком ов е  године  у састав
ТОЦ- а доћи ће још три  млад а  ин же -
њера, а  с ледеће ће се  по дм ла ђи ват и
полигон  у Н ик инцима и  Сектор з а
мет ро логију. 

– Сада  имамо  кр итичн у масу
млади х  ин жењер а кој и могу з а  годи -
ну-две да   пр еу зимај у  по једин е п осло -
ве. И н е само то, они су већ  ун ап ре ди -
ли наш рад  у неким  обл астима, јер су
вичн и и нф ор матици . Пошто см о  ор -
 га  ни зовали курс за  п римену La b View,
свак и  полазник имао je задатак д а не -
ки  ко нкретан  процес  ау то ма тизује  и
реши, п а тако  имам о деве т мањих  п ро -
јекат а који су  ун ап редили наш рад.
На  пример ,  по већана је  ау то ма ти за -
ци ј е  мерења у  област и м ет ро логије,
еле  ктр ома гнетској  к ом пат иб илности
– каже  С то јановић.

Педесе т  де веторо с тр учњак а ла -
не ј е  за вршило 13  к урсева  у  ор га ни за -
цији  војске, а у ТОЦ-у су  о др жаван и
и нтерни  к урсеви, нпр. MS  Project , та -
ко да с е сада  свак и њихо в  задатак
п ла нира у том  пр ограму.

Н ап равили с у помак и у  ап лик а -
тивном  со фтверу и  п римени  у  ме ре -
њи ма.  С ређуј у баз у  по датак а  њихове
те хничк е  док ум ен тациј е која  броји
преко 6.00 0  изв ештаја и  е ла бората и

д о сада с у  успели да  п реведу у  елек -
тронску  форму око 1.00 0  до ку мена та.
О бо гатили су  и базу  ста ндарда .  Њи -
хова  ста нд ар дотек а сада има 6.563
ста ндарда,  а више од 5 0 одсто је у  еле -
к тронској  форми .  До бијају  и НАТО
ста ндарде и  СТАНАГ-е, а циљ им је да
п о њим а  ис питују.  

Неки од  пра ктични х р ез ултат а
њихово г рада  п ри казани су н а  науч -
ним  с ку повима.  Прошл е  године  уче ст -
вовали су н а седа м  научних  с ку по ва, о -
д тог а  четир и  ме ђун ародна, а у ТОЦ-у
с е ради на тр и и ст раж ивачка пр ојекта.  

Посете,  с ајмови... 
Те хнички  опитни  центар су  у то ку

2010, у  оквир у  ме ђун ародне  војн е с -
арадње ,  по сетил е  де ле гациј е  мини ста -
рстав а о дбран е Црн е Горе,  Египта  и
Чешке.  Центар з а  ис пи тивање НВО у
Н и кинц и  обишли су  страни  војни
пред ст авници  ак ре ди товани  у  Реп -
ублици . Након ти х  посета  ус ледили су
кон кре тн и помаци  у с арадњи с а
њиховим  сли чни м и нс ти ту цијама. Н а
позив  шва јцарске  војске  пред ст -
авници ТОЦ- а  по сетили су  прошл е
године Тест  цен тар  њихове војске, а
ов е  године п ла  нирана ј е уз вратн а
посета. Оси м тога , врло је  битно што
су  прошл е  годин е п о слали  екипу н а
сајам AIR space s testing у  Ха мбургу. То
је  н ајп оз натиј и сајам  опрема з а  ис пи -
тивањ е в а з ду х о плова .  Надају се да ће
и ов е  године отићи на тај скуп . Д -
иректо р  обј а шња в а зашто је т о важно:

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .
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–  Ка да ра ди мо  в ер и фикац ио -
на  и спитива ња  средстав а  са дом а -
ћ ег тржи шта, ч ес то  долази мо   у  си -
туацију да од  т ри-чети ри узор ка,
два и мају  не ки недостатак и д а је
потр еб но  испи тати це лу про бн у
парт иј у.  Чињеница је д а су  гене -
рал  но  у Ср биј и инте рне  контроле   у
пр едузе ћима д оста н ижег н ивоа
не го раније и м и с е  сусрећем о  с а
ситуацијом да, и ако  форма лно и ма -
м о потврду да је  с ве  испитан о, пра -
кс а  не го вори тако.  Сва  наш а  ис -
тражив ањ а указују на то да  се во -
јни  к онтро ло ри мор ај у вратити   у
предуз ећа, макар  она  о дбрам бе не
и ндустри је –  каж е директор пу ков -
ни к  Стојановић.

КВАЛИТЕТ

Опитовања возила ФАП 1118 
била су захтевна и дуготрајна

– Бе з тога,  слепи смо  и поред очи -
 ју .  Хоћемо да се  оп ремамо, а не знамо
шта св е п остоји  и  колик о ко шта . Неће
на м ник о путе м и нт ернет а рећи ни о -
квирн е цене. То је  проблем јер ак о
желимо д а  на бавим о неку  оп р ем у
морамо  у радити  с тудију  р азвоја  и п ок -
ренут и  ре ферате. Ако не  знам о цене,
то је као да не  знам о ништа. 

Пракс а  од лазака на  с ајмове  у ро -
дила је  плодом јер су  прошле и ов е
године  у го ворил и н абавк у нове  опре -
ме . Нешто ј е  ис по ручено,  а нешто
стиже.



Н икинци  у ново м руху
Центар з а  ис пи тивањ е  н ао ру жа -

ња  у Н ик инцима , њихов  на јзн ач ајниј и
ресурс  и  ла бо ра торија , м од ер низује се
већ дв е  године . М од ер ни зација с е  од -
ви ја у  складу са  е ла боратом  о  кап ита л -
ном  оп ремању  и и нфрас тру ктурном
у ре ђењу.  На јзн ач ајније је, ве ћ  по ме ну -
то,  п от пи сивање  у говора з а  ис поруку
3 Д  бали стичко г  радара, а од 14. до 18.
марта  пред ст авници ТОЦ-а били су у
Данској н а фа бричкиом пријему то г
рада ра. То је , как о кажу ,  ис пуњењ е
њихо вог сна јер им се  от варају о громн -
е м о г ућности  у и ст ра живању  спољњ е
бал и стике  и в аз духо пловним  ап ли ка -
цијама. На ш  саг оворни к  истиче да су ,
з ах ва љујућ и  љуб азности  п ро из вођача ,
доби ли  ком плетно  упутство  и  док ум -
ен та циј у коју с у  готово  у  целини  п -
ревели на  српск и језик. 

– То  средство ће  ум ногом е  по ди -
ћи  к валите т наши х  мерења,  а корист
ће  имати  и наше  ра звојн е и нс ти ту ци -
је, пре  свега ВТИ  и ф абрик е од бр ам -
бе н е  инду стрије, јер ћ е  до бијат и п о -
да тк е који ће , надам се,  ск ратити  про -
цес  р азвоја  сре дстава НВО  и д оп ри -
нет и  њиховом  к ва литету.

У ТОЦ-у су ,  међутим,  отишли  и
кора к даље . Како с е рада р  ис по ручуј е
сеп аратно и  м онтира н а  по зицију  ода -
кле с е мери ,  од лучили су д а н аправ е
по кретн у  бали стичк у  ла бо ра торију.
То  значи да ће  у  кабину , која с е сад а
из рађује , бити  см ештене све  к омп о -
нент е  радара, и он ћ е бит и лак о п о -
кретан  и брзо  спреман за  уп отребу –
з а  десета к  минута . По кретн а  ла бо ра -
ториј а биће  п рем ијерно  п ри казан а
током  о бе ле жавања 60 .  год ишњиц е
по лигон а Н икинци, а  у пуном  сјај у з а -
бл истаће на „  Па ртнеру“. 

Оси м  радара , п ок ренуте с у н а -
бавк е више  других  зн ачајних  мерни х
с истема. Ов е  године  т ребало би д а
буд е  завршен  п ројекат  Бе зб едносно г
и нф ор м ационо г с истем а Н икинци ,
којим се  м акс ималн о  по већава  бе -
збеднос т токо м  ис пи тивања н а  по -
лигону .  Полигон ј е сад а п окриве н о п -
тичком  мрежо м к аблова,  а видео и
п ро  цесни  с игнали  стижу у  кон тролн у
собу  п отпун о  ре но вираног о бјекта.
Св а  ис пи тивања  прате се и  с нимај у

виде о- ка мерама и з виш е  по зиција ,
чиме је  о мо гућено да  ч ланов и тим а
који  уче ствују  у  ис пи ти вањим а могу  у
з аш тићеном  пр остору д а виде  слик у
ис пи тивања  у  реалном  в ремену, и то
и з више  углова. 

У  оквиру то г с истема  р азвијен је
софтвер з а  обрад у  по датак а  ис пи ти -

вања н а  по лигону.  Софтвер ј е пуш тен
у рад пр е неки дан и сад с е пун е баз е
по датака. Он ће  о мо гућити да с е р е -
 з ул тат и  ис пи тивањ а  бележе у  елек -
трон ској  форми и да  прек о о птичке
мреж е  долазе до  групе з а  обрад у  по -
да така. То  значи да ћ е  извештај  о  га -
ђа њ у моћи да се  уради з а посл а сата и
то на  т ра жено м  језику. Тај  софтвер је
на  проби  и током шес т  месец и  радиће
с е  пар алелно  старом  и ново м  ме то до -
логијом.

Центар у Н ик инцим а ниј е само
те хничк и м од ер низован већ и  г рађ е -
винск и  обновљен. Оси м ко мандне
зграде,  п отпуно с у  ре но виран е  фаса -
де на још три о бјекта, те  стар а  пир от е -
хника  и  велике  клим а- коморе . И зг ра -
ђена је  над стр ешница на С  пл асману,
а  пр ип адниц и  по лигона с у сами  п от -
пу н о  об новили  објекат  у коме с у  вели -
к а сала  и  тр пе зарија...

– Све то смо  у радил и з ах ва љују -
ћ и нашим  п ри ходима , који су, д а  на -
поменем , дупл о већ и него у 2009 .
години.  О че кујем о  ис поруку јо ш неке
опреме  –  г он ио метара , м ет ролошке
опреме за  т ем пе ратуру и  влагу.. . Када
све т о буд е  за ок ружено до  крај а
године , онда ће ова ј  полиго н п остати
хај-те к  ла бо ра торија .  Међутим, н е  мо -
же мо св е сами. З а ремонт  еле к тро -
ене ргетске  мреже ,  во довода ,  путева
треба на м помоћ, али и т о ћем о  ре -
шавати  –  истиче на  крају  р аз говор а д и -
ректор ТОЦ-а. ƒ

Мира  ШВЕДИЋ
Снимци: фото-документација

Техничког опитног центра
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Њ ихов сис те м  квалит ет а  про -
ве раван  је пр ош ле годин е по раз -
н им  основ ама .  Ре се рт ификовал и
су си сте м м енаџме нт а  квалите том
пр ем а  захтеви ма  стандарда SRPS
ISO 9001:20 08 -, њих ов о  се рт и фи -
ка ц ионо т ело пр ем а  захтеви ма  ста -
ндарда SRPS EN 45011: 2004-,  па
Цента р  за  и спитив ањ а  произв ода
пр ем а  захтеви ма  стандарда SRPS
ISO/IEC 17025:20 06- .  За хваљу јући
то ме знатн о  је повећан  обим по -
сла , посеб но ус луга  које раде  за
при вред у  –  се рт ификац ије  п ро -
т ив пожар не опре ме  и зашти не
опрем е  за и ндустр иј у.

УСЛУГЕ

Опитни пилоти из ТОЦ-а учествовали су на
више  аеро-митинга: пред лет авионом „ласта”

Будући
изглед 3Д

балистичког
радара
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Делегација 
Исламске заједнице
у Војној академији

Вој ну ака де ми ју je 21. мар та по се -
ти ла де ле га ци ја Ислам ске за јед -

ни це Ср би је, ко ју је пред во дио муф -
ти ја ср би јан ски Му ха мед Ју суф спа -
хић. Том при ли ком муф ти ја је одр -
жао пре да ва ње слу ша о ци ма ге не -
рал штаб ног уса вр ша ва ња – „Без -
бед ност на Бал ка ну – до при нос вер -
ских за јед ни ца“.

Об ја шња ва ју ћи зна че ње по је -
ди них ре чи у арап ском, тур ском и
срп ском је зи ку, он је го во рио о до -
при но су вер ских за јед ни ца без бед -
но сти Бал ка на. Као зна ча јан де таљ
у жи во ту љу ди, муф ти ја је ис та као
осе ћај при пад но сти дру штву и др -
жа ви, на гла ша ва ју ћи да се то за јед -
нич ким су жи во том на од ре ђе ном
про сто ру гра ди и раз ви ја. ƒ

Војни гимназијалци
на такмичењима
То ком фе бру а ра и мар та уче ни -

ци Вој не гим на зи је уче ство ва ли су на
оп штин ским, ре ги о нал ним и др жав -
ним так ми че ња из обла сти оба ве -
зних школ ских пред ме та и из обла -
сти школ ског спор та. 

На Ре пу блич ком так ми че њу, ко -
је је одр жа но 19. и 20. мар та у Ни шу,
уче ник дру гог раз ре да Вој не гим на -
зи је Мак сим Ла лић осво јио је дру гу
на гра ду на так ми че њу из ма те ма ти -
ке, где је по сти гао 92 од 100 по е на.

По сле оп штин ског так ми че ња
из исто ри је, ко је је одр жа но 19. мар -
та у Уго сти тељ ској шко ли у Бе о гра -
ду, де вет вој них гим на зи ја ла ца пр -
вог и тре ћег раз ре да пла си ра ло се на
град ско так ми че ње, ко је ће се одр -
жа ти по ло ви ном апри ла. ƒ

Вежба  у центру 
за симулације

Цен тар за си му ла ци је и уче ње на
да љи ну Војнe ака де мијe отво рио

је вра та у мар ту и ка де ти ма. По сле
слу ша ла ца основ ног ко манд но-штаб -
ног кур са и ко манд но-штаб ног уса вр -
ша ва ња, и ка де ти по след ње го ди не
сту ди ја има ли су ве жбе на ком пју те -
ри ма Цен тра.  Си му ла ци о ни софт -
вер ски про грам ЈА НУС, об ја шња ва
пот пу ков ник Го ран Ши мић, на чел ник
Цен тра, до ни ра ло је про шле го ди не
Ми ни стар ство од бра не Фран цу ске.
Од та да се у Цен тру на ла зи и са вет -
ник за си му ла ци је – пот пу ков ник Да -
ми јен Па роа, ко ји пре но си фран цу -
ска ис ку ства у при ме ни про гра ма.  

Док су офи ци ри на уса вр ша ва -
њу у Шко ли на ци о нал не од бра не у
про те клој го ди ни ве жба ли си му ла ци -
је деј ста ва и про тив деј ста ва ба та љо -
на и бри га де, ка де ти 132. кла се
оклоп них је ди ни ца и пе ша ди је про и -

гра ва ли су на пр вој си му ла ци ји де ло -
ва ње во да. Ве жба је омо гу ћи ла да бу -
ду ћи пот по руч ни ци при ме не зна ње
ко је су сте кли на ча со ви ма так ти ке. 

– Пла ни ра мо да ова кла са ка де -
та до кра ја лет њег се ме стра у Цен -
тру ре а ли зу је по ло ви ну на став них
оба ве за из так ти ке. Ре дов на на ста ва,
на тај на чин, би ће у функ ци ји ве жбе
Ди пло мац 2011 – ка же пу ков ник
Иван Ја ло ви, ру ко во ди лац Од се ка
Коп не не вој ске у Ка те дри так ти ке.

Пре ма ре чи ма ка де та Де ја на До -
ји ћа и Мла де на То ми ћа, ова кав на чин
уве жба ва ња је сте про ве ра све га оно -
га што су на ча со ви ма те о риј ски учи -
ли. Так тич ке ве жбе из во де се у ре ал -
ном вре ме ну и мо гу да се по но ве ви -
ше пу та. Све ли чи на сво је вр сну ком -
пју тер ски игру. ƒ

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .

Кадети Војне академије у Немачкој

Уокви ру 15. ин тер на ци о нал не не де ље, ка де ти Вој не ака де ми је бо ра ви ли
су од 14. до 20. мар та у по се ти Офи цир ској шко ли Ору жа них сна га Не -

мач ке у Дре зде ну. У срп ској де ле га ци ји би ли су по руч ник Бра ни слав Ни ко -
лић, ко ман дир во да у Пр вом ка дет ском пу ку, и ка де ти Не над Ка ње вац и
Ср ђан Ми ло је вић.

Ка де ти су то ком по се те са гле да ли си стем вој ног обра зо ва ња у не мач ким
ору жа ним сна га ма и  обишли кул тур но и сто риј ске зна ме ни то сти Дре зде на,
Бер ли на и Потс да ма. Та ко ђе, по се ти ли су Ми ни стар ство од бра не Не мач ке,
Цен тар за бор бе ну обу ку, Цен тар за си му ла ци је и Вој ну бол ни цу.

По ред на ше де ле га ци је, на 15. ин тер на ци о нал ној не де љи уче ство ва ли
су и пред став ни ци  вој них ака де ми ја САД, Бел ги је, Пољ ске, Пор ту га ли је,
Ли тва ни је, Есто ни је, Егип та, Швед ске, Ки не и Хр ват ске. ƒ
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Вре ме у ко ме жи ви мо обе ле жа ва не слу ће ни раз вој ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци -
о них тех но ло ги ја. Са вре ме но дру штво пре тва ра се у ин фор ма ци о но, па да нас
не мо же мо ни за ми сли ти жи вот без ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, ко је знат но

ути чу не са мо на наш рад и рад но вре ме, већ и на сло бод но вре ме.  
За крат ко вре ме по сто ја ња (1983. го ди не пу шта се у ко мер ци јал не свр хе) ин тер -

нет је до нео про ме ну на гло бал ном ни воу у на чи ну и бр зи ни ко му ни ка ци је. На тај
на чин из ме њен је жи вот обич ног чо ве ка, а  ис по љио је ути цај на све обла сти на шег
жи вот ног окру же ња. За ви сност од ин тер не та је све ве ћа – ко ри сти се и за укљу чи -
ва ње или ис кљу чи ва ње гре ја ња у ку ћи, за до ја ву аларм ног кућ ног си сте ма, ре зер ва -
ци ју ави он ских ка ра та... 

Де ца чи не ве ли ки део све број ни је ар ми је ко ри сни ка ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци -
о не тех но ло ги је. Ам би ци о зни ро ди те љи сма тра ју да је јед на од основ них ства ри за
де цу да по зна ју рад на ра чу на ру. Сам по се би, тај став не пред ста вља про блем јер је
не сум њи во да ће се де ца у бу дућ но сти све ви ше су сре та ти а том вр стом тех но ло ги -
ја. Ипак, да ли та кав став ро ди те ља има оправ да ње ка да се ра чу нар ко ри сти не кон -
тро ли са но?

Пи ше Бо јан МИ ЛЕ ТИЋ

Деца и интернет
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Ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о -
не тех но ло ги је су ре ал ност
и има ју и по зи тив не и не га -
тив не ефек те. Је дан од не га -
тив них сва ка ко је уки да ње

при ват но сти.
Под при ват но шћу се под ра зу ме ва

пра во по је дин ца, као ко ри сни ка и су бјек -
та по да та ка, на при ват ност го во ра, ло ка -
ци је, иден ти фи ка ци је... Си гур ност по да -
та ка под ра зу ме ва за шти ту по да та ка од
от кри ва ња нео вла шће ним ко ри сни ци ма
или од нео вла шће ног скла ди ште ња. Она
прет по ста вља да су ко ри сни ци ма до ступ -
ни са мо они по да ци ко ји и тре ба та кви да
бу ду. По вер љи ве по дат ке не сме ју да от -
кри ју нео вла шће ни по је дин ци или дру ги
зло на мер ни ко ри сни ци.

Огра ни ча ва ње при сту па по да ци ма,
при ме ном од ре ђе них ме то да, тех ни ка и
прав них нор ми, сма тра се за шти том по -
да та ка, ко јом се шти ти и ин те гри тет це -
ло куп ног ра чу нар ског си сте ма. Ка да је
реч о за шти ти по да та ка ко ји се од но се на
лич ност,  го во ри се о за шти ти пра ва при -
ват но сти као јед ног од основ них, нео ту -
ђи вих и ап со лут них људ ских пра ва сва ког
по је дин ца, пра ва ко ји обез бе ђу је ин те -
гри тет лич но сти, за рад чу ва ња сло бо де
ње го вог при ват ног жи во та. Упра во је
пра во на при ват ност да нас нај ви ше угро -
же но при ку пља њем, об ра дом, ме мо ри са -
њем и до ста вља њем по да та ка о од ре ђе -
ној лич но сти. За то је све ви ше оних ко ји
при ват ност по је ди на ца ви де као пра во да
кон тро ли ше за ко га и ка ко ње го ви по да -
ци мо гу по ста ти до ступ ни дру ги ма. Тај
вид при ват но сти до би ја и по себ но име –
ин фор ма ци о на при ват ност. 

Све су број ни ји зах те ви за ус по ста -
вља ње но вог, ви шег ни воа за шти те по да -

та ка о де ци, као ко ри сни ка ин фор ма ци -
о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је,

ко ји оне мо гу ћа ва ма ни пу ла ци -

Угро же на 
при ват ност

ју том нај мла ђом ка те го ри јом ин тер нет
по пу ла ци је. 

По што де ца спон та но ис тра жу ју
и спо зна ју свет око се бе, по треб но их је
на у чи ти да по и ма ју ства ри на пра ви на -
чин и та ко им по мо ћи и за шти ти их од ра -
зних опа сно сти. Ов де до ла зи до из ра жа -

ја ро ди тељ ски над зор, би тан за то што се
сва ко днев но су сре ће мо са по ја ва ма ло -
ших екс пли цит них са др жа ја ко ји ни су за
де цу. С јед не стра не, ин тер нет је пре тр -
пан та квим ма те ри ја ли ма, а с дру ге, опа -
сност пред ста вља не до вољ но зна ње о
то ме ка ко де ца ко ри сте ра чу нар. То је
по себ но уоч љи во кад је реч о до ступ но -
сти при ча о ни ца (chat) на ко ји ма је зло у -
по тре ба де це ве о ма че ста. Да би се та -
кве ства ри пред у пре ди ле по треб на је
знат но ак тив ни ја ре ак ци ја, не са мо по ро -
ди це и шко ле, већ и са ме др жа ве, ко ја у
том по гле ду не би сме ла да за ка сни.

Струч ња ци упор но ис ти чу да су
они ко ји нај че шће зло ста вља ју де цу њи -
ма по зна те осо бе, осо бе из њи хо вог нај -
бли жег окру же ња. Од нос се ба зи ра на
по ве ре њу ро ди те ља и де те та пре ма тој
осо би, ко ја, нај че шће, ни не ли чи на зло -
ста вља ча. И по ред то га што пре ци зни

по да ци о на си љу над де цом у на шој зе -
мљи из раз ли чи тих раз ло га не по сто је,
еви дент но је да је та кав вид на си ља и код
нас у по ра сту. Нај че шћи об ли ци на си ља
над де те том су фи зич ко и пси хич ко зло -
ста вља ње, сек су ал на зло у по тре ба, за -
не ма ри ва ње и угро жа ва ње без бед -
но сти на ин тер не ту. Ту се пре све -
га ми сли на деч ју пор но гра фи -
ју, ра си зам, го вор мр жње,
рад ну дис кри ми на ци ју и
угро жа ва ње при ват -
но сти.
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Да нас је ин тер нет не за о би ла -
зан чи ни лац ко му ни ка ци је,
ин фор ми са ња, за ба ве. Сто га
је по треб но по се до ва ти бар
основ на зна ња о ра ду на ин -

тер не ту, јер у су прот ном мо же до ћи и
до гру бог на ру ша ва ња без бед но сти ко -
ри сни ка. Код нас не ма об је ди ње них по -
да та ка ко ли ко де ца ко ри сте ин тер нет,
али се прет по ста вља да је тај број ма њи
у од но су на зе мље Европ ске уни је. 

Основ ни про блем је сте што де -
ца че сто оста вља ју на ин тер не ту лич -
не по дат ке или фо то гра фи је. За то је
ва жно да ро ди те љи зна ју шта им де ца
ра де на ин тер не ту, ко је адре се по се -
ћу ју и у ко јим си ту а ци ја ма оста вља ју
по дат ке о се би, па и о по ро ди ци. О ин -
фор ма ци о но-ко му ни ка ци о ним тех но -
ло ги ја ма де ца че сто зна ју ви ше од сво -
јих ро ди те ља. Због то га је по треб на
еду ка ци ја не са мо ро ди те ља не го и
учи те ља, на став ни ка, пе да го га и дру -
гих ко ји су укљу че ни у вас пит но-обра -
зов ни про цес. Ко ри шће ње ин тер не та
без прет ход ног пла на мо же би ти ве о -
ма опа сно, ка да лу та ње ин тер не том
ли чи на шет њу не ком ме тро по лом, где
ни ка да не мо же те би ти си гур ни шта ће
се де си ти.   

Ап со лут на за шти та на ин тер не ту
не по сто ји, али по сто је про гра ми
ко ји огра ни ча ва ју де ци до ступ ност
не ком ло шем са др жа ју. Ве ћи на

про гра ма је бес плат на и мо же се
на ћи нај јед но став ни јом (goo-

gle) пре тра гом. Та кви про гра -
ми мо гу да пра те ак тив ност

де те та и да му за бра не
при ступ ка не же ље ним

са др жа ји ма. Та ко -
ђе, по сто је

про вај де ри ко ји мо гу да бло ки ра ју та -
кве са др жа је.

Из ло ж� ност 
про бл� м
 тич ном 
с
 др ж
 ју  

По сто ји чи тав спек тар про бле ма -
тич них са др жа ја ко ји за бри ња ва ју ро -
ди те ље, али се ве ћи на ис тра жи ва ња

фо ку си ра на на сил не ме ди је (фил мо ви,
му зи ка и сли ке) и пор но граф ију, ина че
ле гал не за од ра слу по пу ла ци ју. Оста ли
про бле ма тич ни са др жа ји об у хва та ју
го вор мр жње и ак тив но сти ко ји во де
ка са мо по вре ђи ва њу. 

У за ви сно сти од си сте ма вред но -
сти не ке по ро ди це, ви ше ка те го ри ја
са др жа ја мо гу се сма тра ти про бле ма -
тич ним, па се тек оче ку ју ис тра жи ва -
ња у тој обла сти. Ме ђу тим, већ је ја сно
је да по сто је три основ на про бле ма у
ве зи с таквим са др жа ји ма. По ред то га
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што мла ди, по све му су де ћи, ни су све -
сни из ло же но сти не же ље ним про бле -
ма тич ним са др жа ји ма то ком ак тив но -
сти на мре жи, при ме ће но је и да све
ви ше има ју мо гућ ност да тра же и при -

сту па ју по да ци ма ко ји су за бра ње ни
за ко ном или им бра не ро ди те љи.

На кра ју, не ма сум ње да
такве активности,

на мер но или не на мер но, мо гу да имају
не га тив не пси хо ло шке ути ца је на по на -
ша ње де це.

Све је ви ше де це ко ја су укљу че на
у свет ин тер не та ко ји им омо гу ћа ва да
без кон тро ле пре гле да ју шта же ле. Ово
је озбиљ но упо зо ре ње за ро ди те ље али и
за учи те ље, на став ни ке, дру штво уоп -
ште. Не би би ло до бро да се на пра ви гре -
шка и да дру штво оста не не мо на то упо -
зо ре ње. Сли ке де чи је пор но гра фи је ла ко
се ди стри бу и ра ју ин тер не том и та ко за -
вр ша ва ју на раз ли чи тим ло ка ци ја ма у све -
ту. Исто та ко, ра чу на ри ко ји има ју функ -
ци ју огла сне та бле не ко ри сте се са мо за
сме шта ње сли ка и по да та ка, већ и за
оства ри ва ње ко му ни ка ци је. Они се ко ри -
сте и за на ла же ње жр та ва ме ђу ма ло лет -
ни ци ма. 

Мла ди све ви ше вре ме на про во де
на мре жи. У ис тра жи ва њу чи ји су ре -
зул та ти пу бли ко ва ни на Ме ђу на род ном
са ве то дав ном кон гре су за мла де (IYAC)
до шло се до по да та ка ко ји ука зу ју да је
про сеч ни ко ри сник, мла ђе по пу ла ци је,
из ме ђу 11 и 14 го ди на, да 28 од сто од
1.277 ис пи та ни ка ко ри сти Ин тер нет
сат-два днев но, а да 25 од сто про ве де
три и ви ше са ти на мре жи. 

До ступ ност н
 сил них
с
 др ж
 ј
 

На сил ни са др жај на ин тер не ту мо -
же на ста ти из фил мо ва, сли ка и ви део-
ига ра, од ко јих су мно ге умре же не.
Пре ма по ме ну том ис тра жи ва њу ско ро
по ло ви на (46 од сто) ро ди те ља ка же да

су „ве о ма за бри ну ти“ због
ко ли чи не на сил них са др жа ја с
ко ји ма се њи хо ва де ца су сре ћу.
Из ло же ност на сил ним са др жа ји -
ма пред ста вља ши рок спек тар про -
бле ма, јер се обич но ја вља као део
за јед нич ке ак тив но сти на мре жи. Де -
ца су из ло же на на сил ном са др жа ју у
ви део-игри ца ма, на ве сти ма и у ви део-
за пи си ма ко ји су у оп ти ца ју ме ђу мла -
ди ма. Ви део-игре су уоби ча је ни жа нр у
ко ји ма се мла ди су сре ћу с том врстом
садржаја.

Ско ро сви ма ло лет ни ци (94 од сто)
игра ли су не ку вр сту ви део-ига ра, а
ско ро по ло ви на њих (49 од сто) игра ло
је игре на ме ње не од ра сли ма у  прет -
ход них шест ме се ци. Иако се игра ње
игри ца сма тра ло му шком де лат но шћу,
по да ци ука зу ју да су 44 од сто игра ча
на мре жи же не. Де ча ци има ју тен ден -
ци ју да пре фе ри ра ју дру га чи је вр сте
ига ра не го де вој чи це. Мла ди де ча ци
има ју тен ден ци ју да игра ју ви ше на сил -
не игре, док де вој ке ви ше во ле игре
ко је укљу чу ју дру штве ну ин тер ак ци ју,
не на си лан са др жај и ма ње так ми чар -
ских еле ме на та.

Д� чи ј
 
пор но гр
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Де чи ју пор но гра -
фи ју пред ста вља ју
сли ке и ви део-сним ци
ко ји при ка зу ју ма ло -
лет ни ке у су ге стив ном
по ло жа ју или екс пли -
цит ним сек су ал ним
рад њама. Де чи ја пор -
но гра фи ја је по себ но
стра шан зло чин, јер
се ра ди о сли ка ма и
фил мо ви ма ко ји су за -
пис сек су ал ног зло -
ста вља ња де те та.
Про блем је што де чи -
ја пор но гра фи ја про -
ду жа ва иде ју да је сек -
су ал ни од нос од ра -
слих с де цом при хва -
тљив. 

Они ко ји гле да ју
та кве сај то ве, на при -

мер, мо гу по гре шно да ве ру ју да су де -
ца до бро вољ ни уче сни ци ко ји ужи ва ју
у де лу, не пре по зна ју ћи деј ство мо ћи.
По ми сао да се та кав са др жај ко ри -
сти за фан та зи је пре ступ ни ка уз -
не ми ра ва и жр тве и јав ност у
це ли ни. По ред то га што је
кри вич но де ло са мо по се -
би, де чи ја пор но гра фи -

При ступ б�з 
кон тро л�

Аме рич ки На ци о нал ни ин сти -
тут прав де (Na ti o nal In sti tu te of Ju sti -
ce), по себ но ука зу је на рас про стра -
ње ност де чи је пор но гра фи је на ин -
тер не ту, ко ја има тен ден ци ју стал -
ног ши ре ња, што иза зи ва и те ка ко
ве ли ку за бри ну тост. Уто ли ко пре
што ин тер нет и on-li ne сер ви си пу -
тем мре же има ју из у зет но сна жан
ути цај на жи во те ве ли ког де ла деч је
по пу ла ци је. 

Ис тра жи ва ње у Ен гле ској по ка -
зу је да мла ди из ја вљу ју да у ве ли ком
про цен ту (74,4 од сто) има ју при ступ
мре жним са др жа ји ма ка да год то по -
же ле и без ика квих за бра на. Та ко ђе,
за бри ња ва ви сок про це нат (40,5 од -
сто) оних ко ји ка жу да рет ко при ча ју
са ро ди те љи ма јер су не за ин те ре со -
ва ни, док је из ра жен про це нат (51,5
од сто) оних ко ји из ја вљу ју да се осе -
ћа ју си гур но ка да су на мре жи, што
је на рав но, опа сно вар љи ва ствар, и
из њи хо вог угла објек тив но не у те ме -
ље но по ла зи ште.
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ја пред ста вља и сек су ал но
под стре ка ва ње. Не ки по чи ни -

о ци из ла жу мла де де чи јој пор -
но гра фи ји у то ку про це са са зре -

ва ња и сни ма ју ви део-сним ке и сли -
ке сек су ал них рад њи са њи ма или

пи та ју мла де да се са ми сли ка ју. Ка да
се ови ви део-сним ци и сли ке ста ве на
ин тер нет стра ни це, ско ро је не мо гу ће
спре чи ти да тре ћа ли ца њи ма тр гу ју,
ски да ју их и пре гле да ју.

Ве ли ки до при нос у за шти ти
мла дих од пор но гра фи је пру жа Цен тар
за бри гу о де чи јој екс пло а та ци ји и за -
шти ту на мре жи (CE OP) ко ји по сто ји у
Ен гле ској. Јед на од нај бит ни јих по сле -
ди ца де ло ва ња Цен тра је сте да су се
упра во вла сни ци сај то ва са са др жа ји -
ма за од ра сле, ко ји су се сма тра ли дру -
штве но од го вор ним, са ми ја вља ли и
ну ди ли ко о пе ра ци ју Цен тру ка ко би за -
јед нич ки фор ми ра ли фронт за шти те
нај мла ђих. 

Укљу чи ва ње ве ли ког бро ја ор га -
ни за ци ја, фа кул те та, ин сти ту ци ја, по -
мо гло је у пра ће њу и хва та њу мно гих
пре ступ ни ка, а омо гу ће но је и бо ље
упо зна ва ње са скло но сти ма пре ступ -
ни ка и ра ни је уоча ва ње мо гу ћих опа -
сно сти. Та ко ђе, Цен тар је по ве ћао зна -
чај 9. фе бру а ра – Да на си гур ни јег ин -
тер не та у све ту, сво јим апли ка ци ја ма,
се ми на ри ма, при ло зи ма, из ве шта ји ма
и ро ди тељ ским ве че ри ма по све ће ним
упра во про бле ма ти ци до ступ но сти
нео д го ва ра ју ћих са др жа ја мла ди ма. 

Осим про гра ма ко је во лон те ри
ши ром све та ин ста ли ра ју у школ ским
мре жа ма, а за за шти ту пре ма пре по ру -
ци CE OP-а, и по ред за штит нич ког пре -
тра жи ва ча (CLICK-CE OP), у са рад њи са
„Мај кро соф том“, Цен тар је лан си рао
и цр та ни филм за пе то го ди шња ке
„Аван ту ре Ли ја и Ким“, ко ји учи де цу о
пој му и зна ча ју по ве ре ња и при ват но -
сти лич них по да та ка.

Пр� ступ ни ци н
 
мр� жи 

Де чи ју пор но гра фи ју на ин тер не -
ту чи не не са мо прет пу бер те тлиј ска
де ца, већ и адо ле сцен ти ма ло лет ни -
ци. Је дан број по чи ни ла ца кри вич -
них де ла деч је пор но гра фи је су пра -
ви пе до фи ли ко ји ко ри сте ин тер -
нет да за до во ље сво ју оп сед ну -
тост прет пу бер те тлиј ском де -
цом, од ло ци ра ња и са ку пља ња

сли ка до фил мо ва ко ји укљу -
чу ју де чи ју го ло ти њу или

сек су ал не чи но ве. Дру -
ги пре ступ ни ци, ко ји

у нај ве ћој ме ри ни су ак тив ни на ин тер -
не ту, про из во де ви део-сним ке и сли ке
де чи јег зло ста вља ња или си ло ва ња, ко -

је ди стри бу и ра ју на раз ли чи те на чи не, а
ко ји мо гу на кра ју за вр ши ти на мре жи.
Не ки пре ступ ни ци осе ћа ју по тре бу да
оп се сив но при ку пља ју и сла жу низ сек -
су ал но де ви јант ног ма те ри ја ла, не огра -
ни ча ва ју ћи се на сли ке и фил мо ве са де -
цом.

С�к су 
л но 
под стр� к
 в
 њ�

Ве за из ме ђу деч је пор но гра фи је и
зло ста вља ња је сте спор на. По сто је три
основ на раз ло га због ко јих тре ба би ти
за бри нут у ве зи с мре жном де чи јом пор -
но гра фи јом – пре ступ ни ци ко ји гле да ју
и тр гу ју де чи јом пор но гра фи јом отва ра -
ју те му. Де ви јант не сек су ал не фан та зи -
је, за сно ва не на ин тер нет сли ка ма, мо гу
ство ри ти по тре бу за сек су ал ним зло ста -
вља њем дру ге де це. С дру ге стра не, де -
чи ја пор но гра фи ја је по не кад ство ре на
то ком од ра ста ња за јед нич ки и пре ступ -
ни ка и мла де жр тве (што мо же или не
мо ра за вр ши ти на мре жи). Упр кос ма -
лом про цен ту жал би ме ђу мла ди ма, то
је сте озби љан про блем за по ја ву обе вр -
сте, и кон такт пре ступ ни ке и пре ступ -
ни ке де чи јом пор но гра фи јом.

Иако је са мо ма ли про це нат
мла дих ко ји из ла зе у су срет пре -
ступ ни ци ма, сма тра ју ћи њи хо ве

Пор но гр
ф ски 
с
 др ж
 ји 

Су сре ти са пор но гра фи јом су
иза зов за мно ге ко ри сни ке ин тер -
не та. Из ло же ност пор но граф ском
ма те ри ја лу укљу чу је уба ци ва ње
сек су ал них тер ми на у пре тра жи ва -
чи ма, пре у зи ма ње са др жа ја на ме -
ње них са мо од ра сли ма и на чин тра -
же ња сек су ал но те мат ских веб-сај -
то ва (као што је ку ца ње по зна те
адре се на ме ње не са мо од ра сли ма).  

Јед на сту ди ја ука за ла је да ве -
ћи на не же ље ног из ла га ња до ла зи
из „не по жељ не“ елек трон ске по -
ште, по гре шног уно са адре се или
пре тра жи ва њем по мо ћу кључ не ре -
чи ко ја „да нео че ки ва не ре зул та -
те“. Ста ри ји ти неј џе ри ће пре на и -
ћи на пор но граф ски ма те ри јал тра -
же њем по је ди них са др жа ја. Иако
ин тер нет има до ми нант ну уло гу у
стра хо ви ма од ра слих, ве ћа је ве ро -
ват но ћа за су срет са пор но граф -
ским са др жа јем ван мре же, у ме ди -
ји ма као што су фил мо ви или ча со -
пи си.
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зах те ве ла ска вим, гла му ро зним, аван -
ту ри стич ким или из ра зом њи хо ве љу -
ба ви и ода но сти, то мо же би ти ве ли ки
до при нос за про из вод њу иле гал них
ма те ри ја ла. Не ба ве се ис кљу чи во од -
ра сли про из вод њом сек су ал ног са др -
жа ја са при ка зом мла дих. До дат ни про -
блем је сте при су ство та квог са др жа ја
ко је ге не ри шу мла ди, и то фо то гра фи -
ја на ме ње них за при ка зи ва ње о дру гим
ма ло лет ни ци ма. Та ко ђе, иако не ки са -
др жај ни је на ме њен за од ра сле, ин тер -
нет мо же да од и гра уло гу у ши ре њу
фо то гра фи ја и сни ма ка с те ле фо на са
ка ме ром, ка ме ра и ди ги тал них апа ра -
та, по тен ци јал но ста вља ју ћи их на до -
хват ру ке кон зу ме ри ма деч је пор но -
гра фи је.

Го вор мр жњ� 

Го вор мр жње и са др жа ји ко ји
укљу чу ју мо гућ ност са мо по вре ђи -
ва ња је су две обла сти ко је иза зи -
ва ју за бри ну тост у по гле ду из ло -
же но сти мла дих. Го вор мр жње је
спе ци фич на вр ста мре жног са др -
жа ја ко ји је ди зај ни ран да пре ти по -
је ди ним гру па ма јав но и да де лу је
као про па ган да за по је ди не ор га ни -
за ци је. По ме ну те гру пе ко ри сте ин -
тер нет да би ре гру то ва ле но ве чла -
но ве, ве зу ју ћи их са слич них сај то -
ва и за сту па ју на си ље уз прет њу
дру ги ма. 

Ана ли за екс тре ми стич ких гру -
па у Аме ри ци утвр ди ла је да су та -
кве вр сте сај то ва углав ном ко ри -
шће не за де ље ње иде о ло ги је, про -
па ган де и ре гру то ва ње и обу ку. Та -
ко ђе, по сто ји за бри ну тост да би
ма њи број мла дих мо гао по чи ни ти
„оф-лајн“, или на мре жи, кри вич на
де ла или да се укљу че у ин тер нет
уз не ми ра ва ње. Те гру пе су при лич -
но тех но ло шки при ла го дљи ве, и
усво ји ле су но ве тех но ло ги је по пу -
лар не код мла дих, као што су бло -
го ви. И по ред то га што ове ин тер -
нет гру пе ко ри сте мре жу као на чин
за ши ре ње сво јих по ру ка и про мо -
ци ју пре те ћег са др жа ја, број та квих
сај то ва је и да ље ми но ран у од но су на
уку пан број по сто је ћих сај то ва.

Стра ни це чи ји са др жа ји укљу чу ју
мо гућ ност са мо по вре ђи ва ња пред ста -
вља ју још је дан еле мент про бле ма тич них
са др жа ја. По сто ји огром на за бри ну тост
јав но сти због ин тер нет стра ни ца ко је су
по све ће не са мо по вре ђи ва њу и са мо у би -
стви ма, или оних ко ји под сти чу мла де да
се укљу че у про бле ма тич не ак тив но сти.

Ф
к то ри 
ри зи к
 

На све три вр сте
прет њи (сек су ал но под -
стре ка ва ње, мре жно
уз не ми ра ва ње и про -
бле ма тич ни са др -
жа ји), не ки мла ди
ће ве ро ват но би -
ти у ве ћој опа -
сно сти од
дру гих. Уоп -
ште но го -
во ре ћи,
к а  -

р а к  -
те ри сти ке мла -

дих ко ји при ја вљу ју на пад на мре жи слич -
не су ка рак те ри сти ка ма мла дих ко ји при -
ја вљу ју на пад и ван ње. Та ко ђе,  они ко ји
су ра њи ви на мре жи, ра њи ви су и ван ње.
На исти на чин, они ко ји су иден ти фи ко -
ва ни као по тен ци јал но „ви со ко ри скант -
ни“ (они ко ји су ис ку си ли сек су ал но зло -
ста вља ње, фи зич ко зло ста вља ње или ро -
ди тељ ски кон фликт), за њих је ду пло ве -
ро ват ни је да ће би ти под стре ка ва ни.

У ра ду
Цен тра
за бри гу

о де чи јој
екс пло а та ци -

ји и за шти ту на
мре жи уче ство ва ло

је, за че ти ри го ди не,
3.370 про фе си о на ла ца у

тој обла сти, а оспо со бље на
су 46.102 ам ба са до ра, учи те ља,

про фе со ра, по ли ца ј ца и тре не ра.
Про грам је до са да за вр ши ло око

шест ми ли о на де це. По сле то га, по чео
је да се сма њу је број жр та ва, а да се по -
ве ћа ва број ухап ше них, оп шта про све -
ће ност је уве ли ко по ра сла. Ра дом Цен -
тра по ве ћао се и број при ја ва – уз не -
ми ра ва ња, по на ша ња и кре та ња пре -
ступ ни ка, и то нај ви ше код јав ног
сек то ра (38 од сто) и не вла ди них
ор га ни за ци ја (29 од сто). Ак тив -
ност CE OP-а по ка зу је да се од -
го ва ра ју ћим ме ра ма из ло -
же ност мла дих ри зи ци ма
ко ји пре те са ин тер -
не та сма њу је. ƒ



При раз го во ру с не по зна тим љу ди ма
те шко је раз ли ко ва ти узрок и по сле ди -
цу, је су ли мла ди ви ше у опа сно сти јер
раз го ва ра ју с не по зна тим љу ди ма или
је код ри зич них мла дих ве ћа ве ро ват -
но ћа да раз го ва ра ју с не по зна ти ма.

По ве зи ва ње на мре жи ко је до -
во ди до кон так та ни су у су шти ни опа -
сне ак тив но сти. Ре ги о нал на сту ди ја у
Њу јор ку уста но ви ла је да је 10 од сто
осно ва ца и 14 од сто сред њо шко ла ца
по зва ло при ја те ље не ван мре жни су -
срет, али су то ве зе ко је има ју за по сле -
ди цу обич но при ја тељ ство, не сек су ал -
но по на ша ње, и фор ми ра се из ме ђу
слич них уз ра ста мла дих за ко је и ро ди -
те љи зна ју. За со ци јал но из оп ште не из
дру штва, ове мре жне ве зе мо гу игра ти
кључ ну уло гу у утвр ђи ва њу иден ти те та
и емо ци о нал ни раз вој.

Об ј
 вљи в
 њ� лич них
по д
 т
 к


Мла ди че сто об ја вљу ју ин фор ма -
ци је свих вр ста (текст, сли ке, ви део) на
дру штве ним стра ни ца ма на ин тер не ту.
Иако је ис тра жи ва ње у тој обла сти са -
свим но во, из гле да да са мо ма ли број
ти неј џе ра по ста вља нај о се тљи ви је
кон такт ин фор ма ци је, као што је те -
ле фон ски број, на јав ни про фил.
Чи ње ни ца да је оста вља ње кон -
такт ин фор ма ци ја у ко ри снич -
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Раз го вор са не -
по зна тим љу ди -
ма на мре жи је -
сте чест и уоби -
ча јен, и из ме ђу

45 и 79 од сто мла -

дих Аме ри ка на ца уче ству је у тој ак тив но -
сти. Раз го вор с не по зна тим љу ди ма на
мре жи не мо ра би ти и ни је уни вер зал но
ри зи чан, али мо же по ве ћа ти мо гућ ност
по ја ве сек су ал ног под стре ка ва ња, по себ -
но ме ђу мла ди ма ко ји су спрем ни да се
укљу че у раз го во ре о сек су ал ним те ма ма.

Мре жни кон такт
с не по зна тим
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ке про фи ле пред ста вља ано ма ли ју,
али ско ро две тре ћи не чла но ва ша ље
ма ње опа сне ме ди је као што су сли ке.
Ве ћи на мла дих ста вља ин фор ма ци је
као што су сли ке (81 од сто), род ни град
(93 од сто) и име (53 од сто). Са мо ма ли
број (5 до 11 од сто) да је осе тљи ви је ин -
фор ма ци је – име и пре зи ме или број те -
ле фо на.

За ни мљи во је да пра ће ње сту ди -
ја о по на ша њу мла дих на ин тер не ту

истих ауто ра ука зу је на не пред ви ди ве
трен до ве у на чи ну на ко ји мла ди от кри -
ва ју ин фор ма ци је о се би. Та ко ђе, мла -
ди от кри ва ју ин фор ма ци је дру га чи је у
од но су на пол – му шкар ци ви ше ша љу
лич не ин фор ма ци је, а же не ви ше сли -
ке. Му шкар ци су бли жи јав ним про фи -
ли ма, док су же на ма ипак ми ли ји при -
ват ни про фи ли. 

По ста вља ње лич не или иден ти -
фи ка ци о не ин фор ма ци је че сто се по -
сма тра као ри зич но по на ша ње, ма да
ис тра жи ва ња су ге ри шу да сам чин об -
ја вљи ва ња ин фор ма ци ја не мо же сам
по се би би ти фак тор ри зи ка. Дру гим
ре чи ма, исти пси хо со ци јал ни фак то ри
ко ји из ла жу мла де ри зи ку за мре жно
под стре ка ва ње и си ле џиј ство над ма -
шу ју ри зик од об ја вљи ва ња лич них ин -
фор ма ци ја. Та ква от кри ћа су у су прот -
но сти с мно гим пред ло же ним ме ра ма
по све ће ним за шти ти мла дих на мре жи.
Упр кос тим на по ри ма, број мла дих ко -

ји от кри ва лич не по дат ке у САД  је
по ве ћан. 
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Fac)book

Струч на јав ност сма тра да по пу лар -
ност Facebook-а пред ста вља та кву сли ку
ко ја при ка зу је да се јав ност све ви ше ми -
ри с на ру ша ва њем при ват но сти. Ка рак -
те ри сти ка те дру штве не мре же је сте да
се на њој ус по ста вља кон такт с ве ли ким
бро јем љу ди и да мо гу да се ви де при ја те -
љи ва ших при ја те ља и по ру ке ко је они до -
би ја ју. Љу ди су од у век во ле ли да за ви ре у

ту ђе жи во те. Facebo-
ok пред ста вља но ви вид
дру штве но сти, у ко јем љу -
ди не са мо да се до бро вољ но
од ри чу при ват но сти, већ не ки
же ле на тај на чин и да ре кла ми ра -
ју сво ју при ват ност, па су скло ни то -
ме да је улеп ша ју, укра се, по ста ве
но ве фо то гра фи је. Мно ги ко ри сни ци
ни су све сни по сле ди ца та квих по сту па -
ка. Фо то гра фи је по ста вље не на том сај -
ту по ста ју вла сни штво сер ви са и мо гу се
ко ри сти ти у би ло ко је свр хе, а љу ди ко ји
се при ја ве на Facebook има ју те шко ћа да
се од ја ве.

Че сто се де ша ва да се не ко при ја -
ви под ту ђим име ном и по ста ви ту ђе сли -
ке. О то ме све до че и ме ди ји ко ји су пи са -
ли да се Facebook су о ча ва и с не ко ли ко ту -
жби због на ру ша ва ња при ват но сти. По -
ме ну та дру штве на мре жа је та ко по де ше -
на да са ми мо же мо да кон тро ли ше мо сте -
пен и ни во при ват но сти али се че сто у
прак си по ка же да то ни је та ко. Да би се
пред у пре ди ле зло у по тре бе, ко ри сни ци
мо ра ју да на у че да др же у тај но сти сво је
ко ри снич ко име и ло зин ку. Ло зин ка тре -
ба да пред ста вља ком би на ци ју сло ва и
бро је ва и да бу де што те жа за от кри ва -
ње. У су прот ном, сва ки ко ри сник је из ло -
жен не га тив ним по ја ва ма.

Р
з м� н
 ло зин к�

Де ле ћи соп стве не ло зин ке с при ја -
те љи ма и ко ле га ма, мла ди се упу шта ју у
ри зик од мре жног де пер со на ли зо ва ња и
ко ри шће ња њи хо вих на ло га у де ли ма уз -
не ми ра ва ња. Ма ло се зна ко ли ко че сто
мла ди де ле ло зин ке и у ко јим окол но сти -
ма. Јед но ин тер нет ис тра жи ва ње утвр -
ди ло је да је 22 од сто мла дих уз ра ста од
12 до 17 го ди на де ли ло ло зин ку с при ја -
те љем или с не ким ко им је знан. У ква -
ли та тив ној сту ди ји о ти неј џе ри ма и со -
ци јал ним ме ди ји ма, утвр ђе но је да ти неј -
џе ри че сто де ле ло зин ке с при ја те љи ма
и зна чај ним по зна ни ци ма, и као сим бол
по ве ре ња и да би до би ли тех нич ку по -
моћ. Ка да при ја тељ ство за ка же, ти неј џе -
ри по не кад ко ри сте тај при ви ле го ван
при ступ јед ни про тив дру гих. Ве ро ват но
је да де ље ње (раз ме на) ло зин ки ства ра
ри зик у по гле ду мре жног уз не ми ра ва ња,
али се тре нут но ма ло зна о то ме. 

Ис ко ри шћ
 в
 њ� 
д� ц�

Ра сте број де це
ко ја ко ри сте ин тер -
нет у ин тер ак тив -
ном ам би јен ту,
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З
 шти т
 
д�ч јих ин т� р� с


Цен тар за бри гу о де чи јој екс пло -
а та ци ји и за шти ту на мре жи већ че ти -
ри го ди не во ди бри гу о то ме да се за -
шти те де чи ји ин те ре си, али и да се
раз ви ја ју мно го бо љи си сте ми за шти -
те мла дих на мре жи. Основ ни про -
грам ски ци ље ви Цен тра је су – иден ти -
фи ка ци ја и за шти та де це и мла дих од
сек су ал ног ис ко ри шћа ва ња и уз не ми -
ра ва ња на мре жи, упо зна ва ње и еду -
ка ци ја мла дих и ро ди те ља о опа сно -
сти ма ко је ин тер нет мо же но си ти, за -
шти та де це и мла дих обез бе ђи ва њем
спе ци ја ли стич ких ин фор ма ци ја, по др -
шка про фе си о нал ци ма у обла сти за -
шти те, стро жа при ме на за ко на и при -
во ђе ње пре ступ ни ка прав ди. Та ко ђе и
по бољ ша ње по сто је ћих од го во ра на
сек су ал ну екс пло а та ци ју и мре жно уз -
не ми ра ва ње та ко што раз ви ја ју си гур -
ни је мре жно окру же ње.



ко ји им омо гу -
ћа ва ве ли ки из бор

оно га што они же ле. То
је вр ло озбиљ но упо зо ре ње

ро ди те љи ма и на став ни ци ма
али и оста лим ре ле вант ним

фак то ри ма, ко је не би сме ло ола -
ко да се пре ви ди. Сли ке де чи је

пор но гра фи је ла ко се кон вер ту ју и
оне као та кве ла ко се пре но се на раз -

ли чи те ло ка ци је у све ту. Ра чу на ре пе -
до фи ли не ко ри сте са мо за тран спорт
и сме шта ње сли ка већ и за ко му ни ка -
ци ју. Мно ги љу ди упу шта ју се у ин тим -
ну кон вер за ци ју ком пју тер ском мре -
жом и пе до фи ли ко ри сте пред но сти то -

га да би се спри ја те љи ли с ма ло лет ни -
ци ма. За бе ле же ни су слу ча је ви да су
де ца не ста ја ла по сле су сре та са пе до -
фи ли ма.

Пе до фи ли, на стра но на стро је ни
по је дин ци ко ји сек су ал но екс пло а -
ти шу или тра же де цу, сво је жр тве
на ла зе у де чи јим зо на ма он-лајн
сер ви са, ко ји су њи хо во но во
игра ли ште, на ко јем се оку пља ју

да би „ћа ска ли“ (chat). Тај сер -
вис ка рак те ри сти чан је по то -

ме што са го вор ни ци ша љу
јед ни дру ги ма по ру ке та -

ко што јед на стра на ку -
ца по ру ку на та ста -

ту ри, а дру га је
чи та у

ста вља на на го те ло дру ге осо бе. Та кве
сли ке се за тим ди стри бу и ра ју дру гим
осо ба ма без зна ња жр тве. 

Нај оп шти ји на чин сла ња та квих
сли ка је сте е-по штом. Пе до фи ли ко ри -
сте тај ме тод у по ку ша ји ма да на ве ду
де те на сек су ал ну кон вер за ци ју. Они
де ци, та ко ђе, ша љу пор но граф ске сли -
ке и де це и од ра слих по ку ша ва ју ћи да
их до ве ду у ста ње да поч ну да осе ћа ју
да „сви“ чи не та кве ства ри и да за то
ни шта ни је ло ше ако се узи ма ју та кве
вр сте сли ка. Ка да по је ди нац по ша -
ље та кве фај ло ве е-по штом, че сто

свом „бок су“ и мо же од мах да од го -
во ри.  

По сто ји мно го раз ли чи тих „ка -
на ла“ на ко ји ма се на ла зе раз не „со -
бе“ у ко је се мо же „ући“. Че сто „со -
бе“ има ју име на ко ја у нај ма њу ру ку
охра бру ју иле гал ну ак тив ност по пут
– „чо век же ли де ча ке“, „ста ри ји му -
шка рац тра жи сај бер секс с мла ђим
ти неј џе ром“ и слич но. Они кон такт
са де цом оства ру ју пре ко е-по ште и
ства ра ју при ја тељ ске од но се с њи -
ма. При ку пља ју по дат ке о де ци и
ша љу им од ре ђе не сек су ал не тек -
сто ве и пор но граф ске сли ке. Мно ги
пе до фи ли та ко ђе ус по ста вља ју те ле -

фон ски кон такт са жр твом и за ка зу -
ју „су сре те“ ра ди сек су ал ног ис ко -
ри шћа ва ња.

Осо бе укљу че не у де чи ју пор -
но гра фи ју че сто об ма њу ју жр тве
сла њем њи хо вих фо то гра фи ја дру -
гим осо ба ма. Је дан од на чи на на ко -
ји то чи не је сте да се пред ста вља ју
као фо то гра фи и да мо гу да по мог ну
де ци да по ста ну мо де ли и че сто им
ну де но вац за по зи ра ње. Дру ги на -
чин је да на кон што ус по ста ве „чвр -
сту“ ве зу са жр твом ка жу јој да же -
ле „сек си“ сли ке са мо за се бе. Чак и
ако им жр тва по ша ље „не сек су ал ну“
фо то гра фи ју, по сто је гра фич ки про -
гра ми ко ји омо гу ћа ва ју из ме ну фо -
то гра фи је та ко што се гла ва жр тве

Клик ни б�з б�д но

Ми ни стар ство за те ле ко му ни ка -
ци је и ин фор ма ци о но дру штво Ре пу -
бли ке Ср би је спро ве ло је то ком тра ја -
ња кам па ње „Клик ни без бед но“ ис -
тра жи ва ња у 16 гра до ва у Ср би ји, у
ко јем је уче ство ва ло 509 уче ни ка
основ них и сред њих шко ла. Пре ма ре -
зул та ти ма ис тра жи ва ња де ца ма ло и
углав ном не ква ли тет но про во де вре -
ме на ин тер не ту. Нај че шће га ко ри сте
за за ба ву, углав ном chat – 14 од сто,
гле да ње спо то ва 16 од сто, док 12 од -
сто сур фу је ин тер не том без прет ход -
ног пла на. 

Ка да је реч о за бав ним са др жа ји -
ма, на пр вом ме сту је сте по се та по пу -
лар ним дру штве ним мре жа ма по пут
Facebook-а на ко јем има отво рен на -
лог 73 од сто ис пи та них, док 21 од сто
има отво рен на лог на дру гој по пу лар -
ној мре жи за дру же ње My Space. По -
ред ажу ри ра ња на ло га на дру штве ним
мре жа ма (18 од сто) и игра ња игри ца
(17 од сто), ма њи број ис пи та ни ка из -
ја ви ло је да ин тер нет ко ри сти ка да
же ли да са зна не што ви ше о од ре ђе -
ној ства ри (16 од сто). Ве ли ки број ис -
пи та них – 31 од сто из ја вио је да њи хо -
ви ро ди те љи не зна ју шта они ра де на
ин тер не ту. 

Ин те ре сант но је да чак 12 од сто
уче ни ка у Ср би ји у ли сти сво јих при ја -
те ља на Facebook-у има ро ди те ље. Да
су де ца на ин тер не ту из ло же на ри зич -
ном по на ша њу као и у ствар ном жи во -
ту по ка зу је и чи ње ни ца да је њих 31
од сто лич но срео осо бе ко је је пр ви
пут упо знао ин тер не том. Иако је 85
од сто ис пи та них из ја ви ло да ни је до -
жи ве ло не у год но сти на гло бал ној мре -
жи, оста лих 15 од сто као нај че шће не -
при јат но сти на во де ши ка ни ра ње,
увре де, ла жно пред ста вља ње и стар -
то ва ње од ста ри јих осо ба.
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ју та кву де чи ју
игри цу до би ће по ру -
ку да по сто ји гре шка и
не ће би ти у ста њу да отво -
ре фајл. Де те ка да бу де же -
ле ло да гле да сли ку са мо ће за -
ме ни ти екс тен зи ју eхe. и јпг. и
сли ка ће би ти спрем на за при ка -
зи ва ње.

На ин тер не ту су вр ло ак тив ни
и та ко зва ни лов ци на ди вљач пре тра -
жи ва њем или „лов ци при шу њи ва чи“ –
по је дин ци ко ји по ста ју оп сед ну ти не -
ком осо бом и он да пра те жр тву од сај -
та до сај та, тра же ћи и при ку пља ју ћи
ин фор ма ци је ко је њи хо ва жр тва оста -
вља, с на ме ром да ло ци ра ју лич не ин -
фор ма ци је о њој, као што су адре са,
број те ле фо на, да тум ро ђе ња... Они
нај че шће ус по ста вља ју кон такт с жр -
твом  е-по штом. По ру ке мо гу би ти љу -
бав не, пре те ће или сек су ал не. При то -
ме, по ши ља лац нај че шће ко ри сти раз -
ли чи та име на за кон так ти ра ње са жр -
твом. Ин фор ма ци је при ку пље не на
опи сан на чин они ко ри сте да уз не ми -
ра ва ју, пре те и пла ше жр тву и он-лајн
и оф-лајн. ƒ

на зи вом не ке игри це или  дру гог де чи -
јег про гра ма што ће об ма ну ти ро ди те -
ље, за тим, за ме ни ти екс тен зи ју фај ла.
На при мер, ако је ори ги нал но име фај -
ла te en sex.jpg, за ме ни ће га Ala din.exe.
Ако ро ди те љи и по ку ша ју да ак ти ви ра -

под у ча ва де цу ка ко да се осло бо де би -
ло ка квог до ка за о то ме да су при ми ли
фај ло ве. У ту обу ку, из ме ђу оста лог,
укљу че но је и сле де ће – пре ба ци ти фај -
ло ве на диск, а не др жа ти их на хард- –
ди ску, на ди ску за ме ни ти на зив фај ла
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на дру ги ма. Тре ба па жљи во по ста вља -
ти по дат ке на ин тер не ту, јер се по сле
те шко укла ња ју. Де ца тре ба да при ма -
ју и отва ра ју сво ју елек трон ску по шту
са мо од осо ба ко је по зна ју. Пу тем 

Ка да је реч о ин -
тер не ту, пр во
тре ба отво ри ти
без бе дан про -
фил. То под ра -

зу ме ва да па жљи во би -

ра мо ин фор ма ци је ко је ће мо на ве сти у
про фи лу. До бро је да ро ди те љи на у че
де цу да ко ри сте не у трал ну и-мејл
адре су и на ди мак. Pas sword (ло зин ка)
тре ба да се чу ва да не по ста не до ступ -

Ме ре за шти те 
По р�д в� ли к� по тр� б� з
 ин фор м
 ци ј
 м
 тр� б
 д


бу д� мо св� сни и по тр� б� з
 шти т� по д
 т
 к
. К
 ко 
з
 шти ти лич н� по д
т к� или по д
т к� ко ји су н
м од 
жи вот ног зн
 ч
 ј
? З
 ро ди т� љ� ј� бит но д
 они и 

њи хо в
 д� ц
 по зн
 ју основ н� ств
 ри о р
 чу н
 ри м
 
и ин т�р н� ту. Сто г
, по тр� б
 з
 об�з б� ђ� њ�м 

по д
 т
 к
 пр�д ст
 вљ
 ј� д
н н� пр� ки д
н про ц�с.



50 1 .  a п р и л 2 0 1 1 .

и-меј ла мо гу да стиг ну ра зни ви ру си и
са др жа ји ко ји мо гу да ште те ра чу на ру.
Исто та ко, и-мејл ко ји са др жи at tac -
hment мо же да пред ста вља по тен ци -
јал ну опа сност и за то је нај бо ље обри -
са ти их.

Б�з б�д н
 обр
 зов н

упо тр� б
 

На осно ву ис тра жи ва ња ко је је
2009. го ди не спро ве де но у Ср би ји, до -
шло се до за кључ ка да се у на став ним
са др жа ји ма да ле ко ви ше па жње по -
све ћу је струк ту ри ра чу на ра и упо тре -
би софт ве ра не го ње го вим дру штве -
ним аспек ти ма. Ре зул та ти ко ји су до -
ступ ни у Про свет ном пре гле ду ни су за
за не ма ри ва ње и они ука зу ју на мо гу ће
узро ке уоче них не до ста та ка. Ис тра жи -
ва ње упу ћу је да тре ба из дво ји ти за па -
жа ња да по сто ји про блем и с ква ли те -

том на став ни ка ко ји ре а ли зу ју про гра -
ме у шко ла ма. Ка дров ски про блем по -
сто ји нај ви ше због то га што су ин фор -
ма ти ку мно ги ди рек то ри ко ри сти ли за
ре ша ва ње про бле ма ви шка ка дра и
мањ ка ча со ва. На кон уки да ња не ких
пред ме та, мно ги на став ни ци пре ба ци -
ва ни су на ин фор ма ти ку.

Ка да је реч о ин фор ма ци о но-ко -
му ни ка ци о ним тех но ло ги ја ма и по сле -
ди ца ма ко је оне мо гу има ти на пси ху
мла дих љу ди, он да је то те же уоч љи во,
од но сно мо же да има од ло же но деј -
ство. Због то га при ступ еду ка ци ји нај -
мла ђих мо ра да се из ме ни из осно ва.
Чи ње ни ца је да се у окви ру пред ме та
Тех нич ко и ин фор ма тич ко обра зо ва ње
по треб ни са др жа ји не мо гу до вољ но да
об ра де ни по оби му ни по ква ли те ту.
Код кре а то ра на став них пла но ва и про -
гра ма по сто ји по гре шан при ступ. Ни је
по ен та са вла да ти са мо тех нич ки ни во
упо тре бе не ке ма ши не и раз у ме ти ње -
но функ ци о ни са ње. По тен ци јал не ко -

ри сни ке тре ба упу ти ти у дру штве ни кон -
текст и функ ци ју тех но ло ги ја, од но сно
њи хо ве по зи тив не и не га тив не аспек те. 

Уко ли ко се у про це су еду ка ци је раз -
ми шља са мо о тех нич ким аспек ти ма без
ука зи ва ња на опа сно сти ко ји ма су из ло -
же ни ко ри сни ци он да се апри о ри оста вља
ути сак ка ко је не ки склоп или си стем при -
хва тљив, не у пи тан. Та квим при сту пом не
оста вља се про стор за ства ра ње кри тич -
ког од но са код мла дих ко ји су у обра зов -
ном про це су, од но сно ка сни је ка да се на -
ђу у ре ал ним жи вот ним окол но сти ма као
ко ри сни ци тех но ло шких про из во да. 

Ло шу сли ку ко ју смо при ка за ли упот -
пу њу је ути сак да се не до вољ но во ди
ра чу на о струк ту ри и ква ли те ту са -
др жа ја из обла сти за шти те ко ри -
сни ка са вре ме них ин фор ма ци о -
них тех но ло ги ја ко ји се об ра -
ђу ју у основ ној шко ли. Ка -
да је реч о та ко зна чај -
ним пи та њи ма он -
да се ства ри



51

не сме ју пре пу шта ти слу ча ју 
– за ко но да вац мо ра да пре -

ци зи ра на став не те ме чи је је из у -
ча ва ње нео п ход но у скла ду са уз ра -

стом по ла зни ка.
Иза зо ви и опа сно сти ко је со бом

но си ин фор ма тич ка ера зах те ва ју до -
бру при пре му ста нов ни штва свих уз ра -
ста ка ко би мо гли да се од у пру ње ним
не га тив ним аспек ти ма. Ре дов но шко -
ло ва ње пру жа нај бо ље усло ве за еду -
ка ци ју мла ђих ка те го ри ја ста нов ни -
штва. С об зи ром на вр сту и сте пен из -
ло же но сти ра зним об ли ци ма угро жа -
ва ња де це као ко ри сни ка ин тер не та, у
на ста ву у основ ним шко ла ма тре ба
уне ти ви ше са др жа ја из пред мет не
обла сти. При кон ци пи ра њу на став них
про гра ма из ин фор ма тич ке обла сти
тре ба ис ко ри сти ти ис ку ства из ин фор -
ма тич ки раз ви је ни јих сре ди на (зе мље
Европ ске уни је, на при мер).

Р
 њи вост вир ту �л ног
св� т


Тех но ло шко-ин фор ма ци о ни раз вој
људ ске ци ви ли за ци је по ред по зи тив них
има и не га тив не ефек те. Ин фор ма ци о но
-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је и њи хо ва

ве ли ка за сту пље ност у сва ко днев ном
жи во ту до во де до за ви сно сти дру штва
од ин фор ма ци о них ре сур са. Вир ту ел ни
свет по ста је да ле ко ра њи ви ји од ре ал -
ног. То ме до при но си ин тер нет с ми ли о -
ни ма по ве за них ком пју те ра и не до ста так
прав не ре гу ла ти ве. Ка ко прав но уре ди ти
на ци о нал не мре же ко је ни су фи зич ки
одво је не? Гло бал на мре жа не по зна је
гра ни це и ца ри не. Ве ли ки број сред ста -
ва и на чи на на па да сто је на рас по ла га њу
по тен ци јал ним на па да чи ма. 

Струч на јав ност све ви ше ука -
зу је на по тре бу си сте мат ског ис тра -

Упут ств
 
ро ди т� љи м


Ме ђу нај е фи ка сни је ме ре за шти -
те у ра ду на ин тер не ту сва ка ко тре ба
убро ја ти сле де ће – об ја сни ти де ци да
про во ка тив не по ру ке и по ру ке с ла -
сцив ним са др жа јем мо гу да иза зо ву
не при јат не осе ћа је. На та кве по ру ке
де ца не тре ба да од го ва ра ју, већ да
оба ве сте ро ди те ље о њи ма. Тре ба их
на у чи ти да бло ки ра ју по ру ке не по зна -
тих ли ца и оне по сла те с не по зна тих
адре са. Увре дљи ве по ру ке тре ба са чу -
ва ти као до каз. Ро ди те љи тре ба да
оства ре са рад њу са учи те љи ма, на -
став ни ци ма и дру гим вас пит ним рад -
ни ци ма, да по зна ју уже и ши ре окру -
же ње сво је де це и да има ју здра ву ко -
му ни ка ци ју с де цом и њи хо вим дру го -
ви ма.

У слу ча ју да до ђе до не ке вр сте
уз не ми ра ва ња, ве о ма је ва жно да де -
те ту ста ви мо до зна ња да то ни је ње -
го ва кри ви ца, по треб но је об ја сни ти
де ци ка кви им ри зи ци пре те код сни -
ма ња ма те ри ја ла са ин тер не та и не
тре ба им до зво ли ти да ко ри сте сум -
њи ве веб-сај то ве. Нео п ход но је ко ри -
шће ње ак тив не вер зи је ан ти ви ру сних
про гра ма. Пре сва ког сни ма ња од ре -
ђе ног са др жа ја са ин тер не та из вр ши -
ти ске ни ра ње. Не тре ба отва ра ти сум -
њи ве ска ку та ве про зо ре. Тре ба ко ри -
сти ти ала те ро ди тељ ске кон тро ле ко -
је нам ну ди софт вер.

Пра ви ла за шти те ти чу се и де -
це и ро ди те ља. Ро ди те љи тре ба да
на у че де цу да их она увек ин фор ми -
шу ка да на ин тер не ту уоче не што
сум њи во. Уко ли ко се ин тер нет ко -
ри сти на пра ви на чин ње го ва функ -
ци ја има не мер љив до при нос у сва -
ко днев ном функ ци о ни са њу љу ди. 



жи ва ња ка да је реч о од но су мла дих и
ин тер не та. На то ука зу је чи ње ни ца да
се све ви ше де це и адо ле сце на та на
раз не на чи не укљу чу је у мре жу. По ме -
ра се гра ни ца и све мла ђа де ца по ста ју
ко ри сни ци.  

Ка кав ће ути цај и ка кав ће се од -
нос ство ри ти из ме ђу све та ин тер не та
и све та мла дих за ви си од то га ка кав
при ступ мла ди има ју ин фор ма ци ја ма.
То за ви си од то га ка ко раз у ме ју, ка ко
ко ри сте и на ко је на чи не до ла зе до ин -
фор ма ци ја. Си стем усво је них вред но -
сти из по ро ди це и дру штва има ју нај -

ве ћу уло гу. Про блем је  што са да шње
дру штво и ро ди те љи не пре по зна ју по -
ме ну ту про бле ма ти ку или не ма ју до -
вољ но ја сну сли ку. На су прот то ме, има -
мо си ту а ци ју да је дан број де це уз ра -
ста до 16 го ди на ди стри бу и ра ма те ри -
јал не до зво ље ног са др жа ја и та ко упа -
да у гру пу пре кр ши ла ца, а да то га ни су
ни све сни.

Уз то, ве ћи на ко ри сни ка ни је до -
вољ но при пре мље на за иза зо ве ко је
упо тре ба ин тер не та но си. Као про блем
у про це су при пре ме ко ри сни ка уоче но
је да се еду ка ци ја ра да на ин тер не ту
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углав ном сво ди на упо тре бу, али не и
на ри зи ке и опа сно сти по без бед но -
сти.

До шло је вре ме да се за пи та мо
где су нам де ца без бед ни ја – на ули ци
или на ин тер не ту. 

Раз ли чи те опа сно сти вре ба ју из
ра чу на ра, а љу ди сум њи вих мо рал них
вред но сти су баш у то ме на шли мо гућ -
ност и сво ју циљ ну гру пу. Не мо же мо
све све сти на не га тив не аспек те, али
не кон тро ли са на и бес циљ на упо тре ба
ин тер не та ве ли ка је опа сност за све
нас. ƒ
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Улога националног
центра за контролу
тровања

Не дав но је на ВМА одр жан струч -
ни са ста нак „До ступ ност и за ли -

хе ан ти до та у Ср би ји: уло га На ци о -
нал ног цен тра за кон тро лу тро ва ња
ВМА и мо де ли са рад ње“. Уче ство ва -
ли су пред став ни ци Ми ни стар ства
од бра не, Ми ни стар ства здра вља, Ми -
ни стар ства жи вот не сре ди не и про -
стор ног пла ни ра ња Ср би је, Сек то ра
за ван ред не си ту а ци је, За во да за јав -
но здра вље, ди рек то ри и ле ка ри
здрав стве них уста но ва у зе мљи, слу -
жби хит не ме ди цин ске по мо ћи и спе -
ци ја ли сти ме ди ци не ра да. ƒ

Састанак
нефролошке секције

Не фро ло шка сек ци ја Срп ског ле -
кар ског дру штва не дав но је одр-

 жа ла са ста нак у ВМА. Том при ли ком,
на чел ник ВМА пу ков ник проф. др
Ма ри јан Но ва ко вић на гла сио је да је
не фро ло ги ја увек би ла јед на од во де -
ћих гра на ин тер не ме ди ци не у тој
уста но ви и да има пре сти жно ме сто
у срп ској не фро ло ги ји. 

Пу ков ник проф. др Зо ран Ко ва -
че вић, на чел ник Кли ни ке за не фро ло -
ги ју ВМА и пред сед ник Не фро ло шке
сек ци је, одр жао је пре да ва ње „Ар те -
риј ска хи по тен зи ја као нај че шћа акут -
на ком пли ка ци ја хе мо ди ја ли зе“. ƒ

Припреме за конгрес
Балканског комитета војне медицине

Пред став ни ци вој не ме ди ци не Ср би је у окви ру Бал кан ског ко ми те та вој не
ме ди ци не пу ков ник проф. др Ђо ко Мак сић и пот пу ков ник доц. др Бо бан

Ђор ђе вић уче ство ва ли су у ра ду 28. пре кон гре сног са стан ка Ко ми те та, ко ји је
не дав но одр жан у Алек сан дро по ли су, у Грч кој. Уче сни ци ску па ана ли зи ра ли су
са рад њу у окви ру Ко ми те та и ак тив но сти за пред сто је ћи кон грес, ко ји ће се у
ју ну одр жа ти у Бу ку ре шту. ƒ

з д р 
 в с т в о

Сећање на 
др Мику Петровића

Ака де ми ја ме ди цин ских на у ка Срп-
ског ле кар ског дру штва и ВМА

ор га ни зо ва ли су не дав но на уч ни
скуп по све ћен жи во ту и де лу др Ми -
ха ји ла Ми ке Пе тро ви ћа, пр вог срп -
ског про фе со ра рат не хи рур ги је, пр -
вог са ни тет ског ге не ра ла у срп ској
вој сци, пи сца и пе да го га. 

О жи вот ном и рад ном пу ту бри -
гад ног ђе не ра ла др Ми ха ји ла Ми ке
Пе тро ви ћа го во рио је ака де мик др
Вла ди мир Јо ка но вић, док је о ње му
као рат ном хи рур гу у бал кан ским ра -

то ви ма и Пр вом свет ском ра ту ре -
фе ри сао ге не рал Јев тић. О Ми ха ји лу
Ми ки Пе тро ви ћу као пи сцу и пе да -
го гу го во ри ла је доц. др Ели за бе та
Ри ста но вић, а ње го ву лич ност из
угла вој ног но ви на ра пред ста ви ла је
Ми ра Шве дић из Ме ди ја цен тра Од -
бра на. ƒ

Конкурс 
за упис кадета

Ми ни стар ство од бра не Ре пу бли -
ке Ср би је рас пи са ло је кон курс

за при јем кан ди да та из гра ђан ства за
ка де те Ви со ке шко ле Вој но ме ди цин -
ске ака де ми је Уни вер зи те та од бра не
у школ ској 2011/2012. го ди ни.

Сту ди је ме ди ци не у овој ви со -
ко школ ској уста но ви упи са ће 25 де -
во ја ка и мла ди ћа ко ји ис пу ња ва ју оп -
ште и по себ не усло ве кон кур са, по -
ло же ква ли фи ка ци о ни ис пит и има ју
од го ва ра ју ће здрав стве не и фи зич ке
спо соб но сти.   Кон курс је отво рен
до 30. апри ла 2011. го ди не. ƒ

При пре ми ла
Ели за бе та РИ СТА НО ВИЋ

Сарадња Србије и Италије

Де ле га ци ја вој но здрав -
стве не слу жбе Ита ли -

је, ко ју је пред во дио на -
чел ник ге не рал-пот пу ков -
ник Фе де ри ко Мар мо, по -
се ти ла је ВМА. Са ру ко -
вод ством те уста но ве
раз го ва ра ли су о мо гућ но -
сти ма са рад ње у обла сти
ле че ња, обра зо ва ња и на -
уч но и стра жи вач ког ра да. 

На чел ник ВМА пу ков ник проф. др Ма ри јан Но ва ко вић ис та као је да је та
уста но ва ме ди цин ски ги гант у ко ме тим ски и мул ти ди спли нар но функ ци о ни шу
слу жба ле че ња пре ма нај ви шим стан дар ди ма, обра зо ва ње и ин тен зи ван на уч -
но и стра жи вач ки рад. Чла но ви ма ита ли јан ске де ле га ци је при ка за не су мо гућ но -
сти, ре зул та ти ра да и ви зи ја раз во ја ВМА. Об и шли су и Кли ни ку за ане сте зи о -
ло ги ју и ин тен зив ну те ра пи ју, Кли ни ку за ур гент ну ин тер ну ме ди ци ну, Ин сти -
тут за тран сфу зи о ло ги ју, Кли ни ку за пла стич ну хи рур ги ју и опе ко ти не, те Цен -
тар за кон тро лу тро ва ња. ƒ
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У
че шће у ми ров ним опе ра ци ја ма да нас се сма тра
јед ним од глав них, ако не и глав ни за да так ору -
жа них сна га Ре пу ли ке Аустри је. Ни је увек би ло
та ко. Све до кра ја Хлад ног ра та вој ни еста бли -
шмент ни је био бла го на клон пре ма ми ров ним

опе ра ци ја ма. Вла да ло је ми шље ње да су опе ра ци је Ује ди -
ње них на ци ја до бро пла ће ни од мор, „Beach-Keeping” ис -
под пал ми, али ни ка ко за да так при пад ни ка аустриј ске вој -
ске.

Да нас је дру га чи је. Ору жа не сна ге Аустри је ви де
се бе као опе ра тив ну вој ску са ја ком про фе си о нал ном
ком по нен том. За ве ћи ну вој ни ка уче шће у ме ђу на род -
ним опе ра ци ја ма се под ра зу ме ва, а че сто је и прет по -
став ка за до бру ка ри је ру. Ис ку ство сте че но у ино -
стран ству и зна ње је зи ка по ла ко до би ја ју она кав зна -

Ору жа не сна ге Аустри је у ме ђу на род ним опе ра ци ја ма (1960-2010)

У слу жби ми ра
При пад ни ци ору жа них сна га
Аустри је пр ви пут су пре 
50 го ди на уче ство ва ли у ми ров ној
ми си ји. То је по вод за осврт 
и по ку шај сво ђе ња би лан са за
ових пет де це ни ја уче шћа у 
ме ђу на род ним опе ра ци ја ма. 

Пи ше др Ер вин A. ШМИДЛ
пре не то из аустриј ског 
вој ног ли ста
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чај у ору жа ним сна га ма Аустри је, ка кав су од у век има -
ли у ци вил ству, при ват ном пред у зет ни штву и у ака -
дем ској обла сти.  

За да ци ору жа них сна га Аустри је ја сно су ре гу ли са -
ни Уста вом и За ко ном о од бра ни. То су вој на од бра на зе -
мље (ка ко се у по чет ку још на зи ва ло  – „за шти та гра ни -
ца”) и опе ра ци је по др шке у зе мљи, би ло да је реч о очу -
ва њу ре да и ми ра или по моћ у слу ча ју при род них ак ци де -
на та.

Пр ва ан га жо ва ња

Са мо пет го ди на на кон пот пи си ва ња Аустриј ског др -
жав ног уго во ра и при сту па ња Ује ди ње ним на ци ја ма
(1960. го ди не) у за дат ке ору жа них сна га свр стан је још
је дан – уче шће у ме ђу на род ним опе ра ци ја ма под окри -
љем УН или дру гих ме ђу на род них ор га ни за ци ја. 

У по чет ку је би ло не ја сно да ли опе ра ци је у ино -
стран ству мо гу да бу ду за да так ору жа них сна га. Иде ја о
уче шћу у опе ра ци ји УН, 1960. го ди не, у та да бел гиј ском
Кон гу (да нас: Де мо крат ска Ре пу бли ка Кон го) по те кла је

од не ка да шњег ми ни стра спољ них по сло ва (ка сни је кан -
це ла ра) др Бру на Крај ског, а не из ору жа них сна га. 

Уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма тре ба ло је, с јед не
стра не, да учвр сти по зи ци је Аустри је у за јед ни ци др жа -
ва, а с дру ге стра не да обез бе ди по др шку Ује ди ње них на -
ци ја за став да се ста нов ни штву Ју жног Ти ро ла, ко је го -
во ри не мач ки је зик, да ју ве ћа ма њин ска од но сно ауто -
ном на пра ва, о че му се та да во ди ла ди ску си ја. 

Та кав при ступ до жи вео је успех, чи ме је про кр чен
пут до „па ке та за Ју жни Ти рол” из 1969. го ди не и зва нич -
ног са оп ште ња Ује ди ње них на ци ја 1992. го ди не о ре ше -
њу спо ра из ме ђу Аустри је и Ита ли је. То је опет био услов
за ула зак Аустри је у Европ ску уни ју 1995. го ди не.

Иде ја о уче шћу у аван ту ри УН – Кон го ни је по те кла
из Ми ни стар ства од бра не, а услед не до стат ка људ ства
и сред ста ва, при пад ни ци вој ске се (уз ма ле из у зет ке) ни -
су ра до ва ли том за дат ку. За кон ски основ за уче шће је -
ди ни ца ору жа них сна га Аустри је у ино стран ству дат је
тек 1965. го ди не. Из тог раз ло га „ме ди цин ски кон тин -
гент Ре пу бли ке Аустри је у УН”, ка ко је на кра ју на зван,
ни је фор ми ран као део ору жа них сна га Аустри је. Уче -
сни ци ма би при вре ме но ми ро ва ло рад но ме сто, а исто -
вре ме но би за кљу чи ва њем по себ них уго во ра за сно ва ли
но ви рад ни од нос. 

Тек је 1965. го ди не Са ве зни устав ни за кон о упу ћи ва -
њу аустриј ских је ди ни ца за по моћ у ино стран ству на зах -
тев ме ђу на род них ор га ни за ци ја („За кон о упу ћи ва њу”) на -
кнад но дао по треб не фор мал не прет по став ке. Са ве зни
устав ни за кон о са рад њи и со ли дар но сти при упу ћи ва њу
је ди ни ца и по је ди на ца у ино стран ство сту пио је на сна гу
1997. го ди не. 

У Ми ни стар ству од бра не ду го је вла да ло ми шље ње
да су ми ров не опе ра ци је  спо ред ни за да так. Су о ча ва ју ћи
се са кон стант ним не до стат ком за по сле них и нов ча них
сред ста ва, ве ћи део ру ко вод ства био је скеп ти чан пре ма
опе ра ци ја ма у ино стран ству. Ве о ма спо ро се ши ри ло
схва та ње да би на ве де не опе ра ци је тре ба ло по сма тра ти
у све тлу „ин ди рект не ко ри сти” и да до бро вољ ци из
Аустри је то ком ан га жо ва ња сти чу ме ђу на род но ис ку ство. 

По ве ћа ње активности

У при лог то ме го во ри ли су и дру ги чи ни о ци. Аустриј -
ски пла ви шле мо ви про мо ви са ли су Аустри ју и аустриј -
ске про из во де. На при мер, да нас су број не ар ми је, од Ир -
ске пре ко Ома на до Аустра ли је, на о ру жа не аустриј ским
пу шка ма (Steyr AUG/StG 77), што је, сем оста лог, ре зул -
тат кон та ка та оства ре них у ми ров ним опе ра ци ја ма. 

„Ула зак” у ме ђу на род не опе ра ци је од ви јао се по сте -
пе но. Од 1960. до 1963. го ди не ан га жо ван је ме ди цин ски
кон тин гент у Кон гу (пет ро та ци ја), а 1964. го ди не сле ди
још јед на пољ ска бол ни ца на Ки пру и упу ћи ва ње до дат -
них 50 по ли ца ја ца.

У скла ду са „За ко ном о упу ћи ва њу у ми ров не опе ра -
ци је” из 1965. го ди не, фор ми ран је 1966. ре зер вни ба та -
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љон УН („Stand-by” са став) ко -
ји је тој ор га ни за ци ји био на
рас по ла га њу ра ди ан га жо ва -
ња на зах тев. У пр во вре ме
ба та љон ни је уче ство вао у
опе ра ци ја ма. Уме сто то га су
1967. го ди не ан га жо ва ни вој -
ни по сма тра чи, пр во на Бли -
ском ис то ку, а по том и у дру -
гим кри зним под руч ји ма. 

Го ди не 1972. фор ми ран је
пе ша диј ски ба та љон за Ки пар,
а 1973. још је дан ба та љон за
кри зно жа ри ште на Бли ском
ис то ку, ко ји је од 1974. ста ци -
о ни ран на Го лан ској ви со рав -
ни. У пе ри о ду ду гом 13 го ди на,
уве ћан је број при пад ни ка ору -
жа них сна га Аустри је ан га жо -
ва них у ми ров ним опе ра ци ја -
ма са 45 ли ца у 1960. го ди ни
(пр ва пољ ска бол ни ца) на 950
љу ди у 1973. го ди ни (да кле
два де сет пу та). 

По за вр шет ку тог пе ри о да Аустри ја је по ста ла је дан
од  нај зна чај ни јих кон три бу то ра ми ров них опе ра ци ја УН. 

Уче ству ју ћи у опе ра ци ја ма, аустриј ски вој ни ци су
по ка за ли до бру оспо со бље ност. То се од но си и на при -
пад ни ке По ли ци је, од но сно Жан дар ме ри је, и спе ци ја ли -
сте ци ви ле ко ји су увек има ли ве о ма ва жну уло гу. 

И дру ге др жа ве су то по твр ди ле и по твр ђу ју, што
при пад ни ци ма ору жа них сна га Аустри је да је мо гућ ност
да, у ме ђу на род ном окру же њу, се бе бо ље про це не. То је
ве о ма ва жно за др жа ву ко ја је то ком Хлад ног ра та ду го
би ла „изо ло ва на” у по себ ним усло ви ма не у трал но сти. 

По сте пе но ан га жо ва ње у ми ров ним опе ра ци ја ма (од
пољ ске бол ни це 1960, пре ко при пад ни ка По ли ци је 1964.
и вој них по сма тра ча 1967. го ди не, па све до два ба та љо на
из 1972/73) до при не ло је да су ми ров не опе ра ци је у про -
шло сти, а и да нас, ве о ма при зна те у по ли тич ким и јав ним
кру го ви ма. То сва ка ко ни је до шло са мо од се бе – пр во ан -
га жо ва ње по че ло је са мо 15 го ди на на кон за вр шет ка Дру -
гог свет ског ра та, а ви ше по ли тич ких пар ти ја и днев них
ли сто ва оштро је кри ти ко ва ло на ме ру да се „на ши мом -
ци” упу те у Афри ку.  

Од са мог по чет ка уста но вље но је на че ло да се у ме -
ђу на род не опе ра ци је упу ћу ју са мо до бро вољ ци. Ни ко не
тре ба да бу де при си љен да про тив сво је во ље уче ству је у
опе ра ци ја ма ко је су че сто ве о ма стре сне, због опа сно сти
на те ре ну и одво је но сти од по ро ди це и окру же ња. Иако
је че сто би ло кри тич ких гла со ва ко ји су до во ди ли у пи та -
ње сми сао и оправ да ност та квих опе ра ци ја – то не тре ба
и не сме да бу де при кри ве но – пре о вла да ла је по зи тив на
оце на пла вих шле мо ва. Та ко је би ло и 1974. го ди не ка да
смо жа ли ли због пр вих аустриј ских жр та ва у не сре ћи иза -

зва ној екс пло зи јом ми на на Го ла ну, а на кон то га у бор ба -
ма на Ки пру.

Ско ро 50 Аустри ја на ца (од укуп но 75.000!) пла ти ло
је жи во том уче шће „у слу жби ми ра”. Мно ги су би ли ра -
ње ни или су, не рет ко, го ди на ма бо ло ва ли од ма ла ри је
или дру гих под му клих бо ле сти. То је дру га стра на че сто
пла си ра не из о кре ну те сли ке о „до бро пла ће ном од мо ру”
и по вре ме но пре у ве ли ча них при ча о скан да ли ма са дро -
гом и ал ко хо лом на те ре ну. 

Због на че ла до бро вољ ног уче шћа и ви со ког уде ла ре -
зер ви ста, аустриј ски вој ни ци су не што ста ри ји од мла дих
про фе си о нал них вој ни ка дру гих ар ми ја. Ве ће жи вот но ис -
ку ство им по ма же да по стиг ну до бре ре зул та те у опе ра ци -
ја ма. Упра во у ми ров ним опе ра ци ја ма ва жни су стр пље ње,
ве шти на пре го ва ра ња и спо соб ност им про ви за ци је, што
не зна чи да се Аустри јан ци ни су до ка за ли и у „ро бу сни јим”
опе ра ци ја ма као што је Ко со во, Ав га ни стан или  Чад.

До за вр шет ка кон флик та из ме ђу Ис то ка и За па да
1989/90. го ди не број при пад ни ка аустриј ских сна га ан га -
жо ва них у опе ра ци ја ма УН остао је при бли жно исти као
у 1973. го ди ни: два ба та љо на (је дан на Ки пру и је дан на
Го лан ској ви со рав ни), не ко ли ци на вој них по сма тра ча
– укуп но 850 при пад ни ка. Кон тин гент аустриј ске по ли ци -
је на Ки пру по ву чен је 1977. го ди не.

„Но ви свет ски по ре дак”  

Го ди на 1989. до не ла је но ве окви ре. Та да шња „по де -
ла” све та из пе ри о да Хлад ног ра та му ти ра ла је у (не увек
глат ку) са рад њу си ла у сми слу „но вог свет ског по рет ка”,
ка ко га је 1991. го ди не про кла мо вао та да шњи пред сед -

Пр во ан га жо ва ње: аустриј ски ме ди цин ски кон тин гент у Кон гу имао је пу не ру ке по сла
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ник САД Џорџ Буш. Оче ки ва -
ло се да ће, за хва љу ју ћи пре -
ва зи ла же њу до та да шње по -
де ле, прав да, „фер плеј” и за -
шти та сла бих по ста ти смер -
ни це ме ђу на род не по ли ти ке.
На кон че ти ри де це ни је мар -
ги на ли зо ва ња због кон флик -
та из ме ђу Ис то ка и За па да,
Ор га ни за ци ја ује ди ње них на -
ци ја по но во је тре ба ло да до -
би је ва жну уло гу.

По сле по чет ног оп ти ми -
зма, ово су оста ле са мо на де,
ка ко се у ме ђу вре ме ну, на
жа лост, ис по ста ви ло. 

Ипак, од 1989. го ди не
ну ди се мо гућ ност за ве ће ак -
ци је и ин тер вен ци је у од но су
на ра ни ји пе ри од на ме ђу на -
род ном пла ну, уме сто са мо
би ла те рал но. На кон успе шне
аси стен ци је Ује ди ње них на -
ци ја при ли ком пре во ђе ња
не ка да шње не мач ке ко ло ни -
је Ју го за пад на Афри ка у не за -
ви сну др жа ву На ми би ју
(1989/90) и по ду хва та уз одо -
бре ње УН ра ди осло бо ђе ња
Ку вај та (1990/91) усле ди ла је

ско ро не пре глед на ра зно ли -
кост но вих опе ра ци ја, од
Кам бо џе до Ха и ти ја, од Ју го -
сла ви је до Ру ан де, од Со ма -
ли је до ис точ ног Ти мо ра. 

Kритичари су уско ро
при ча ли о бр зом на ста ја њу
но вих ми си ја слич но ни ца њу
пе чу ра ка по сле ки ше. На кра -
ју је то до ве ло до пре оп те ре -
ће ња ре сур са. Број ан га жо ва -
них пла вих шле мо ва ши ром
све та по пео се са 10.000, ко -
ли ко их је би ло у вре ме Хлад -
ног ра та, на 85.000 у 1995. го -
ди ни.

На рав но, ни су све опе -
ра ци је би ле успе шне. С јед не
стра не, ни ка да ни је по сто јао
„ре цепт за успех опе ра ци ја
очу ва ња ми ра”, јер је ме ђу на -
род но при су ство мо гло и мо -
же да сми ри кон флик те али
не и да их ре ши. С дру ге стра -
не, успех ме ђу на род них опе -
ра ци ја увек је за ви сио од по -
ли тич ке во ље за јед ни це др -
жа ва да ре а гу ју на пра ви на -
чин и да нео п ход на сред ства
и ман да те до вољ но ду го ста -
ве на рас по ла га ње. Мно ге
вла де  че сто ни су би ле спрем -
не на то или су би ле спрем не
са мо уз окле ва ње и у огра ни -
че ној ме ри. По сле ди ца то га
би ле су ка та стро фе, по пут
оне у Со ма ли ји или у не ка да -
шњој Ју го сла ви ји. Пре све га,
по ка за ло се да је Ор га ни за -
ци ја ује ди ње них на ци ја, ко ја
је због сво је струк ту ре пре -
ви ше тро ма, ма ло по год на да
во ди ве ће ми ров не или чак
бор бе не опе ра ци је.  

По сле ди ца то га је по де -
ла ми си ја. На су прот ми ров -
ним ми си ја ма и пре ла зној ад -
ми ни стра ци ји под окри љем
УН, ста ја ле су ро бу сни је опе -
ра ци је ко је су на бо љи на чин
спро во ди ле НА ТО или ад хок
фор ми ра не ко а ли ци је. Дру ге
ор га ни за ци је, као што су
КЕБС/ОЕБС (Кон фе рен ци ја
за без бед ност и са рад њу у

Аустриј ски вој ни ци у ак ци ји пру жа ња по мо ћи на кон ра зор ног зе мљо тре са у Ско пљу
(Ју го сла ви ја) 1963. го ди не

Аустри ја има ду гу тра ди ци ју уче шћа у ху ма ни тар -
ним ми си ја ма и сла њу екс пе ра та цивилa у ино стран -
ство. Пр ва ан га жо ва ња би ла су опе ра ци ја пру жа ња по -
мо ћи на кон зе мљо тре са у Ско пљу 1963. го ди не и упу -
ћи ва ње ме ди цин ских ти мо ва у Ни ге ри ју од 1968. до
1970. го ди не. Аустри јан ци, та ко ђе, бе ле же нај ве ће уче -
шће у раз во ју од го ва ра ју ћих ме ђу на род них струк ту ра.
По себ но на кон ра зор ног зе мљо тре са у Јер ме ни ји у де -
цем бру 1988. го ди не, ка да су до та да шњи не до ста ци у
ру ко во ђе њу ме ђу на род ном по мо ћи у слу ча ју ка та стро -
фа би ли ја сно уоч љи ви. 

Ta ка та стро фа би ла је по вод да ору жа не сна ге
Аустри је фор ми ра ју је ди ни цу за по моћ у слу ча ју ка та -
стро фа „Austrian (Armed) Forces Disaster Relief Unit“
(AFDRU), под ко ман дом АБ ХО шко ле у Бе чу (са да се
на ла зи у Кор не у бур гу). Та је ди ни ца из ве ла је опе ра ци је
пру жа ња по мо ћи у по пла вље ним под руч ји ма у Пољ ској
(1997) и Мо зам би ку (2000), на кон зе мљо тре са у Тај ва ну
и у Тур ској (1999), за тим у Ал жи ру и  Ира ну (2003), као
и по сле цу на ми ја у ју го и сточ ној Ази ји  (2004/05).

Опе ра ци је ко је из во ди по ли ци ја има ју све ве ћи
зна чај. Упра во због ста би ли за ци је, на кон ин тер них
кон фли ка та и гра ђан ских ра то ва, при пад ни ци по ли ци -
је под јед на ко су ва жни као и при пад ни ци вој ске – и јед -
ни и дру ги оба вља ју раз ли чи те за дат ке ко ји се ме ђу -
соб но до пу њу ју. На кон 1991. го ди не екс пер ти из
Аустри је уче ство ва ли су и у спе ци јал ним ко ми си ја ма
за про на ла же ње и уни шта ва ње оруж ја за ма сов но уни -
ште ње у Ира ку. 

ХУ МА НИ ТАР НЕ МИ СИ ЈЕ  
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Евро пи, од 1995. го ди не Ор га ни за ци ја за без бед ност и
са рад њу у Евро пи, са се ди штем у Бе чу) или Европ ска уни -
ја, пре у зе ле су за дат ке из ме ђу на род ног кри зног ме наџ -
мен та че сто у до го во ру или са рад њи са Ор га ни за ци јом
УН или НА ТО. 

Број пла вих шле мо ва у опе ра ци ја ма УН сма њен је од
1996. го ди не на 14.000 при пад ни ка, али је у ме ђу вре ме -
ну, због ве ли ког бро ја опе ра ци ја у Афри ци, број по но во
до сти гао 100.000 ли ца.  

Ме ђу на род не опе ра ци је не мо гу да ре ше кон флик -
те, то мо гу са мо стра не  ко је уче ству ју у кон флик ту. За -
јед ни ца др жа ва мо же да по мог не та ко што ће да ста би -
ли зу је си ту а ци ју и из ну ди за вр ше так бор бе них деј ста ва
ин тер вен ци јом тру па од но сно ду жим ме ђу на род ним при -
су ством. На да да се ре ше ње кон флик та мо же из ну ди ти,
оста је илу зи ја. 

На рав но, мно го се по сти же већ са мим спре ча ва њем
да љег ши ре ња кон флик та, као и сма ње њем бор би, ма са -
кра, убиј ства, си ло ва ња и ра за ра ња.   

Но ви иза зо ви

Екс пан зи ја ме ђу на род них ми ров них опе ра ци ја на кон
1989/90. би ла је за Аустри ју но ви иза зов. По чев од ми си -
је у ју го за пад ној Афри ци/На ми би ји 1989/90. го ди не, у
опе ра ци ја ма су по ред вој ске ин тен зив ни је уче ство ва ли и
при пад ни ци по ли циј ских сна га, а од опе ра ци ја по сма тра -
ња из бо ра у Ни ка ра гви (1990) и по др шке ми ров ном про -
це су у ју жној Афри ци (1994) уче ство ва ли су и број ни ци -
ви ли спе ци ја ли сти. Осим то га, са опе ра ци ја ма у не ка да -
шњој Ју го сла ви ји (од 1994), Ал ба ни ји (1997. и 1999) и на
Ко со ву (од 1999) де фи ни са но је ја сно ге о граф ско те жи -
ште у Ју го и сточ ној Евро пи, до не кле у бли жем су сед ству
алп ске др жа ве.

Од ре ђе на огра ни че ња Аустри је у по гле ду уче шћа
(ко ја на ме ђу на род ном пла ну не на и ла зи увек на раз у ме -
ва ње) про из ла зе из ва же ћих од ред би За ко на о не у трал -
но сти из 1955. го ди не.  Због то га Аустри ја ни је уче ство -
ва ла у опе ра ци ји УН за осло бо ђе ње Ку вај та (1991), НА ТО
на па ду из ва зду ха на Ју го сла ви ју (1999) или у ра ту у Ира -
ку (2003).

Због члан ства у Европ ској уни ји (од 1995) и зах те ва
За јед нич ке европ ске по ли ти ке за од бра ну и без бед ност,
од но сно Европ ске по ли ти ке за од бра ну и без бед ност,
Аустри ја је све ви ше раз ви ја ла парт нер ство са со ли дар -
ном (за јед нич ком) европ ском по ли ти ком у Европ ској уни -
ји. Са рад ња у НА ТО про гра му Парт нер ство за мир (Part-
nership for Peace – PfP, од 1995) пред ста вља ва жан до при -
нос без бед но сти и ста бил но сти. Кон ти ну и ра но се уна -
пре ђу је са рад ња из ме ђу зе ма ља ко је су ан га жо ва не у ми -
ров ним опе ра ци ја ма. 

У све тлу из ме ње них од но са вој но ру ко вод ство је
пре по зна ло све ве ћи зна чај ме ђу на род них опе ра ци ја.
Оне су у ме ђу вре ме ну по ста ле јед но од нај ва жни јих пи -
та ња ору жа них сна га Аустри је. Та ко је Ко ман да за опе -

На жа лост, не ма на зна ка да ће ме ђу на род не ми -
ров не опе ра ци је по ста ти су ви шне, на про тив. Уче -
шће у ми си ја ма УН још од 1960. го ди не за Аустри ју
пред ста вља зна ча јан мо ме нат ње не ак тив не спољ -
не по ли ти ке и не ма раз ло га  за од сту па ње од тог
кур са. 

У по след њој де це ни ји Аустри ја се у ве ћем оби -
му ан га жо ва ла у опе ра ци ја ма у Ју го и сточ ној Евро -
пи. За да так спољ не и без бед но сне по ли ти ке би ће у
на ред ном пе ри о ду да утвр ди па ра ме тре да љег уче -
шћа у ми ров ним опе ра ци ја ма,  узи ма ју ћи у об зир
по себ не оба ве зе ко је до но си члан ство у ЕУ, као и
нео п ход ност да бу де спрем на да ра ди ме ђу на род не
со ли дар но сти уче ству је и у опе ра ци ја ма ве ћег ри -
зи ка. 

Ре зул тат умно жа ва ња ме ђу на род них за да та ка
за ору жа не сна ге пред ста вља не по сре дан иза зов,
да се фи нан сиј ски, ма те ри јал ни и пер со нал ни ре -
сур си мо ра ју ста ви ти на рас по ла га ње у знат но ве -
ћем оби му не го са да, а ра ди оства ре ња на ве де них
про је ка та.  

ЗА ДА ТАК ЗА БУ ДУЋ НОСТ





че му је из ра же на сум ња у
сми сао и свр ху те ми си је
као и у спо соб ност ору жа -
них сна га Аустри је да је
спро ве ду. Ан га жо ва ни кон -
тин ген ти су, ме ђу тим, до -
ка за ли сво ју оспо со бље -
ност, по себ но кон тин гент
спе ци јал них сна га. Не ма
сум ње да је на ве де на опе -
ра ци ја Европ ске уни је, ма -
кар и при вре ме но, до при -
не ла по ди за њу ни воа без -
бед но сти у том ре ги о ну. 

Ми си је не ма ју ал тер на ти ву

Те шко је на ве сти та чан број, али мо же се по ћи од то -
га да је, од 1960. го ди не, 75.000 при пад ни ка ору жа них
сна га Аустри је уче ство ва ло у ми ров ним опе ра ци ја ма и ху -
ма ни тар ним ми си ја ма. То је за па жен број за ма лу зе мљу
као што је Аустри ја. 

Ме ђу на род не опе ра ци је су у ме ђу вре ме ну по ста ле
је дан од нај ва жни јих за да та ка ору жа них сна га Аустри је.
Ни у ком слу ча ју не тре ба схва ти ти да је то су прот но за -
дат ку од бра не зе мље. У сми слу све о бу хват ног пој ма без -
бед но сти, уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма ни је са мо еле -

мент спољ не по ли ти ке, не -
го и зна ча јан до при нос ста -
бил но сти у све ту, а ти ме у
од ре ђе ној ме ри и пре вен ти -
ван до при нос без бед но сти
Евро пе и Аустри је. 

То у не ким слу ча је ви ма
мо же да бу де ве о ма ди -
рект но (нпр. у ју го и сточ ној
Евро пи), у не ким слу ча је ви -
ма (нпр. Ис точ ни Ти мор,
Ав га ни стан или Чад) ви ше
ин ди рект но. И ове опе ра -
ци је су део од го вор но сти
ко ју Аустри ја има пре ма

све ту као ста бил на, али и ре ла тив но бо га та зе мља. 
Не ка на че ла и да ље ва же, чак и ако су се опа сно сти

и прет ње у по след ње две де це ни је знат но из ме ни ле, а на
њих се мо ра на од го ва ра ју ћи на чин ре а го ва ти. Ту се убра -
ја и са зна ње, да се та кве опе ра ци је не мо гу за вр ши ти за
не ко ли ко ме се ци и да се мо ра по ћи од ви ше де це ниј ског
бо рав ка у зе мљи до ма ћи ну. Јер, ства ра ти мир је ду го тра -
јан, че сто  на по ран и бо лан про цес. Ал тер на ти ва ово ме,
од но сно из би ја ње но вих бор бе них  су ко ба, до не ли би још
ве ћу пат њу и ус по ри ли про на ла же ње трај ног ре ше ња. ƒ

Пре ве ла са не мач ког 
Гор да на БОГ ДА НО ВИЋ

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .

с в � т

60

Аустри ја има ду го го ди шње ис ку ство и у обла сти
кон тро ле на о ру жа ња, ве ри фи ка ци је и ме ра за из град -
њу по ве ре ња. Упра во по след њих го ди на, ху ма ни тар не
и еко ном ске ме ре по мо ћи (кључ на реч CIMIC, ци вил но-
вој на са рад ња) пред ста вља ју су штин ски еле мент ме ђу -
на род них ми ров них опе ра ци ја. Ва жно је да се, при том,
ста би ли за ци ја по ли тич ких при ли ка у кри зним под руч -
ји ма до ве де у ве зу са при вред ном об но вом. Ода тле се
по се бан зна чај при да је при вред ном ан га жма ну. 

Еко ном ски од но си ко ји функ ци о ни шу сва ка ко су
не за о би ла зна прет по став ка за тра јан ми ров ни про цес.
Упра во је на тим осно ва ма на стао Цен тар за ци вил но-
вој ну са рад њу у Ко ман ди здру же них сна га у Гра цу. 

АУСТРИЈСКИ ВОЈНИЦИ У АВГАНИСТАНУ



и по бу ње ни ци по ку ша ва ју да уз ино стра ну вој ну пот по ру
уби ју свог „фа ра о на“.

Оче вид но је да су гра ђа ни зе ма ља у Се вер ној Афри ци
и на Бли ском Ис то ку ве о ма не за до вољ ни  дик та тор ским ви -
ше де це ниј ским по ли тич ким ре жи ми ма ко ји су пр вен стве но
про из ве ли си ро ма штво, ве ли ку сто пу не за по сле но сти,
енорм ни раст це на хра не, ко руп ци ју, оп ште без на ђе и ре -
пре си ју. То по ка зу ју на ме ром да их ра ди кал но ре фор ми шу 
– по ли тич ки, еко ном ски и со ци јал но. Њи хо ви „ка ра ва ни
осло бо ђе ња“ ком би но ва ни са „да ном гне ва“ ука зу је на од -
луч ност да се из бо ре за бо љи ква ли тет жи во та од до са да -
шњег, пре све га да до би ју сло бо ду, по сао и бо љи стан дард.

Ме ђу тим, иако по сто је мно ги ар гу мен ти ко ји по твр ђу -
ју њи хо ву ре ше ност да „осво је“ де мо кра ти ју, му сли ман ски
фун да мен та ли сти пред ста вља ју ве ли ку не по зна ни цу у овим
улич ним ре во лу ци ја ма. Сто га, упут но је за пи та ти се, ка ква
је сте и  ка ква мо же да бу де  уло га фун да мен та ли ста и њи -
хо ве узда ни це – те ро ри стич ке Ал Ка и де у ре фор ми са њу тих
дру шта ва. То оту да што они као глав ни узрок до тич них про -
бле ма му сли ма на ви де у пре те ра ној мо дер ни за ци ји ко ја је
из да ла и ома ло ва жи ла  аутен тич не ислам ске вред но сти.
Сма тра ју да је лек вра ћа ње исла ма на оби ча је и прак су из
вре ме на про ро ка Му ха ме да, у сед мом ве ку. 

То под ра зу ме ва на пу шта ње свих за ко на и но во та ри ја
од но сно ус по ста вља ње ше ри јат ског за ко на. Њи хов  нај о па -
сни ји не при ја те љи је су му сли ма ни „ве ро од ступ ни ци“, „про -
за пад њач ке из да ји це“ ко ји вла да ју зе мља ма ислам ског све -
та. При о ри те тан циљ џи ха да  је свр га ва ње „не ве ру ју ћих“
вла да ра  („уби ја ње фа ра о на“).

Има ју ћи на уму ви ше го ди шњу ин док три нар ну и те ро -
ри стич ку ан га жо ва ност Ал Ка и де на том про сто ру, ма ло је
ве ро ват но да не оства ру је ути цај на ак ту ел но ре фор ми са -
ње арап ских дик та тор ских по ли тич ких ре жи ма. Би ло би по -
губ но по без бед ност гра ђа на тих зе ма ља, ре ги о на и све та,
да Ал Ка и да и ње ни са ве зни ци ка пи та ли зу ју оп шти на род ни
ре волт и бунт за сво је ци ље ве. 

По жељ на и оп ти мал на ва ри јан та би под ра зу ме ва ла њи -
хо во од у ста ја ње од фун да мен та ли стич ких ци ље ва. Ме ђу -
тим, уко ли ко ре фор ми са ње  дик та тор ских ре жи ма у тим зе -
мља ма не до ве де до ус по ста вља ња ли бе рал не де мо кра ти је,
већ над вла да „по ли тич ки ислам“ (до ла зак на власт ра ди кал -
них исла ми ста), у том слу ча ју гра ђа не че ка ју већ ви ђе на кр -
ва ва су о ча ва ња и ис ку ше ња у Ира ну, Ав га ни ста ну, Ира ку,
Је ме ну и Со ма ли ји.  ƒ

Има ју ћи на уму ви ше го ди шњу 
ин док три нар ну и те ро ри стич ку 
ан га жо ва ност Ал Ка и де у 
арап ском све ту, ма ло је 
ве ро ват но да не оства ру је 
ути цај на ак ту ел но ре фор ми са ње
дик та тор ских по ли тич ких ре жи ма.
Би ло би по губ но по без бед ност
гра ђа на тих зе ма ља, ре ги о на и 
све та, да Ал Ка и да и ње ни 
са ве зни ци ка пи та ли зу ју оп шти 
на род ни ре волт и бунт за 
сво је ци ље ве. 
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Пи ше др Ми лан МИ ЈАЛ КОВ СКИ

Уби ја ње фа ра о на

Убио сам фа ра о на! Не пла шим се смр ти“, три јум фал но
је уз вик нуо во ђа атен та то ра из Му сли ман ског брат -
ства од мах на кон уби ства  пред сед ни ка Егип та Ан ва -

ра ел Са да та, 1982. го ди не. Реч „фа ра он“ је упо тре био има -
ју ћи у ви ду ње но зна че ње у Ку ра ну, као и у Би бли ји – па ган -
ски ти ра нин ко ји тла чи Бо жи је љу де. На кон тог зло чи на,
пред сед ник Егип та је по стао Хо сни Му ба рак, „фа ра он“ ко -
га су гра ђа ни те зе мље сврг ну ли са вла сти при ме ном ма -
сов них про те ста од 25. ја ну а ра до 11. фе бру а ра.

Ту ни жа нин Му ха мед Бу а зи зи (26), ин же њер без по сла,
оча јан и по ни жен, по лио се бен зи ном и за па лио 17. де цем -
бра про шле го ди не. Ба вио се про да јом по вр ћа и во ћа на
пи ја ци и бри нуо о мај ци, че тво ри ци бра ће и три се стре.
По што је од био да пла ти ми то, ин спек то ри су уни шти ли
ње го ва ко ли ца са ро бом, а ње га фи зич ки и пси хич ки те ро -
ри са ли.

Бу а зи зи ни је прет по ста вљао да ће сво јим са мо у би -
ством „уби ти“ ту ни ског „фа ра о на“ Бен Али ја (74). На и ме,
не за до вољ ни гра ђа ни Ту ни са су га ма сов ним про те сти ма
због огром не не за по сле но сти и си ро ма штва при ну ди ли да
14. ја ну а ра ави о ном по бег не у Са у диј ску Ара би ју, где је по -
том умро. 

По го то во, Бу а зи зи ни је  прет по ста вљао да ће ту ни ска
„Ја смин ре во лу ци ја“ по пут епи де ми је акут но „за ра зи ти“
око 300 ми ли о на Ара па ко ји већ три ме се ца на ули ца ма из -
ра жа ва ју же љу да сме не вла да ре у сво јим зе мља ма. Егип ћа -
ни су у то ме би ли успе шни, гра ђа ни Ал жи ра, Ба хре и на, Је -
ме на, Јор да на, Си ри је, Са у диј ске Ара би је... по ку ша ва ју да
оства ре та кав циљ, а Ли биј ци су по то ну ли у гра ђан ски рат



СА ВЕТ БЕЗ БЕД НО СТИ ПО ДР ЖАО
АК ЦИ ЈУ ПРО ТИВ ЛИ БИ ЈЕ

Са вет без бед но с -
ти Ује ди ње них на ци ја
усво јио је ре зо лу ци ју
ко   јом се уво ди зо на за -
бра не ле та над Ли би јом
и одо бра ва упо тре ба
„свих нео п ход них ме ра“
да би се за шти ти   ли ци -
ви ли од на па да тру па
Мо а ме ра Га да фи ја. 

На крат кој сед ни ци Са ве та без бед но сти, за ре зо лу -
ци ју је гла са ло 10 чла ни ца, а пет је би ло уз др жа но, ни ко
ни је гла сао про тив. Ме ђу они ма ко ји су гла са ли за ре зо лу -
ци ју, би ли су САД, Бри та ни ја и Фран цу ска, док су ме ђу уз -
др жа ни ма би ле Ру си ја, Ки на и Не мач ка. 

Ре зо лу ци ју је пред Са ве том без бед но сти обра зло жио
фран цу ски ми ни стар ино стра них по сло ва Ален Жи пе, ко ји
је ре као да је њен циљ за шти та ци вил ног ста нов ни штва
Ли би је од „смр то но сних“ на па да Га да фи је вих сна га. 

У тек сту се др жа ва ма чла ни ца ма УН да је овла шће ње
да пре ду зму све нео п ход не ме ре да би за шти ти ле ци ви ле
и ци ви ли ма на се ље не обла сти од прет ње на па да Ли биј ске
Арап ске Џа ма хи ри је, укљу чу ју ћи Бен га зи, ис кљу чу ју ћи
стра не оку па ци о не сна ге у би ло ком об ли ку на би ло ком
де лу ли биј ске те ри то ри је. 

Вој на ак ци ја ко ју сна ге ме ђу на род не ко а ли ци је во де
про тив Ли би је на зва на је „Оди се је ва зо ра“.

Циљ вој не ко а ли ци је је да се спре че на па ди сна га ре -
жи ма на гра ђа не Ли би је и оне спо со бља ва ње ре жи ма Мо а -
ме ра Га да фи ја да се од у пи ре ус по ста вља њу за бра не ле то -
ва из над Ли би је. ƒ

Ки на ће по ве ћа ти ово го ди шње тро шко ве за од бра ну
за 12,7 од сто, са оп штио је пред став ник пар ла мен та на гла -
ша ва ју ћи да по вра так на дво ци фре ни раст вој ног бу џе та
по сле па да 2010. го ди не не зна чи прет њу дру гим зе мља ма.

Но ви бу џет, ко ји из но си око 601 ми ли јар ду ју а на (91,5
ми ли јар ду до ла ра), на ме њен је за тро шко ве вој не опре ме
и пла те На род не осло бо ди лач ке ар ми је, ко ја бро ји 2,3 ми -
ли о на љу ди, ре као је пред став ник Ли За о синг у Пе кин гу.

Про шле го ди не вој ни бу џет по ве ћан је за 7,5 од сто,
чи ме је пре ки нут низ го ди на дво ци фре не сто пе уве ћа ња
ко је је пра ти ло тран сфор ма ци ју ору жа них сна га Ки не у мо -
дер ни ју си лу, за хва љу ју ћи бр зом раз во ју при вре де зе мље.

Ли је на вео да тро шко ви за од бра ну за хва та ју са мо
шест про це на та др жав ног бу џе та Ки не и из но се ма ње од
два од сто бру то на ци о нал ног до хот ка, што је ни же не го у
дру гим зе мља ма. ƒ

Сток холм ски ме ђу на род ни ин сти тут за ис тра жи ва ње
свет ских про бле ма (SI PRI) ука зао је у го ди шњем из ве шта ју
да је про да ја сто во де ћих вој но ин ду стриј ских ком па ни ја
по ра сла у по ре ђе њу са 2008. го ди ном за осам про це на та и
до сти гла ви си ну од 401 ми ли јар ду.

Во де ће по зи ци је на ли сти сто про из во ђа ча оруж ја су -
ве ре но др же кон цер ни САД, са 61,5 од сто у про ме ту уче -
ству је 45 аме рич ких ком па ни ја, с тим што је на пр вом ме -
сту по но во кон церн „Loc khed Mar tin“. На дру гом ме сту је
бри тан ски кон церн „BAE Si stems“, са про да јом вред ном
33,2 ми ли јар де до ла ра, Европ ски кон церн „EADS“ са про -
ме том од 15,9 ми ли јар ди до ла ра се 2009. го ди не на шао на
сед мом ме сту, а ита ли јан ска „Fin me ca ni ca“ на осмом.  

Ме ђу во де ће свет ске про дав це оруж ја, екс пер ти SI -
PRI свр ста ли су и шест ру ских ком па ни ја. Ком па ни ја „Ал -
маз-Ан теј“ ко ја се у прет ход ном ис тра жи ва њу пр ви пут на -
шла ме ђу пр вих два де сет во де ћих ком па ни ја све та. На ли -
сти су и кор по ра ци је „Так тич ко ра кет но оруж је“‚ (66. ме -
сто), „Хе ли коп те ри Ру си је“ (73), „Урал ва го но за вод“ (76). 

Реј тинг је об у хва тио и две ру ске кор по ра ци је – „Ује -
ди ње на ави он ска кор по ра ци ја“ (Uni ted Air craft Cor po ra tion)
и „Ује ди ње на кор по ра ци ја за мо то ре“ (Uni ted En gi ne Cor -
po ra tion) на ста ле као ре зул тат не дав не ре ор га ни за ци је ру -
ске вој не ин ду стри је. ƒ
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ПРЕ ГО ВО РИ САД И РУ МУ НИ ЈЕ О
АН ТИ РА КЕТ НОМ ШТИ ТУ

ПРО ДА ЈА ОРУЖ ЈА У ПО РА СТУ КИ НА ПО ВЕ ЋА ВА ВОЈ НИ БУ ЏЕ Т 
ЗА 12,7 ОД СТО

У Бу ку ре шту је одр жа на пе та рун да ру мун ско-аме -
рич ких пре го во ра о Спо ра зу му о уче шћу Ру му ни је у аме -
рич ком од брам бе ном ан ти ра кет ном си сте му у Евро пи.

Др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству спољ них по сло ва
Бог дан Ауре ску и за ме ник аси стен та др жав ног се кре та ра
САД за кон тро лу оруж ја Франк Ро се по сти гли су „зна ча -
јан на пре дак“ у фи на ли зи ра њу тек ста Спо ра зу ма о ан ти -
ра кет ном шти ту у Ру му ни ји.

Ми ни стар ство спољ них по сло ва Ру му ни је у са оп ште -
њу оце њу је да је на пре дак по сти гла и ме шо ви та тех нич ка
гру па у иден ти фи ко ва њу ло ка ци ја на ко ји ма ће би ти сме -
штен ан ти ра кет ни си стем. Де ле га ци ја су раз мо три ле и
без бед но сна пи та ња од за јед нич ког ин те ре са, али и раз -
вој ре ле вант них до га ђа ја на ме ђу на род ном пла ну и у окви -
ру НА ТО-а, са оп шта ва ру мун ски МИП.

Раз мо тре но је пи та ње до при но са аме рич ког ан ти ра -
кет ног си сте ма, у ко јем уче ству је и Ру му ни ја, у раз во ју ан -
ти ра кет ног ка па ци те та НА ТО-а, а би ло је го во ра и о уна -
пре ђе њу са рад ње НА ТО–Ру си ја у обла сти ан ти ра кет не
од бра не. Тај си стем ће по кри ти це ло куп ну те ри то ри ју Ру -
му ни је про тив мо гу ћих ра кет них прет њи, а ком по нен та у
Ру му ни ји тре ба ло би да бу де опе ра тив на 2015. го ди не. ƒ
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Хе рој не мо же да 

бу де не ко ко 

из вр ша ва ру тин ски

за да так ни ског 

ри зи ка. Хе рој мо ра

да учи ни не што

што да ле ко од ска че

од ру ти не и за то

мо дер ни ра то ви 

ни су при ли ка за

афир ма ци ју 

по је дин ца, по себ но

ка да се ди у ка би ни

вр хун ског лов ца. 

Пра ви ла игре то ком Дру гог свет ског
ра та бит но су се про ме ни ла и је ди ни -
це су по ста ле ва жни је од по је дин ца,

иако се уло га ис так ну тих пи ло та мо гла до -
бро ис ко ри сти ти у про па ган ди. До ду ше, по -
ра же ни су има ли ви ше ис так ну тих по је ди на -
ца јер су они мо ра ли да из др же ви ше и ду -
же, у од но су на пи ло те по бед ни ка ко ји су
има ли и сме не и ци клу се, по сле ко јих су од -
ла зи ли на не бор бе не за дат ке. 

Оста ни мо при ста ром
га ле бу, од но сно јед но се -
дом де ри ва ту тог ави о на
ја стре бу.  Зло срећ ног 28.
фе бру а ра 1994. го ди не,
шест ја стре бо ва на не бу
из над Бо сне на шло се на
ни ша ну аме рич ких F-16.
Ра ке те са ак тив ним ра дар -
ским са мо на во ђе њем
AMRA AM, као у ви део
-игри ци, уни шта ва ле су ја -
стре бо ве у скла ду са Ре -

зо лу ци јом са ве та без бед но сти о зо ни за бра -
не ле та из над БиХ. Аме рич ки пи ло ти су из -
вр ши ли за да так, али про тив пи ло та ко ји ни -
су мо гли да уз вра те. 

Фран цу зи ни су има ли сре ће. По ку ша -
ли су да обо ре ор ла на сле та њу, у
из не над ном на ле ту са ра ке том ва -

здух–ва здух, али рат на сре ћа по слу жи ла је
Ср би на. Са да су Фран цу зи до би ли при ли ку у
Ли би ји да оства ре по не ку ва зду шну по бе ду,
али Га да фи је ви пи ло ти се не тру де да бу ду
ла ке ме те у за ста ре лим фран цу ским ми ра -
жи ма F1 и лов ци ма МиГ-23, на сле ђе ним из
вре ме на Бре жње ва. 

За то по не ки га леб, уни штен ма кар на пи -
сти, ула зи у бор бе ни скор ра фа ла и ми -
ра жа. Сла ве ту не ма и за то би би ло до -

бре да не ма ни хва ле, да не ма цр те жа ва зду -
шних по бе да на бо ко ви ма ави о на и мар ке -
тин шких пред ста ва о ви со ко со фи сти ци ра -
ним си сте ми ма ко ји су, ето, бо љи од по ла
ве ка ста ре тех ни ке. ƒ

Пост хе рој ско
до ба
Је дан ста ри школ ско-бор бе ни ави он га леб

Г-2, пред обе ле жа ва ње 50. го ди шњи це од
по ле та ња пр вог про то ти па, вре ди при бли -

жно 50.000 евра на свет ском тр жи шту олд-
тај ме ра.

Про тив га ле бо ва са зе ле ним озна ка ма
Ли биј ске Џа ма хи ри је са да ле те ави о ни чи ја
це на пре ла зи 100 ми ли о на евра, као што су
ра фал, про из вод фран цу ског „Да соа” и еуро -
фај тер, че до удру же них ин ду стри ја оста лих
си ла Европ ске уни је. 

Упост хе рој ско до ба је -
дан је ди ни са вре ме -
ни ви ше на мен ски

ави он вре ди као чи та во
рат но ва зду хо плов ство
јед не ма ње др жа ве. У аси -
ме трич ном ра ту и си сте ми
вред но сти су аси ме трич ни
и за то смо ових да на чу ли
хва ли са ња са ак ци ја ма
„нај хра бри јих ме ђу нај хра -
бри ји ма”, ко ји у пот пу ној
пре вла сти у ва зду шном про сто ру, прак тич но
без ри зи ка, осим евен ту ал ног от ка за на вла -
сти том ави о ну, из вр ша ва ју бор бе не за дат ке
из над се вер не Афри ке.

Са ста но ви шта из вр ша ва ња за да та ка
за да тих уче ни ци ма „Оди се је ве зо ре”
сва ки циљ је ви со ко вре дан, али мо жда

се не ка да не би тре ба ло хва ли ти ре зул та ти -
ма ко ји су про из вод пре ви ше из ра зи те над -
мо ћи. Хе рој не мо же да бу де не ко ко из вр -
ша ва ру тин ски за да так ни ског ри зи ка. Хе рој
мо ра да учи ни не што што да ле ко од ска че од
ру ти не и за то мо дер ни ра то ви ни су при ли ка
за афир ма ци ју по је дин ца, по себ но ка да се ди
у ка би ни вр хун ског лов ца. 

Дав но су про шла вре ме на Пр вог свет -
ског ра та ка да је ин ди ви ду а ли зам био афир -
ми сан до крај но сти и ка да се код пи ло та
под ра зу ме ва ла не са мо хра брост већ и до за
ви те штва. У то вре ме већ и сам чин ле та био
је ви со ко ри зи чан и за то су асо ви не ба са пу -
ним пра вом би ли у цен тру па жње јав но сти. 

Ка ко су тех но ло шке алат -
ке по ста ја ле све ва жни је
од чо ве ка, ин сти ту ци ја
аса не ба пот пу но се из гу -
би ла. Са да и ка да се има
при ли ка за ва зду шну по бе -
ду, ст вар     не сла ве ви ше
не ма и пре о стао је са мо
хлад ни про фе си о на ли зам. 
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Умет ник, ко ји већ че ти ри де це ни је жи ви и ства ра у
фран цу ском Ша мо ни ју и Клер мон Фе ра ну, у обла -
сти Овер ни је, пре но се ћи на плат но не ви дљи ву ми -
сте ри ју ко смо са, пред ста вио је Великој галерији
Дома Војске у Београду 55 сли ка у окви ру из ло жбе

„Ал фа бет зве зда“. 
Пу ли ку је ис ку ство ко је је упи јао по сма тра ју ћи шта се

де ша ва око нас, раз у ме ва ју ћи да ни је све она ко ка ко се пред -
ста вља, на ве ло да ин тен зив ним ра дом о ко смо су до ђе до од -
ре ђе них ре зул тан ти. Оне се очи та ва ју на ње го вим де ли ма, од
ко јих су не ка, пу ту ју ћи на шом зе мљом про на шла пут до бе о -
град ске пу бли ке. 

Из ло жба за че та у Ва ље ву, по во дом обе ле жа ва ња 140 го -
ди на ва љев ске гим на зи је, у чи јим клу па ма је и сам се део, на -
ста вље на је у Пи ро ту, та ко ђе у гим на зи ји, да би по сле то га
по хо ди ла Ниш и Кру ше вац, а на кра ју, ко нач но, до шла и у Га -
ле ри ју До ма Вој ске у Бе о гра ду.

– Пре за до во љан сам што сам у при ли ци да из ла жем у
овој га ле ри ји, јер ни сам мо гао ни да са њам да ћу јед но га да на
мо ћи да по ка жем Бе о гра ду сво ја де ла, а на ро чи то у ова квој
др жав ној ин сти ту ци ји. То ме је стра хо ви то дир ну ло. Из ло же -
но је 55 ра до ва, а још их то ли ко има у де поу јер је то збир ка
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ве ли ких фор ма та ко ја бро ји ви ше од сто ти ну ра до ва. Из ло жба
је кре ну ла из Ва ље ва и пре ко ју га Ср би је сти гла до пре сто ни -
це, а с вре ме ном се сма њи ва ла ко ли чи на из ло же них ра до ва.
Ово је за ме не ве ли ки кре шен до, кру на иде је. Ни је то са мо за -
то што је реч о Бе о гра ду, ја ни сам ули зи ца, али по шту јем стра -
хо ви то тај град у ко ме сам учио шта је умет ност и до ла зио до
из ве сних са зна ња ко ја чак и са да екс пло а ти шем. 

ƒ Ка кав је пут по став ке „Ал фа бет зве зда“? За -
што је она кре ну ла баш из Ва ље ва?

– Бе о град ни је Ср би ја, Бе о град је ме тро по ла, ме тро по ла
срп ских уз да ха, љу ди ко ји кроз ње га про ти чу. Из ло жба је кре -
ну ла из Ва ље ва за то што је то мој род ни град, а до био сам по -
зив да из ло жбом обе ле жим 140 го ди на по сто ја ња ва љев ске
гим на зи је. То ком тра ја ња по став ке, по се ти ли су нас љу би те љи
ли ков не умет но сти из Ни ша, Пи ро та, Су бо ти це. Ода звао сам
се и њи хо вим по зи ви ма. У гра ду на Ни ша ви по ста вље на је из -
ло жба у Си на го ги, ко ја ме је као про стор оду ше ви ла. У ње му
се осе ћа дах је вреј ске ат мос фе ре. Из гле да да је ар хи тек та ко -
ји је на пра вио ту гра ђе ви ну био исто вре ме но и ма сон, о че му
све до че еле мен ти на фа са ди и ен те ри је ру ко ји има ју ма сон ска
од лич ја. Остао сам за па њен. По сле то га, пред ло жи ли су ми да
по став ка бу де из ло же на у Кру шев цу и та ко је она кре ну ла.
Ни сам имао пој ма да ћу би ти у Кру шев цу кад сам био у Ни шу.
И он да је не ким обр ну тим ред, овај „кр ста шки рат“ из ју жне

Ср би је по шао на се вер. По сле из ло жбе у Бе о гра ду, се ли се у
Су бо ти цу, а шта ће по сле то га би ти – не знам. Не ма ту на ро -
чи тог пла на, од мо та ва се где има ме ста да се из ло жба сме сти. 

ƒ Ка кав је био осе ћај из ла га ти у гим на зи ји ко ју сте
не ка да по ха ђа ли, окру жен дру го ви ма из де тињ -
ства и при ја те љи ма из школ ских да на?

– Осе ћај је ча ро бан. Ни је би ло ни јед не огре бо ти не на из -
ло же ним екс по на ти ма, а де ца су сва ко днев но про ла зи ла по -
ред њих, раз го ва ра ју ћи и ко мен та ри шу ћи их. Не ве ро ват но
сам био уз бу ђен, јер сам и ја иза шао из те шко ле и мо ја ра -
дост би ла је ве ли ка јер је реч о та ко зна чај ном ју би ле ју. Ва -
љев ска гим на зи ја је оп ста ла у овом лу дач ком све ту по тро -
шње, а ње на ве ли чан стве на струк ту ра и ар хи тек ту ра до би ла
је дру гу ди мен зи ју при ре ђи ва њем ова кве из ло жбе.

ƒ Ка ко је по став ка до би ла на зив „Ал фа бет зве зда“
и шта се све мо же ис пи са ти ал фа бе том зве зда?

– Ја ни сам дао тај на зив. Ко ме сар из ло жбе је Мо ма Па вло -
вић, исто ри чар и мој ду го го ди шњи при ја тељ, а ње го ва же на
Ма ри ја, пе сни ки ња, ре кла је јед ном при ли ком да су те сли ке
„скуп зве зда“ и оту да на зив. А мо јим ра дом ис пи су је се мно го.
Ни су у пи та њу зве зде, то је сим бо ли чан на зив, јер ја не сли кам

зве зде, као не ке тач ки це по не бу. У мом слу ча ју, то је сте раз го -
вор о ко смич кој енер ги ји, ко ја је ко ман дант па ра де. Она је,
уства ри бог, али не онај чи ка са бра дом, ни ти оно због че га се
иде у цр кву. За ме не, ко смич ка ко ман да на ла зи се не где, и то је
та енер ги ја. Она ства ра и уни шта ва зве зда ни си стем.

При па дам ви зи о нар ском сли кар ству, и баш у овој по -
став ци има сли ка ко ја го во ри о не дав ним до га ђа ји ма у Ја па ну.
Она опи су је да се Ја пан упа лио од тем пе ра ту ре ко ја га осва ја,
а на ста ла је пре пет го ди на. Ту ко смич ку енер ги ју кал ку ли шем
кроз се бе, јер жи вим у вул кан ском пре де лу, и она с ко смич -
ком енер ги јом ства ра од ре ђе ну фре квен ци ју ко ју осе ћам и ко -
је сам све стан, успе ва ју ћи да је, на не ки на чин, кри ста ли зу јем
и на сли кам од ње сли ке. Ко смич ка енер ги ја је за ме не не де љи -
ва, јер исти си стем ма кро све та, ма кро ко ман де жи ви у на шем
ми кро све ту. На ша струк ту рал на вред ност је сте ап со лут но
иден тич на с ко смич ком вред но шћу. Чуд на ствар, али ја сам
пот пу но убе ђен да је то та ко. 

ƒ На Ва шим сли ка ма чест мо тив су сте пе ни це и
ша хов ска по ља. Шта она пред ста вља ју?

– То су еле мен ти ма сон ства и пред ста вља ју уз гон у про -
стор и си ла зак из про сто ра. Ша хов ско по ље је дан је од фе но -
ме на у ма сон ству, а та ко ђе и у ме та фи зич кој фи ло зо фи ји ко ја
ре зо ну је људ ски си стем ми шље ња.

ƒ Се бе опи су је те као ви зи о ни сту. Ка ква је ве за
из ме ђу Ва шег сли кар ства цр них ру па и там не
стра не ме се ца? 

– Цр не ру пе су не што о че му љу ди ни су са ња ли да по сто -
ји. У јед ном ате ље ов ском екс пе ри мен ту, то ком ства ра ња у
Аме ри ци се дам де се тих го ди на, по ку шао сам да на пра вим сли -
ке ко је су у мо јој пси хи ли чи ле на цр не ру пе у ко смо су. Не ду -
го по сле то га, на ме ђу на род ном ску пу астро но ма 1982. го ди -
не, кон ста то ва но је да по сто је и дру ге га лак си је, па и ску пи не
га лак си ја и да не по сто ји са мо јед на, као што су до та да твр -
ди ле ре ли ги ја и на у ка. У га лак си ји Млеч ни пут има сто ми ли о -
на су на ца, а на ше је сун це са мо јед но од њих. То је ску пи на
енер ги је. Та ко ђе, кон ста то ва но је да не по сто ји је дан свет,
већ да по сто је и дру ги све то ви у ко смо су.  

Ка да гле да те у зве зду, то је са мо траг јед не зве зде ко ја
ви ше не по сто ји, јер док све тлост од ње не ре флек си је до нас

ко смос

ПО ЛА ВЕ КА ТРА ГА ЊА 
ЗА СЛИ КОМ

Сло бо дан Јев тић Пу ли ка ро ђен је 1934. го ди не у Ва -
ље ву. По сле за вр ше не гим на зи је у род ном гра ду, сту ди рао
је ар хи тек ту ру у Бе о гра ду, а ди пло ми рао је сце но гра фи ју
на Ака де ми ји при ме ње них умет но сти у кла си про фе со ра
Ми лен ка Шер ба на. Јав но сти је ра до ве пр ви пут пред ста -
вио 1957. из ло жба ма у Ва ље ву и Шап цу, а до сре ди не ше -
зде се тих го ди на ак тив но ра ди сце но гра фи је за по зо ри ште
и филм. Од 1965. жи ви и ра ди у Фран цу ској. Уче ству је у
ве ли ком бро ју из ло жби и са мо стал но из ла же у Фран цу -
ској, Ита ли ји, Не мач кој, Аме ри ци и Ја па ну. 



до ђе про тек не не ве ро ва тан
број све тло сних го ди на. Та да је
при хва ће на иде ја по сто ја ња
цр них ру па, а тек он да су схва -
ти ли да има не ки сли кар ко ји
их је већ на сли као. От при ли ке
истих го ди на, та ко ђе у Аме ри -
ци, на пра вио сам се ри ју сли ка
на ко ји ма су у овал ним об ли ци -
ма на сли ка не не ке фор ме ко је
су ли чи ле на ру пе у Ме се цу. А
ни ка да ни сам ни по гле дао у
оне астро ном ске ма ши не. И
ка да су те сли ке из ло же не у
Ва шинг то ну, не ки не по зна ти
љу ди зах те ва ли су да раз го ва -
ра ју са мном и пр во што су ме
пи та ли је сте у ко јој оп сер ва то -
ри ји ра дим у Ју го сла ви ји. Од го -
во рио сам да жи вим у Па ри зу.
Они су ре кли да је на сли ка ма
на сли ка но не што што је у том
тре нут ку би ло опи са но са мо у
тај ним до ку мен ти ма и пи та ли
су ко ми их је дао. По сле не ко -
ли ко раз го во ра схва ти ли су
да ја о то ме не знам ни шта.
Ни су мо гли да схва те да по -
сто ји уну тра шња ин ту и ци ја
да чо век не што на пра ви. По -
сле го ди ну да на об ја ви ли су
фо то гра фи је дру ге стра не
Ме се ца, ко је су до би је не по -
мо ћу са те лит ских сни ма ка. Та
дру га стра на ли чи ла је на мо -
је сли ке. То су ин ту и ци ја и
ви зи о нар ство. Ни је то ни шта
на ру че но, ја та ко ра дим, па
шта ис пад не. Ни сам учио ви -
зи о нар ску шко лу, са мо ака де -
ми ју при ме ње них умет но сти
и ар хи тек ту ру.

ƒ Сво је вре ме но сте
ре кли да сте по бе гли
из Па ри за, и да од
та да жи ви те на пла -
ни ни, ме ђу  вул ка ни -
ма. Ка ко се то од ра -
зи ло на Ва ше ства ра ла штво?

– Па риз ни је ви ше ка кав је био. Ка да не ко ме одав де по -
ме не те Фран цу ску, пр ва асо ци ја ци ја је сте Па риз, а не оста ло
бо гат ство гра до ва ко је та зе мља има. Па риз је јед на ве ли ка
ко смич ка цр на ру па ко ја гу та и из ба цу је све што јој не тре ба.
Вр ло је не при јат на ат мос фе ра за оно што ја ра дим, јер је
при ти сак спољ ног све та стра хо ви то ве лик. Уз не ми ра ва ју, тра -
же, па ка жу – не мој то, мно го је там но, а дру ги, опет – пре ви -
ше је све тло. На тај на чин не мо же те да до ђе те са ми до ре -

зул та та. Па риз ви ше не ма ону ин те грал ну вред ност ко ју је
имао с по чет ка два де се тог ве ка. Не мо же те да ка же те ни
„па ри ска шко ла“, јер то ви ше не по сто ји, а Фран цу ска је из -
гу би ла и при о ри тет ко ји је има ла у све ту умет но сти у од но су
на Њу јорк, па чак и свој је зик, јер по ла све та у Па ри зу го во ри
ен гле ски. Па риз има не ве ро ват не му зе је и пеј за же, ја про тут -
њим и са да кроз то, али се вра ћам ми ру у мо јој пла ни ни, мо -
јим вул ка ни ма. Ствар из бо ра. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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МА ЛА ПРЕ СТО НИ ЦА КО ЈА ХО ЋЕ ДА БУ ДЕ ВЕ ЛИ КА

ƒ Јед ном при ли ком из ја ви ли сте да је Бе о град опа сан град. Шта Вас је на ве ло
на та кво ми шље ње?

– Ни је опа сан град као град, не го су опа сни љу ди ко ји у ње му жи ве. Као и све ве ли ке
аку му ла ци је, с вре ме ном по чи њу да гри зу са ме се бе. А ка да им, по вре ме но, у ор га ни зам
уле ти ми кроб са стра не, они га на па да ју. Имао сам ра зно ра зна ис ку ства с тим ад мин стра -
тив ним од но сом пре ма умет но сти. Сре ди ном се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, раз ми -
шља ју ћи ка ко да при ку пим но вац за опре ма ње Ју го сло вен ског кул тур ног цен тра у Па ри зу,
но во сад ском по ли ти ча ру ко ји се ба вио и кул ту ром Оту Де не шу пред ло жио сам да у Бе о гра -
ду ор га ни зу је мо из ло жбу срп ских сли ка ра ко ји жи ве и ра де ши ром Фран цу ске, а ко је сам
ве ћи ном по зна вао. У то вре ме, мој школ ски друг, ар хи тек та Сто јан Мак си мо вић за вр ша вао
је про је кат из град ње Цен тра „Са ва“, па сам пред ло жио да из ло жбу ор га ни зу је мо у том зда -
њу. Ме ђу тим, све је то па ло у во ду, јер смо у раз го во ру с бе о град ским зва нич ни ци ма до би -
ли од го вор – „има мо ми и на ше сли ка ре у Бе о гра ду“. Упра во је то су шти на ко ја об ја шња ва
мо ју авер зи ју пре ма ат мос фе ри у Бе о гра ду, јер је то ма ла европ ска пре сто ни ца, ко ја хо ће да
бу де ве ли ка. Тре ба би ти твр до глав и ра ди ти свој по сао. Мој по сао је да пра вим сли ке, а шта
ће се све од то га при ми ти, то је пи та ње дру штва.



По здра вља ју ћи при сут не на отва ра њу из ло жбе, 16. мар та,
ди рек тор Ме ди ја цен тра „Од бра на“ пот пу ков ник Сла во -
љуб Мар ко вић ре као је да је из ло жба „ве ли ко за до вољ -

ство и ра дост за све нас, за на шу ку ћу, Дом Вој ске Ср би је, ли -
ков ну пу бли ку Бе о гра да, а по себ на ра дост за умет ни ка ко ји је
имао две ве ли ке же ље“. Пр ва же ља је да се пред ста ви ве ли ком
из ло жбом у род ном Ва ље ву, а то је из ло жба „Ал фа бет зве зда“,
на ко јој су та да пред ста вље не 123 сли ке, а у Бе о гра ду је због
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огра ни че ног про сто ра из ло же но 55 де ла ко ја от кри ва ју умет ни -
ко во ви ше де це ниј ско тра га ње за сли ком. Дру га умет ни ко ва же -
ља би ла је да из ла же у Бе о гра ду.

С ли ка р  Сл обода н  Јевтић на јпр е је захвалио  Медија  центру
„Од брана“  н а с арадњи  у организ ац ији изло жб е. „Пресрећа н  сам
да  о вакав п ро стор п ос тоји у  Бе ог ра ду“, река о  је Пу лик а и под се -
ти о да ј е изложба  за чет а у Ваљ ев у, пов од ом обеле жа ва ња 140
годин а ваље вске г имназије, затим је  на стављена  у  П ироту,
такође у  гимназији,   да би након тога отишла у Ниш, па у
Крушевац у Галерију „Милић од Мачве“ и у Београд.

Говоре ћи о сли кар ству Сло бо да на Јев ти ћа Пу ли ке, исто ри -
чар умет но сти др Мо ма Па вло вић ис та као је да је јед на ге не ра -
ци ја ко ја је, та ко ре ћи, до ју че сло ви ла као мла да, сти гла до сво -
јих ре тро спек ти ва. „А кад је за и ста би ла мла да, пре три де сет и
не ко ли ко го ди на, би ло јој је су ђе но да из се бе из вла чи, пре ко
сва ке нор мал не ме ре, три сна ге, мо рал ну, умет нич ку и фи зич ку.
И да оба вља исто вре ме но три по сла, ко ји су је дан дру гом про -
тив ре чи ли. Да уче ћи ве ру је, да не ве ру ју ћи да је от пор и да гле да
у про шлост да би ви де ла бу дућ ност“, ре као је Па вло вић.

Ака де мик Ма ти ја Бећ ко вић нај пре је на по ме нуо да Сло бо -
да ни Јев ти ћи за у зи ма ју по ла те ле фон ског име ни ка, а на це лом
све ту по сто ји са мо је дан Пу ли ка. „За то ли ке Сло бо да не и Јев ти -
ће ма ло ко зна, а за тог јед ног, је дин стве ног и не у ни шти вог Пу -
ли ку ма ло ко не зна. Као и сва ки ро ђе ни умет ник и Пу ли ка је ви -
ше да вао не го што му је уз вра ћа но... Али он се ни је љу тио ни
он да кад су га фран цу ски се ља ци при ма ли то пли је не го бра ћа и
ком ши је, а Пре вер и Пи ка со има ли за ње га круп ни је ре чи не го
ико на ње го вом је зи ку“, на вео је Ма ти ја Бећ ко вић.

П уб лика ћ е  до 1. ап рила и ма ти пр ил ик у да  ужив а у рад ов -
има слика ра  к оји в ећ чет рде сетак го дина у  св ој им дел им а пов ез -
ује косм ич ку ене рг иј у са  трагов има наше п рошло сти.  

П ос ле  С лобод ан а Јевтић а П улике ,  у  Велико ј  галери ји  Дома
Војске  у априлу  биће  ор ганизов ана и зложб а  Уметничке  галери је
„Надежд а Петро ви ћ“  из Ча чка, а у  ма ју изложба  с лика Мом е
Капора. ƒ

Б . МИЉ ИЋ

67Ис то ри чар у метнос ти  др Мом а  Па вловић  на о тв ар ањ у
изл ожбе  ре као је д а  је за  само  нек олико р аних годин а,
слика рима  јед не  генер аци је било  су ђено да из уч е о снове
лико вног ум е ћа, да улете  у олују савремених ликовних
трендова, да препознају сами себе и заузму свој лични став. 

„Тој ге не ра ци ји при па да и Сло бо дан Јев тић. И он је
жи вео те бур не го ди не у ко ји ма се ве ли ка опа сност 
са сто ја ла у то ме да се за лу та од са мог се бе и још ве ћа да се
де фи ни тив но при ста не на про из вод њу ле пих сли ка из ту ђег
џе па. Пу ли ка се са обе опа сно сти бо рио успе шно, а он да је
од луч но шћу ко јом се увек од ли ко вао, из во је вао по бе ду 
не са мо за сво је сли кар ство и сли кар ско име већ 
и за це ло куп ну на шу ли ков ну умет ност“, ре као је 
Мо ма Па вло вић и ис та као на кра ју да Сло бо дан Јев тић 
Пу ли ка већ да нас иза се бе има де ло ко је би та ко ра до 
и с по но сом по же лео сва ки ал хе ми чар ње го вог ка ли бра.

Афирмација српског сликарства
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И кл
 сич но 
и мо д�р но

За јед нич ки кон церт Умет нич ког ан сам бла Ми ни стар -
ства од бра не „Ста ни слав Би нич ки” и Вој ног ор ке -
стра Коп не не вој ске Европ ске ко ман де Сје ди ње них

Аме рич ких Др жа ва одр жан је 18. мар та у Све ча ној са ли
До ма Вој ске у Бе о гра ду.

Кон цер ту су при су ство ва ли ми ни стар од бра не Дра -
ган Шу та но вац и ам ба са дор ка САД у Бе о гра ду Ме ри Вор -
лик, пред став ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је, вој но ди пло мат ског ко ра и број ни го сти из кул тур ног и
јав ног жи во та пре сто ни це. 

Начелни к У метничк ог а нса мб ла Ми нис тарст ва
одбране „Ста нислав Би нич ки”  мај ор мр Игор  Ми трови ћ,
по здр ављај ућ и  пуб лику,  рек ао је  д а је повод з а з аједнич -
ки  насту п 1 30 годи на усп ос тављања бил атерал не
сарадње  Србије  и САД.

Дув ач ки квинтети ам еричког  војног  оркест ра  у Евро -
пи,  који  је основан давн е 1 940.  го ди не , део су бенд а и хо -
ра  Европске  ко манде ам ер ичке вој ске  и они  су муз ич ки
амба сад ори САД у Европи,  истакла је начелник и диригент
америчког војног оркестра пуковник Бет Стил. 

Гости су најпре са мо стал но из ве ли де ла Штра у са,
Гер шви на, Берн штај на, Хен дла и дру гих кла си ка, а у на -
став ку кон цер та, са ко ле га ма из ор ке стра „Ста ни слав Би -
нич ки“ сви ра ли су срп ске вој нич ке мар ше ве и не ко ли ко
кла сич них до ма ћих и стра них ну ме ра. 

Вој ни ор ке стар Коп не не вој ске Европ ске ко ман де
САД сме штен је у Хај дел бер гу у Не мач кој и нај ве ћи је вој -
ни ор ке стар из ван Аме ри ке. ƒ

Б. МИ ЉИЋ
Сни мио Д. АТЛА ГИЋ

ВОЈ НО СА НИ ТЕТ СКИ ПРЕ ГЛЕД 

Но ви број ча со пи са „Вој но са -
ни тет ски пре глед“ по све ћен

је обе ле жа ва њу 167. го ди не по -
сто ја ња Вој но ме ди цин ске ака де -
ми је – о ње ном ју че, да нас, су тра.
На на слов ној стра ни је фо то гра -
фи ја др Ми ха и ла Ми ке Пе тро ви -
ћа, пр вог срп ског рат ног хи рур га,
пр вог са ни тет ског ге не ра ла срп -
ске вој ске, уни вер зи тет ског про -
фе со ра, ко ме је по во дом да на
ВМА у кру гу Ака де ми је от кри ве на
би ста и по све ћен струч ни скуп. 

Пред ста вљен је аутор го ди -
не „Вој но са ни тет ског пре гле да“ проф. др Гор да на Де дић, а
чи та о ци мо гу про чи та ти и осам ори ги нал них чла на ка, ак ту -
ел ну те му – „Здрав стве не из ја ве и пре храм бе ни про из во -
ди“, три ра да из ру бри ке Ка зу и сти ка и при чу из исто ри је
ме ди ци не о са ни тет ском пу ков ни ку др Са ви Пет ко ви ћу. ƒ

БИЛ ТЕН УДРУ ЖЕ ЊА
ПЕН ЗИ О НИ СА НИХ
ПОД О ФИ ЦИ РА СР БИ ЈЕ

Уно вом бро ју „Бил те на” обе ле -
же на је пе та го ди шњи ца по -

сто ја ња Удру же ња пен зи о ни са -
них под о фи ци ра Ср би је се ри јом
тек сто ва о ју би ле ју. Од ак тив но -
сти из два ја ју се тек сто ви о ра ду
њи хо вог удру же њу у Ни шу и
Ужи цу, те из бор не скуп шти не оп -
штин ских ор га ни за ци ја Ко вин,

Кња же вац, Во ждо вац – Сав ски ве нац. У ру бри ци Ре кор де ри
пред ста вљен је Ри сто Шпи рић ле тач ки ас, ко ји је оства рио
ви ше од 11.500 са ти на ле та, што је сво је вр стан ре корд ави ја -
ци је. Је ди ни је ле тач-тех ни чар но си лац По ча сног ле тач ког
зна ка пи ло та. 

Бил тен до но си и при чу о Сла ђа ну Вуч ко ви ћу, за став -
ни ку пр ве кла се у пен зи ји и рат ном вој ном ин ва ли ду из Ни -
ша, ко ји је не у тра ли сао 106 ка сет них бом би за о ста лих од
агре си је НА ТО-а. Са да оби ла зи свет и апе лу је про тив упо -
тре бе тих под му клих бом би. ƒ

ВОЈ НИ ИН ВА ЛИД

Уосам де сет пе том бро ју „Вој ног
ин ва ли да“ об ја вљен је раз го вор

са др Ми ром Ча ва љу гом, по моћ ни -
ком ми ни стра ра да и со ци јал не по -
ли ти ке. Те ма бро ја је сте нов за кон
ко јим ће би ти ре гу ли са на за шти та
вој них ин ва ли да и по ро ди ца по ги -
ну лих рат ни ка у Ср би ји. Ру бри ка
Три би на по све ће на је де ци у ра ту, а
ни зом тек сто ва обе ле жен је рад
удру же ња у РМ ВИ у зе мљи. ƒ

Ч А С О П И С ИКон ц�рт Ум�т нич ког 
н с
м бл
 „Ст
 ни сл
в Би нич ки”
и Вој ног ор к� стр
 Коп н� н� вој ск� 
Eвроп ск� ко м
н д� САД



РЕПУБЛИЧКИ ОДБОР
СУБНОР-а СРБИЈЕ 

И ФОНДАЦИЈА 
„ДРАГОЈЛО ДУДИЋ”

расписују
40. НА ГРАД НИ КЊИ ЖЕВ НО

-ПУ БЛИ ЦИ СТИЧ КИ

КОНКУРС
з
 2011. го ди ну

з
 н�о бј
 вљ� н� ори ги н
л н�
књи ж�в н� и пу бли ци стич к�

р
 до в� н
 т� му „Осло бо ди л
ч ки
р
 то ви срп ског н
 ро д
“

Кон курс за књи жев ност об у хва та:
ро ма не, по е зи ју, при по вет ке, дра ме, сце -
на ри ја, есе је, ме мо а ре и до ку мен тар на
књи жев на де ла.

Кон курс је отво рен за: исто риј ску
пу бли ци сти ку, днев ни ке, би о гра фи је, за -
пи се, мо но гра фи је, хро ни ке, сту ди је и
дру ге ис тра жи вач ке ра до ве.

Управ ни од бор рас пи су је кон курс на
те му: „Мла ди о Нард но о сло бо ди лач ком
ра ту“ и „Мла ди и ан ти фа ши стич ка бор ба
у Дру гом свет ском ра ту“. Пра во уче шћа
има ју сту ден ти и сред њо школ ци са ра до -
ви ма оби ма 1а/т, а нај бо љи ра до ви би ће
на гра ђе ни.

Ра до ве пот пи са ти ши фром, а у по -
себ ном за тво ре ном ко вер ту до ста ви ти
име и пре зи ме, адре су и ши фру ауто ра.
Ра до ви се при ма ју до 1. сеп тем бра 2011.
го ди не.

По три нај бо ља ра да из књи жев но -
сти и исто риј ске пу бли ци сти ке би ћа на -
гра ђе на.

Ру ко пи си ко ји пре за вр шет ка кон -
кур са бу ду об ја вље ни не ће се узи ма ти у
об зир.

Ре зул та ти кон кур са би ће об ја вље ни
у јав ним гла си ли ма до 17. но вем бра 2011.
го ди не.

Ра до ви пи са ни на срп ском је зи ку и
до 20 аутор ских та ба ка. От ку ца не ра до ве
до ста ви ти на адре су: Фон да ци ја „Дра гој -
ло Ду дић“, 11000 Бе о град, Ули ца сав ски
трг бр. 9/4, са на зна ком „За кон курс“. ƒ

In me mo ri am
По след њи по здрав Ра до ва ну Ива но ви ћу 

Но ви нар ски са њар 

Не дав но, по сле кра ће бо ле сти, пре минуо је ка пе та н фре га те у пен -
зи ји Ра до ва н Ра ша Ива но ви ћ, ду го го ди шњи но ви на р, фо то ре пор те р и
уред ни к у ре дак ци ја ма „На род не ар ми је“, „Фронта“ и „Вој ске“. Реч је о
из у зет ном пре га о цу ко ји је са ра ђи вао са ви ше днев них и не дељ них ли -
сто ва.

Ми, ње го ве ко ле ге из не на ђе ни смо и за те че ни ње го вим ти хим ис -
кра да њем из за јед нич ког жи во та. От пло вио је опет пла вим про стран -
стви ма, са мо ово га пу та за у век и у бес ко нач но.

Та ко ре ћи до ју че, бо дрио нас је Ива но вић да смог не мо сна ге и об -
ја ви мо књи гу свих на ших но ви нар ских до го дов шти на од Три гла ва до
Ђев ђе ли је... Из јо но све ре, где смо се уз ди за ли ми го ви ма или, пак, из
пла вих ду би на, где смо ро ни ли под мор ни ца ма на на шим вој ним за да ци -
ма у по тра зи за нај бо љим ре пор та жа ма.

Као мор на рич ки офи цир, био је Ива но вић укр цан на раз не бро до -
ве, где је оба вљао од го вор не ду жно сти. Као по мо рац ва зда је ис тра жи -
вао људ ске суд би не, бе ле жио за ни мљи ве чи ње ни це и спре мао се за но -
ви нар ски жи вот. Пре од го вор них ду жно сти у вој ном но ви нар ству успе -
шну ка ри је ру имао је на школ ском бро ду „Га леб“, где се ба вио мо ра лом,
то јест људ ским суд би на ма. 

При па дао је ге не ра ци ји вој них ре пор те ра ко ји су пра ти ли манeвре
„Сло бо да 71“, „Под го ра 73“, „Го ли ја 76“, „Ју жни Ја дран“ и ко би ли се
свих се тио...

Си ла зио је у под зем не аеро дро ме, иска као са при пад ни ци ма хе ли -
коп тер ских де сан та или ју ри шао уз мор на рич ке фо ке.

Се ћам се на ших бе са них но ћи на ко манд ном бро ду „Вис“ за вре ме
мор на рич ких ра кет них га ђа ња, о бес крај ном тра же њу на сло ва за сва ку
ре пор та жу... Се ћам се ју та ра ка да смо као де жур ни но ви на ри уред ни ци
пре ли ста ва ли још „вру ће“ но ви не, наш „Фронт“, чи ји је ти раж би вао
све ве ћи – 100.000, 200.000, до чак 330.000 при ме ра ка. 

Ра до вао се Ива но вић на шим за јед нич ким ус пе си ма као де те и по -
но сно но сио мор на рич ку уни фор му. Жу рио је да се пре сву че, а ми смо
га че ка ли у „Ска дар ли ји“, „Ре са ви“, „По след њој шан си“ да то обе ле жи -
мо дру гар ством. Био је не у мор ни но ви нар ски са њар. По себ но је во лео
фо то гра фи ју. Се ћам се и јед ног ње го вог на сло ва „Лор ка на по жар ству“

Са да се Ра ша при дру жио дру гој, не бе ској ре дак ци ји у ко јој уве ли -
ко пи шу: Ми ја, Во ја, Пе ра, Сте ва, Ман да, Поп, Вје ко, Ми лан... ƒ

М. МУ СТА ПИЋ 

69



1 .  а п р и л 2 0 1 1 .

ф � љ т о н

Пет бомбардовања Београда (2 )Пише Крсман МИЛОШЕВИЋ

70

Бом бар до ва ња
1941, 1944. и
1999. го ди не

У не дељ но ју тро 6. апри ла
1941, Хи тлер је на Бе о град

уда рио бру тал но и 
не ми ло срд но. А три 

го ди не на кон ра зор ног 
не мач ког бом бар до ва ња,

600 ан гло-аме рич ких 
бом бар де ра за су ли су у

не де љу 16. апри ла 1944, 
на пра во слав ни Ус крс, 
Бе о град бом ба ма, баш 

ка да су ње го ви жи те љи 
би ли у цр ква ма или се
спре ма ли за ус кр шњи 

ру чак. У про ле ће 1999. 
го ди не, Бе о град и Ср би ја

би ли су три ме се ца 
из ло же ни су ро вом 

ра ке ти ра њу 
Се вер но а тлант ског 

пак та (НА ТО), 
нај моћ ни јег вој ног 
са ве за у исто ри ји 

чо ве чан ства.



Н
ем ци су 6. апри ла 1941. го ди не Бе о град бом -
бар до ва ли укуп но че ти ри пу та, са око 250
бом бар де ра, при че му је у дру гом ју тар њем
та ла су уче ство ва ло и 57 шту ка – бом бар де ра
за об ру ша ва ње са спе ци фич ним, је зи вим зву -

ком мо то ра. Бе о град је у јед ном та ла су бом бар до ван и сле -
де ћег да на.

У сви ре пом ру ши лач ком на ср та ју на Бе о град ба че но је
око 360 то на бом би раз ли чи тих ти по ва, од ко јих су тра гич но
не ста ја ли и љу ди и објек ти. За ни мљи во је да Нем ци ни су
бом бар до ва ли Зе мун. У ње му је та да жи ве ло не ко ли ко хи ља -
да фолк сдој че ра, а пре ма ра ни је утвр ђе ном пла ну тре ба ло је
да при пад не бу ду ћој НДХ. По ште де ли су и мо сто ве код Бе о -
гра да, по што су им би ли по треб ни за пре лаз тру па. Пре ма
по да ци ма Др жав не ко ми си је за утвр ђи ва ње рат них зло чи на,
у Бе о гра ду је 6. и 7. апри ла од бом бар до ва ња пот пу но по ру -
ше но 680, ве о ма те шко оште ће но 1.600, а лак ше оште ће но
6.829 згра да. Те шко су оште ће ни во до вод на и ка на ли за ци о -
на мре жа. Ра зо ре но је око 60.000 од укуп но 80.000 ме та ра
трам вај ских пру га, 76 трам вај ских ко ла, 48 град ских ауто бу -
са. Укуп на ште та, по пред рат ној вред но сти, из но си ла је пре -
ко осам ми ли јар ди ди на ра. Био је пот пу но па ра ли сан сва ки
жи вот у гра ду. 

По да ци о стра да ли ма у бом бар до ва њу ју го сло вен ске
пре сто ни це ни ка да ни су пре ци зно утвр ђе ни. Пре ма зва нич -
ним из ве шта ји ма по ги ну ло је 2.271 ли це, ма да не мач ки из во -
ри го во ре о око 4.000, док не ки по да ци по ми њу и ци фру од
20.000 љу ди. Ни број ра ње них ни је пре ци зно утвр ђен. По ги -
ну ли су да ни ма и но ћи ма ва ђе ни из ру ше ви на и плит ких ра ка
где су на бр зи ну би ли уко па ни по сле бом бар до ва ња.

Нај све тли ја тач ка у од бра ни Бе о гра да у тим тра гич -
ним тре ну ци ма би ли су ави ја ти ча ри Ју го сло вен ског ва зду -
хо плов ства, ко ји су се ју нач ки, про сто са мо у би лач ки, упу -
сти ли у ва зду шну бит ку с да ле ко над моћ ни јим не при ја те -
љем. По себ но су се ис та кли пи ло ти Ше стог ло вач ког пу ка
ко ји су над Бе о гра дом обо ри ли 14 не мач ких ави о на. Њих
16 по ле те ло је од мах по сле да тог зна ка у прав цу Пан че -
вач ког ри та и упу сти ло у огор че ну бит ку, На жа лост, ве ћи -
на од њих је из ги ну ла, ис пи су ју ћи јед ну од нај слав ни јих и
нај ту жни јих стра ни ца у исто ри ји на шег ва зду хо плов ства. 

Гра ђа ни су би ли са свим из не на ђе ни ка да је по че ло бом -
бар до ва ње. Мно ги су се на ла зи ли још у кре ве ту где их је
сти гла смрт. Град је за хва ти ла оп шта па ни ка. Ви ше сто ти на
гра ђа на по ку ша ло је да на ђе спас у скло ни шти ма (код Ваз не -
сењ ске цр кве, Ка ра ђор ђе вом пар ку), али су не мач ке бом бе
по го ди ле баш та скло ни шта у ко ји ма су до че ка ли ужа сну
смрт. Авал ским, обре но вач ким и сме де рев ским пу тем по хр -
ли ле су хи ља де љу ди, али су их не мач ки пи ло ти, спу шта ју ћи
се ни ско, ми тра љи ра ли и по ко си ли. На ули ца ма је по ги нуо и
из ве стан број вла ди них функ ци о не ра, ме ђу ко ји ма и ми ни -
стар Ку ло вец. Но, ве ћи део вла де, с кра љем на че лу, на пу -
стио је Бе о град пре по чет ка не мач ког на па да (5. апри ла).

Стра вич не раз ме ре ра за ра ња Бе о гра да то ком бом -
бар до ва ња, ма сов не по ги би је и стра да ња ње го вих жи те -
ља, ста ње па ни ке и ужа са кроз ко ји је про шао град тог
април ског да на, оста ли су веч но у пам ће њу оче ви да ца.
Остао је не ве ро ват но ве ли ки број за пи са у днев ни ци ма,
се ћа њи ма, успо ме на ма, при ча ма, хро ни ка ма, ро ма ни ма. 

Раз ру ше ни Бе о град че ка ли су ту жни да ни и го ди не.
Ка пи ту ла ци ја је пот пи са на 17. апри ла 1941. го ди не. Та ко је

не мач ка вој ска, по сле 26 го ди на, по но во оку пи ра ла Бе о -
град. Пред ње го вим жи те љи ма ста ја ли су су мор на и не из -
ве сна су тра шњи ца, жи вот и стра да ња под не мач ком оку -
па ци јом.

Под са ве знич ким бом ба ма 
1944. го ди не
Ако су Бе о гра ђа ни мо гли оче ки ва ти и не ка ко раз у ме -

ти на пад на свој град од оних ко ји су у ле то 1914, је сен
1915. и про ле ће 1941. то чи ни ли у окви ру вој не агре си је на
Ср би ју, од но сно Ју го сла ви ју, ни су ни по ми шља ли да ће те -
шко на стра да ти од бом би ба че них из са ве знич ких ави о на,
од оних у ко ји ма је ве ћи на Бе о гра ђа на ви де ла ре ал ну на ду,
спас и сло бо ду. Па, ипак, то се до го ди ло. Три го ди не на кон
ра зор ног не мач ког бом бар до ва ња, 600 ве ли ких ан гло-аме -
рич ких бом бар де ра за су ли су у не де љу 16. апри ла 1944, на
пра во слав ни Ус крс, Бе о град бом ба ма, баш ка да су ње го ви
жи те љи би ли у цр ква ма или се спре ма ли за ус кр шњи ру -
чак. Бом бар до ва ње је истом си ли ном усле ди ло и на ред ног
да на, а он да у још не ко ли ко на вра та до по чет ка сеп тем -
бра. Нај ја че од свих би ло је оно од 18. ма ја. 

Нај бол ни ја и нај тра гич ни ја по сле ди ца тих не схва тљи -
вих и не ми ло срд них бом бар до ва ња, из вр ше них са мо не ко -
ли ко ме се ци пре ко нач ног осло ба ђа ња гра да, би ле су хи ља -
де ци вил них жр та ва, чи ји је број пре ма шио учи нак Хи тле ро -
вих шту ка из 1941. го ди не. Са ве знич ко бом бар до ва ње гра -
до ва, ко му ни ка ци ја и дру гих ва жних обје ка та то ком 1944.
од ви ја ло се у окви ру ве ли ке „ва зду шне кам па ње“ усме ре не
на сла бље ње не мач ког вој ног си сте ма на про сто ру ју го и -
сточ не Евро пе. У ма сов ним бом бар до ва њи ма га ђа ни су ра -
зно вр сни ци ље ви у свим зе мља ма овог ре ги о на, на ро чи то
наф том бо га та област Пло е шти ја у Ру му ни ји, при че му су
стра да ли мно ги гра до ви уз број не ци вил не жр тве. Зна се да
ни у јед ној од тих зе ма ља, сем Ју го сла ви је, ни су то ли ко стра -
да ла на се ље на ме ста и ци ви ли, а да ни су оства ре не бит ни је
стра те шке пред но сти за си ле ан ти хи тле ров ске ко а ли ци је.

За то бом бар до ва ње би ло је ка рак те ри стич но да су
упо тре бља ва не тзв. „ва зду шне бом бе“, ко је ни су има ле та -
ко ве ли ку ра зор ну моћ на згра де, али су има ле уби тач но
деј ство на љу де. То ком 16. и 17. апри ла по ги ну ло је 1.260
гра ђа на, те шко по вре ђе но око 1.600, а лак ше не ко ли ко хи -
ља да. Исто вре ме но, Нем ци, ко ји су би ли ме та на па да, има -
ли су око 200 по ги ну лих. Ра зо ре но је око 600 ку ћа, а ве ли -
ки број ста но ва пре тр пео је ве ћа или ма ња оште ће ња.
Уред ник ли ста Но во вре ме Ста ни слав Кра ков, го во ре ћи
тим по во дом, ре као је: „Ми не зна мо шта су ан гло-аме рич -
ки ави ја ти ча ри на ме ра ва ли да ту ку, али до бро зна мо шта
су по го ди ли. При ре ди ли су ма сов ни по кољ бе о град ског
ста нов ни штва и нај бе зоб зир ни је ра за ра ње овог на шег
гра да... Јад но из гле да да нас не срећ ни Бе о град...“ 

Усле ди ла су уве ра ва ња са ве зни ка да се „та ко не што“
не ће по но ви ти. Но, упр кос тим „уве ра ва њи ма“, бом бар до -
ва ња су на ста вље на, па су Бе о гра ђа ни стра да ли и у тре ћем
са ве знич ком бом бар до ва њу 18. ма ја, ка да су Ан гло-аме ри -
кан ци „из ру чи ли“ око 300 бом би, од ко јих ни јед на ни је па -
ла на не ки ва жни ји вој ни циљ. Та да су нај ви ше стра да ли
Па ши но бр до, Не и мар и око ли на Ка ле нић пи ја це. Ра чу на
се да је та да би ло око 350 мр твих и 650 ра ње них. Ма да је
тај на пад био сла би јег ин тен зи те та, он је оста вио те жи и
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муч ни ји ути сак. Ако се пр во бом бар до ва ње оправ да ва ло
„вој ним раз ло зи ма“, ов де се ни је мо гао на ћи из го вор. Ра -
сло је раз о ча ра ње, огор че ње па и мр жња пре ма њи ма.
Гра ђа ни су сво је сим па ти је окре та ли пре ма Ру си ма.

На ред них не ко ли ко ме се ци, све до про те ри ва ња Не -
ма ца у ок то бру 1944, Бе о град је још не ко ли ко пу та био
ме та са ве знич ке ави ја ци је. У бом бар до ва њу од 6. ју на
стра да ли су де ло ви око Же ле знич ке ста ни це и Мо ста ра.
Том при ли ком по ги ну ло је око 150 не мач ких вој ни ка ко ји
су се скло ни ли код мо ста, а око 100 их је стра да ло у сру -
ше ној згра ди на Се ња ку. А он да, већ 3. ју ла, на ме ти су
би ли Чу ка ри ца (скла ди ште наф те), Ше ће ра на, Бро до гра -
ди ли ште, Ца ре ва ћу при ја и Се њак, 3. сеп тем бра Сав ски и
Пан че вач ки мост, 6. сеп тем бра Па ши но бр до, Мо стар и
Ауто ко ман да, а 8. сеп тем бра, то ком по след њег бом бар до -
ва ња, по го ђе но је до ста ку ћа у ули ца ма Кра ља Алек сан -
дра, Зор ки ној, Ца ра Ни ко ле и Бе о град ској. И у сеп тем -
бар ском бом бар до ва њу би ло је до ста мр твих и ра ње них
ци ви ла, али тај број ни је пре ци зно утвр ђен.

НА ТО бом бар до ва ње 1999.
У про ле ће 1999. го ди не, пет и по де це ни ја по сле са -

ве знич ких бом бар до ва ња кра јем Дру гог свет ског ра та,
Бе о град и Ср би ја би ли су три ме се ца из ло же ни су ро вом
ра ке ти ра њу Се вер но а тлант ског пак та (НА ТО), вој ног са -
ве за 19 нај ра зви је ни јих зе ма ља за пад не Евро пе, САД и Ка -
на де, нај моћ ни јег вој ног са ве за у исто ри ји чо ве чан ства.
Пре моћ на вој на ма ши не ри ја НА ТО-а ста ви ла је у „по гон“
1.100 ави о на уз оста лу пра те ћу тех ни ку. Од мах се по ка за -
ло да у бом бар до ва њу ни су „озбиљ ни је“ би ра ни ци ље ви.
По го ђе не вој не објек те про гла ша ва ли су „ле ги тим ним ци -
ље ви ма“, а уда ре по ци вил ним објек ти ма не из бе жном „ко -
ла те рал ном ште том“.

Бе о град је од пр вог да на био на елек трон ском ни ша -
ну ави ја ци је, кр ста ре ћих ра ке та и про јек ти ла свих вр ста,

укљу чу ју ћи и за бра ње не ка сет не бом бе. Већ пр ве ве че ри
га ђа ни су вој ни објек ти по обо ду пре сто ни це – Мла де но -
вац, Ава ла, Ра ко ви ца, Ја ко во, а он да на ред них но ћи и
оста ла на се ља. Та ко је Бе о град по стао пр ва европ ска пре -
сто ни ца ко ја је бом бар до ва на по сле Дру гог свет ског ра та.
Да ави ја ци ја НА ТО-а има на ме ру да под сво је уда ре ста ви и
ужи град ски про стор, „на ја вље но“ је бом бар до ва њем То пла -
не на Но вом Бе о гра ду. Тих да на бом бар до ва не су и згра де
Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва у Ули ци кне за Ми ло ша
(3. апри ла), чи ме је угро же на и без бед ност Кли нич ког цен -
тра Ср би је, са 25 кли ни ка и око 3.000 бо ле сни ка. 

Је дан од нај ра зор ни јих на па да на Бе о град НА ТО је из -
вео у но ћи 29/30. апри ла. Ме та су би ле згра де Ми ни стар -
ства уну тра шњих по сло ва Ср би је (по дру ги пут), Ге не рал -
шта ба Вој ске Ју го сла ви је, Са ве зног ми ни стар ства ино стра -
них по сло ва, те ле ви зиј ски то рањ на Ава ли, ви сок 200 ме та -
ра, је дан од сим бо ла Бе о гра да. 

На па ди ва зду хо плов них сна га НА ТО-а на Бе о град на -
ста вље ни су и у ма ју. Та да су на ред до шла деј ства по елек -
тро е нер гет ским објек ти ма, па је град 2. ма ја уве че био у
пот пу ном мра ку због рас па да елек тро е нер гет ског си сте ма.
Ди рект но је по го ђен и те шко оште ћен ди стри бу тив ни цен -
тар тер мо е лек тра не „Ни ко ла Те сла“ у Обре нов цу. Та „ха ва -
ри ја“ је по ву кла и не ста нак во де у ве ћем де лу гра да, чи ме је
угро же но функ ци о ни са ње бол ни ца, по ро ди ли шта и дру гих
ва жних обје ка та. Но, нај те жи уда ри су тек усле ди ли. Че ти -
ри но ћи за ре дом (21–25. ма ја) ави о ни НА ТО-а деј ство ва ли
су по елек тро е нер гет ском си сте му Ср би је. Нај пре је 22. ма -
ја по го ђе на тер мо цен тра ла „Ко лу ба ра“ у Ве ли ким Цр ље ни -
ма, а су тра дан глав но раз вод но по стро је ње у тер мо е лек тра -
ни „Ни ко ла Те сла“. Бе о град и го то во це ла Ср би ја оста ли су
без стру је. Сле ди ло је бом бар до ва ње и оште ће ње тра фо -
ста ни ца у Ле шта ни ма и на Бе жа ниј ској ко си. На ме ти је би -
ло ви ше обје ка та у гра ду, ме ђу ко ји ма и згра да Ки не ске ам -
ба са де, хо тел „Ју го сла ви ја“, још јед ном згра да Ге не рал шта -
ба, ССНО, СМУП у Кнез Ми ло ше вој и Не ма њи ној ули ци. 

До окон ча ња бом бар до ва ња Бе о град је го то во сва ко -
днев но био на уда ру ави ја ци је НА ТО-а. „Ко ла те рал не ште -
те“, тј. стра да ње ци вил ног ста нов ни штва и обје ка та, стал -
но су се по ве ћа ва ле. По сле по но ћи из ме ђу 19. и 20. ма ја,
стра хо ви те екс пло зи је по тре сле су Кли нич ко-бол нич ки
цен тар „Дра ги ша Ми шо вић“ на Де ди њу, где су по ги ну ла
че ти ри па ци јен та. По след њи про јек ти ли ко ји су до не ли
жр тве, па ли су на ку ће у Ра љи, Рип њу, Зве зда ри. Обич ни
гра ђа ни, оп те ре ће ни бри га ма за без бед ност сво јих нај бли -
жих, са зеб њом и на дом, с из ме ша ним осе ћа њи ма па три о -
ти зма и пр ко са, же ле ли су тих да на са мо јед но – да пре -
ста ну по ги би је, ра ња ва ња, ра за ра ња, пси хич ке и фи зич ке
пат ње, да ста не зло.

Нај зад, по сле 78 да на не пре кид ног бом бар до ва ња, 10.
ју на 1999, Ха ви јер Со ла на на ре дио је аме рич ком ге не ра лу
Ве сли ју Клар ку, ко ман дан ту сна га Али јан се, да „су спен ду је
бом бар до ва ње Ју го сла ви је“. До та да је би ло уни ште но или
оште ће но 4.560 стам бе них, обје ка та, оште ће не су 83 шко ле
и 72 пред школ ске уста но ве, 126 при ват них и дру штве них
пред у зе ћа, осам вер ских, 19 кул тур них и осам спорт ских
обје ка та, че ти ри би бли о те ке. Пре ма не ким про це на ма, Бе о -
град је то ком бом бар до ва ња на пу сти ло из ме ђу 400.000 и
500.000 љу ди. ƒ

(крај)
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Ме ђу кул тур но-исто риј ским уста но ва ма нај ви ше
је  стра да ла На род на би бли о те ка код Ка ле мег да на, уни -
ште на за па љи вим бом ба ма. У њој је из го ре ло 350.000
књи га и 500.000 све за ка. Сем до ма ћих, ту су би ле бо га -
те збир ке ли те ра ту ре на стра ним је зи ци ма, ста ри кла -
си ци на ла тин ском и грч ком, на уч не ко лек ци је на свет -
ским је зи ци ма. Пот пу но су уни ште на ра зно вр сна исто -
риј ска до ку мен та, по ве ље, ру ко пи си, ру ко пи сне књи ге.
Из го ре ла су 1.394 исто риј ска ру ко пи са по чев од 12. до
19. ве ка, ме ђу ко ји ма нај ве ћу вред ност има ју ру ко пи си
и ру ко пи сне књи ге из 12. и 13. ве ка. У не по врат су оти -
шли ру ко пи си тзв. бо сан чи це, цр кве них књи га на пер -
га мен ту (ок то и си, ми неи, че тво ро је ван ђе ља, збор ни -
ци), збир ки тур ских до ку ме на та, око 2.000 ру ко пи са но -
ве књи жев но сти. Ту су би ла и из да ња срп ских штам па -
ри ја од 15. до 17. ве ка. Не ста ле су та кве рет ко сти и
зна ме ни то сти за на шу кул тур ну исто ри ју, ко је се ви ше
ни чим не мо гу на док на ди ти.

УНИ ШТЕ НИ КУЛ ТУР НИ 
СПО МЕ НИ ЦИ
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1 – 15. априла

Православни
7. април – Благовести
8. април – Сабор светог 

архангела Гаврила

сла ви је об ја ви ла је 7. апри ла про -
кла ма ци ју о по чет ку ра та са Не мач -
ком и Ита ли јом и из да ла на ре ђе ње
за оп шту мо би ли за ци ју. На ре ђе ње
је оста ло без ре зул та та, јер услед
по ки да них ве за ни је ни до спе ло до
ко ман ди, уста но ва и вој них об ве -
зни ка. Усле дио је крат ко трај ни рат
то ком ко га ју го сло вен ска вој ска ни -
је ни по ту че на ни по бе ђе на, већ се,
због не мо гућ но сти аде кват ног ко -
ман до ва ња и из да је ан ти ју го сло вен -
ских ка дро ва, рас па ла. Не мач ке,
ита ли јан ске и ма ђар ске тру пе за 12
да на за у зе ле су те ри то ри ју Кра ље -
ви не Ју го сла ви је. Ка пи ту ла ци ја је
пот пи са на 17. апри ла у Бе о гра ду.

10. април 1945.
Са ве знич ки ко ман дант на Сре -

до зе мљу фелд мар шал Ха ролд Алек -
сан дер оба ве стио је Им пе ри јал ни
ге не рал штаб о зах те ву Јо си па Бро -
за да бри тан ска вла да ис по ру чи
3.000 то на хра не за 60.000 бо ра ца
Че твр те ју го сло -
вен ске ар ми је и
по мог не њи хо ве
опе ра ци је у за -
пад ном де лу Ју -
го сла ви је. Алек -
сан дер је на вео
да ју го сло вен ске
је ди ни це „пла ћа ју ко ри сну ди ви ден -
ду“ – њи хо ве опе ра ци је на Бал кан -
ском фрон ту знат но су до при не ле
осло ба ђа њу Ита ли је. Алек сан дер је
15. апри ла оба ве стио Бро за да упр -
кос свим сво јим на по ри ма ни је у мо -
гућ но сти да му ис по ру чи тра же не
ко ли чи не хра не.

12. април 1941.
Вла да Ве ли ке Бри та ни је не га -

тив но од го во ри ла на зах тев вла де
Кра ље ви не Ју го сла ви је да јој се ука -
же по моћ у људ ству и ави о ни ма и
упу ти бри тан ска фло та у Бо ку Ко -
тор ску ра ди при хва та ју го сло вен -
ских је ди ни ца.

14. април 1941. 
Вр хов на ко ман да вој ске Кра ље -

ви не Ју го сла ви је по ну ди ла је Нем ци -
ма об у ста ву не при ја тељ ста ва и пот -
пи си ва ње при мир ја. Нем ци су од би -
ли зах тев за скла па ње при мир ја и за -
тра жи ли без у слов ну ка пи ту ла ци ју. ƒ

Припремио 
мр Миљан МИЛКИЋ

2. април 1950.
У скло пу

при пре ма ју -
го сло вен ске
ре пре зен та -
ци је за уче -
шће на свет -
ско фуд бал ско пр вен ство, у Бе о гра ду
је го сто вао фуд бал ски клуб „Ла цио“
из Ри ма. Ре зул тат је био 8:1 у ко рист
ре пре зен та ци је Ју го сла ви је. У го ди -
на ма ка да су мно га ме ђу др жав на пи -
та ња би ла не ре ше на утак ми ца је
има ла ве ли ки по ли тич ки зна чај.

4. април 1949.
Пот пи сан је
Ва шинг тон -
ски уго вор
о фор ми ра -
њу НА ТО-а

(North Atlantic Treaty Organization)
са се ди штем у Па ри зу. Се ди ште
Пак та ка сни је је пре ме ште но у Бри -
сел. У чла ну 3. Пак та др жа ве пот пи -
сни це оба ве за ле су се да ће раз ви -
ја ти ин ди ви ду ал не и ко лек тив не ка -
па ци те те ра ди од бра не од вој ног
на па да, док је у чла ну 5. на гла ше но
да вој ни на пад на јед ну др жа ву чла -
ни цу НА ТО-а исто вре ме но зна чи
на пад на све др жа ве. Пр ви стра те -
гиј ски до ку мент НА ТО-а – „The Stra -
te gic Con cept for the De fen se of the
North Atlan tic Area“ усво јен је 19.
ок то бра 1949. го ди не.

5. април 1945.
По че ла је де -

се то днев на по се та
Јо си па Бро за Ти та
Со вјет ском Са ве зу.
То ком по се те пот -
пи са на су два ме ђу -
др жав на уго во ра
ко ји ма је Ју го сла ви ја сво ју спољ ну
по ли ти ку ве за ла за Со вјет ски Са вез:
Уго вор о при ја тељ ству, уза јам ној
по мо ћи и по сле рат ној са рад њи из -
ме ђу Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли -
стич ких Ре пу бли ка и Ју го сла ви је, са
ро ком ва же ња од 20 го ди на, и Спо -
ра зум из ме ђу две вла де о уза јам ним
ис по ру ка ма ро бе..

6. април 1941.
Без об ја ве ра та Тре ћи рајх на -

пао Кра ље ви ну Ју го сла ви ју. У зо ру 6.
апри ла от по чео je ва зду шни на пад
на Бе о град. Вла да Кра ље ви не Ју го -

д у х о в н о с т в р � м � п л о в

БЛАГОВЕСТИ
Бла го ве сти су је дан од 12 ве ли ких хри -

шћан ских пра зни ка. Оне су спо мен на дан
ка да је Бо го ро ди ца од ан ђе ла Га ври ла до би -
ла бла гу вест да ће ро ди ти си на Бож јег Ису -
са Хри сто са. 

Ка да је Ма ри ја на пу ни ла 14 го ди на и
за вр ши ла шко ло ва ње у је ру са лим ском хра -
му, ње ни вас пи та чи и све ште ни ци ста ну се
са ве то ва ти о ње ној да љој суд би ни. Ре ши ли
су да де вој чи цу да ју да љем ро ђа ку, др во де -
љи Јо си фу, ко ји је та да имао 84 го ди не. Он
узе Ма ри ју к се би и од ве де је у На за рет. 

Ма ри ја је би ла за ве то ва на да се не уда -
је и ка да јој до ђе ан ђео Га ври ло с по ру ком да
ће ро ди ти си на Бож јег и да му на де не име
Исус, она му не по ве ро ва. Ка да је, ипак, раз -
у ме ла Га ври ло ву по ру ку Ма ри ја оде у Ју де ју,
да по се ти тет ку Је ли са ве ту, мај ку Јо ва на Кр -
сти те ља, ко ја је та ко ђе зна ла да ће Ма ри ја
ро ди ти Спа си те ља. Она је до че ка ре чи ма:
„Бла го сло ве на Ти си ме ђу же на ма и бла го сло -
вен је плод утро бе тво је и от ку да то да ме ни
до ђе, ма ти Го спо да мог?” ƒ

ВАСКРШЊИ ПОСТ
Васкршњи пост увек почиње поне дељ -

ком, који се зове и Чисти понедељак, баш
као и цела та прва седмица поста, у којој се
сва јела кувају на води. Друга седмица се
зове Пачиста или Хрома, трећа је Крс то -
поклона, четврта Средопосна, пета се зове
Глува, а шеста је Цветна. Последња, седма,
недеља поста је Страсна или Велика, а нај -
значајнији дан у њој је Велики петак, који
обележавамо као успомену на страдање Гос -
пода Исуса Христа на крсту. 

Пост је установио сам Господ Исус
Христос постећи 40 дана у пустињи. Циљ
поста је, пре свега и изнад свега, прос -
лављање Бога и поштовање Његових све -
титеља, потом очишћење тела, јачање
воље, а тиме и уздизање душе изнад тела.
Истина, пост подразумева уздржавање од
мрсне хране, али сам тај подвиг није дово -
љан, ако га не прати и уздржавање од рђа -
вих мисли, жеља и дела, праштање сви ма
који су нам нешто нажао учинили, ум ножа -
вање молитава и чињења добрих дела, по -
ка јање за све лоше што смо ура дили речју,
мишљу или делом. ƒ
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Ме ђу на род на ор га ни за ци ја за ми гра ци је у са рад њи са
не вла ди ном ор га ни за ци јом „Ко ми тет за по моћ и за шти ту”
спро во ди ан ке ту под на зи вом „Пре глед по ло жа ја и по тре ба
бив ших но си ла ца ста нар ског пра ва из Ре пу бли ке Хр ват ске
ко ји бо ра ве у Ре пу бли ци Ср би ји”. Ко ме са ри јат за из бе гли це
Ре пу бли ке Ср би је по др жа ва ову ини ци ја ти ву и на гла ша ва да
је ово по след ња при ли ка за еви ден ти ра ње ли ца ко ја су има -
ла ста нар ска пра ва у Ре пу бли ци Хр ват ској. На те ри то ри ји
Ре пу бли ке Ср би је још увек бо ра ви ве ли ки број ли ца ко ји су
из бе гли из Ре пу бли ке Хр ват ске и ко ји ма су у Хр ват ској од у -
зе та ста нар ска пра ва. Уче шће у овој ан ке ти ова ли ца ни на
ко ји на чин не ће ли ши ти мо гућ но сти при сту па Про гра му
стам бе ног збри ња ва ња у Хр ват ској или би ло ком дру гом
про гра му стам бе ног збри ња ва ња у оста лим зе мља ма.

„Ко ми тет за по моћ и за шти ту” је то ком 2001. и 2002.
го ди не већ је дан пут спро вео еви ден ти ра ње бив ших но си -
ла ца ста нар ских пра ва из Ре пу бли ке Хр ват ске ко ји бо ра ве
у Ре пу бли ци Ср би ји и та да је еви ден ти ра но око 18.000 но -
си ла ца. У то ку је ажу ри ра ње и до пу ња ва ње по да та ка за сва
ли ца ко ја се на ла зе на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је ко ја су
та да при ја ви ла ста нар ска пра ва овој ор га ни за ци ји, као и
еви ден ти ра ње оних ко ји то та да ни су учи ни ли, без об зи ра
на то да ли тре нут но има ју ста тус из бе гли це или не.

По пу ња ва ње обра сца за еви ден ти ра ње по тре ба ли ца
ко ја су би ли но си о ци ста нар ских пра ва у Ре пу бли ци Хр ват -

ској не зна чи по кре та ње би ло ка квог прав ног по ступ ка, ни -
ти пред ста вља фор ма лан зах тев, ко ји би био упу ћен над ле -
жним ор га ни ма у Ре пу бли ци Хр ват ској. To је ан кет ни лист,
од но сно при ја ва за еви ден ти ра ње по тре ба ли ца ко ја су ли -
ше на ста нар ских пра ва у Ре пу бли ци Хр ват ској са ци љем
тач ни јег пре зен то ва ња си ту а ци је у ко јој се ова по пу ла ци ја
на ла зи.

Ме ђу ли ци ма ко ја се обра ћа ју за по моћ Ко ме са ри ја ту
за из бе гли це од ре ђе ни број чи не при пад ни ци Вој ске ко ји
су би ли на слу жби у Хр ват ској, од но сно про фе си о нал на
вој на и ци вил на ли ца на слу жби у та да шњој ЈНА и вој ни
пен зи о не ри, тј. они ко ји још увек ни су ре ши ли стам бе не
про бле ме у Ре пу бли ци Ср би ји, а ко ји су на пу сти ли Ре пу -
бли ку Хр ват ску због прет ход них рат них де ша ва ња. До са -
да је ан ке ти ра њу при сту пи ло око 8.000 но си ла ца ста нар -
ских пра ва и на те ре ну је при ме ће но да она ли ца ко ја су
има ла вој не ста но ве не же ле да се при ја ве због бо ја зни
од мо гу ћих по сле ди ца по њих лич но или њи хо ве чла но ве
по ро ди ца. 

По треб но је да ли ца из ва шег са ста ва оба ве сти те да
је по треб но да се ода зо ву еви ден ти ра њу но си ла ца од у зе -
тих ста нар ских пра ва у Ре пу бли ци Хр ват ској, јер је ово је -
дин стве на при ли ка да се при ку пе тач ни по да ци и да се са -
гле да ју по тре бе ове ка те го ри је љу ди ко је би би ле пре зен -
то ва не на До на тор ској кон фе рен ци ји пла ни ра ној за пр ву
по ло ви ну ове го ди не чи ји је циљ про на ла же ње трај них ре -
ше ња из бе глих ли ца у ре ги о ну.

По пу ња ва ње обра сца вр ши се у про сто ри ја ма ор га ни -
за ци је „Ко ми тет за по моћ и за шти ту” у Бе о гра ду Ћи ри ла и
Ме то ди ја 2а, те ле фон 011- 24 01 093; у Но вом Са ду Ма је -
вич ка 2б, те ле фон 021 - 66 13 336; као и у кан це ла ри ја ма
по ве ре ни ка за из бе гли це у свим оп шти на ма / гра до ви ма у
Ре пу бли ци Ср би ји. ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
Управа за традицију, стандард и ветеране

Стамбена комисија je на седници одржаној дана
10.03.2011. године доделила укупно 17 станова у закуп. 

На основу Одлуке о расподели станова број 264-5/10 од
09.11.2010. године, са пресеком стања на дан 08.10.2010. го-
дине додељен је 1 стан у Београду. 

На основу Одлуке о расподели станова број 21-3/11 од
27.01.2011. године, са пресеком стања на дан 10.12.2010. го-
дине додељено је 16 станова: у Београду 3, у Суботици 2, Гор-
њем Милановцу 3, Лесковцу 3 и Новом Саду 5. 

Рок за подношење жалби заинтересованих лица на из-
вршене доделе станова на седници Стамбене комисије одр-
жаној дана 10.03.2011. године тече од 18.03.2011. године и
траје 15 дана. 

Стамбена комисија je на седници одржаној дана
16.03.2011. године доделила укупно 16 станова у закуп. 

На основу Одлуке о расподели станова број 21-3/11 од

27.01.2011. године, са пресеком стања на дан 10.12.2010. го-
дине додељено је 16 станова: у Београду 2, у Прибој 1, у Гор-
њем Милановцу 1, у Лесковцу 4, у Нишу 2, у Крушевцу 1 и
Новом Саду 5, по овој одлуци остао неподељен још 71 стан. 

На основу Одлуке о расподели станова број 264-5/10 од
09.11.2010. године, са пресеком стања на дан 08.10.2010. го-
дине остало је неподељено још 6 станова. 

Укупно, по обе одлуке, није додељено још 77 станова. 
Рок за подношење жалби заинтересованих лица на из-

вршене доделе станова на седници Стамбене комисије одр-
жаној дана 16.03.2011 почиње од 25.03.2011. године и траје
15 дана. 

Изводи из донетих решења са ранг листама лица која су
добила станове, налазе се на огласној табли Управе за тради-
цију, стандард и ветеране, ул. Крунска бр. 13 Београд, а до-
стављене су и свим организацијским јединицама и установа-
ма МО и ВС и Удружењима пензионера. 

Доделу преосталих неподељених станова извршиће
Стамбена комисија по окончању поступка провере стамбе-
ног статуса за лица која се налазе на ранг листама и интере-
сенти су за исте. ƒ
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а) И з б о р – на фор ма ци ји ВМА 
1. Три на став ни ка за пред мет ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у

зва ње ван ред ног про фе со ра
2. Јед ног на став ни ка за пред мет РА ДИ О ЛО ГИ ЈА у зва -

ње ван ред ног про фе со ра
3. Јед ног на став ни ка за пред мет ПЛА СТИЧ НА И РЕ -

КОН СТРУК ТИВ НА ХИ РУР ГИ ЈА у зва ње до цен та
4. Јед ног на став ни ка за пред мет ДЕР МА ТО ВЕ НЕ РО ЛО -

ГИ ЈА у зва ње до цен та
5. Јед ног на став ни ка за пред мет СУД СКА МЕ ДИ ЦИ НА

у зва ње до цен та
6. Јед ног на став ни ка за пред мет ОРАЛ НА ХИ РУР ГИ ЈА у

зва ње до цен та
7. Јед ног на став ни ка за пред мет ПА РО ДОН ТО ЛО ГИ ЈА

И ОРАЛ НА МЕ ДИ ЦИ НА у зва ње до цен та
8. Два са рад ни ка за пред мет ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у

зва ње аси стен та
9. Јед ног са рад ни ка за пред мет СТО МА ТО ЛО ШКА

ПРО ТЕ ТИ КА у зва ње аси стен та
10. Јед ног са рад ни ка за пред мет ХИ СТО ЛО ГИ ЈА СА ЕМ -

БРИ О ЛО ГИ ЈОМ у зва ње аси стен та
11. Јед ног са рад ни ка за пред мет ФИ ЗИЧ КА АК ТИВ -

НОСТ И ЗДРА ВЉЕ у зва ње аси стен та
12. Јед ног са рад ни ка за пред мет ФАР МА КО ЛО ГИ ЈА у

зва ње са рад ник у на ста ви

УСЛО ВИ КОН КУР СА
На кон курс се мо гу ја ви ти про фе си о нал ни при пад ни ци

Вој ске Ср би је на слу жби у Вој но ме ди цин ској ака де ми ји ко ја
ис пу ња ва ју ове усло ве:

Оп шти усло ви
– да су за вр ши ли од го ва ра ју ћи фа кул тет и здрав стве ну

спе ци ја ли за ци ју за пред мет за ко ји кон ку ри шу, да ис пу ња ва ју
усло ве про пи са не За ко ном о вој ним шко ла ма и вој ним на уч -
но и стра жи вач ким уста но ва ма и бли же усло ве де фи ни са не
Од лу ком На став но-на уч ног ве ћа Вој но ме ди цин ске ака де ми је
број 8/491 од 27. де цем бра 2007. го ди не за из бор или ре и -
збор у од го ва ра ју ће на став но, на уч но или са рад нич ко зва ње;

– да су у по след ња два пе ри о да до би ли слу жбе ну оце ну
нај ма ње „вр ло до бар“;

– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак или по -
сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду -
жно сти од но сно ко ји ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном
за тво ра ду же од шест ме се ци.

Пред ност при из бо ру има ју кан ди да ти са ви ше об ја вље -

них на уч них и струч них ра до ва из обла сти пред ме та за ко ји
кон ку ри шу.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
Мол бе се под но се Вој но ме ди цин ској ака де ми ји Бе о -

град, Цр но трав ска број 17 (пре ко де ло вод ства).
Уз мол бу се при ла же:
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о за вр ше ном фа кул те ту;
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о сте че ном на зи ву спе -

ци ја ли сте за пред мет за ко ји се би ра
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ма ги стра и/или док то ра

на у ка;
– ко пи ја слу жбе не оце не за два по след ња пе ри о да оце -

њи ва ња;
– спи сак об ја вље них струч них и на уч них ра до ва са ра -

до ви ма у при ло гу;
– по пу њен обра зац о ис пу ње но сти усло ва за из бор/ре -

и збор у зва ње (пот пи сан од стра не ше фа ма тич не Ка те дре); 
– по твр да да ни је осу ђи ван;
– оце ну Ка те дре о спо соб но сти за на став ни рад по при -

ло гу Од лу ци На став но-на уч ног ве ћа ВМА број 8/491 од 22.
ја ну а ра 2008. го ди не.

Фо то ко пи је до ку ме на та се ове ра ва ју код пер со нал ног
ор га на је ди ни це – уста но ве у ко јој је кан ди дат на слу жби.

Не пот пу не и не бла го вре ме но до ста вље не мол бе не ће
се раз ма тра ти.

Кон курс је отво рен 15 да на од да на об ја вљи ва ња у ма -
га зи ну „Од бра на“.

Све ин фор ма ци је мо гу се до би ти у Се кре та ри ја ту На -
став но-на уч ног ве ћа ВМА на те ле фон 2661–122, ло кал 26–384.
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N A R U X B E N I C A

Pretpla}ujem se na magazin „Odbrana” za 2011. 

godinu (zaokru`ite)

1. Polugodi{wa pretplata (1.1 – 30.6. 2011.

godine, 12 brojeva) – po ceni 1.080,00 dinara

2. Godi{wa pretplata (1.1. – 31.12.2011. godine, 

24   broja) – po ceni 2.160,00 dinara.

Ukoliko se pretpla}ujete na ve}i broj primeraka, 

uplatiti odgovaraju}u sumu (pomno`iti broj primeraka sa

pretplatnom cenom).

Pla}awe unapred na `iro-ra~un 840-19540845-28 sa

pozivom na broj 122742312923110000

Naruxbenicu i uplatnicu poslati na adresu: 

MC  „Odbrana”, Bra}e Jugovi}a 19, Beograd.

Pravnim licima dostavi}emo predra~un na osnovu ove

naruxbenice.

Kupac _____________________________________________

Ulica i broj _______________________________________

Telefon ___________________________________________

Mesto i broj po{te _________________________________

Potpis naru~ioca

M.P.     ___________________________________



– да по се ду ју од го ва ра ју ћи ни во оп штих и по себ них ин -
те лек ту ал них спо соб но сти, емо ци о нал не ста бил но сти и со -
ци јал не зре ло сти за рад у Вој но бе збед но сној аген ци ји,

– да су од слу жи ли вој ни рок под оруж јем (кан ди да ти му -
шког по ла), 

– да по зна ју стра ни је зик нај ма ње на ни воу пр вог сте пе -
на по кри те ри ју ми ма ВА,

– да по се ду ју од го ва ра ју ћи ни во по зна ва ња ра да на ра -
чу на ру.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Уз мол бу за кон курс, ко ја тре ба да са др жи основ не лич -

не по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, кан ди да ти тре ба да
до ста ве и сле де ћа до ку мен та: 

– крат ку би о гра фи ју,
– уве ре ње о др жа вљан ству (ове ре на фо то ко пи ја),
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ове ре на фо то ко пи ја),
– до каз о сте че ном обра зо ва њу (ове ре на фо то ко пи ја ди -

пло ме или уве ре ње о за вр ше ној шко ли),
– уве ре ње – сер ти фи кат о по зна ва њу ра да на ра чу на ру

(ове ре на фо то ко пи ја),
– уве ре ње – сер ти фи кат о по зна ва њу стра ног је зи ка

(ове ре на фо то ко пи ја),
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни
по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци),

– уве ре ње о ре гу ли са њу вој не оба ве зе са на зна ком чи на
у ре зер ви (из да је вој ни од сек у ко ме се ли це во ди у еви ден -
ци ји, ове ре на фо то ко пи ја), 

– ми шље ње на чел ни ка оде ље ња/упра ве (ко ман дан та је -
ди ни це ран га са мо стал ног ба та љо на/бри га де) и

– ове ре на ко пи ја по след ње две слу жбе не оце не.
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве кон -

кур са би ће под врг ну ти про ве ри ни воа по зна ва ња стра ног је -
зи ка, ни воа ра да на ра чу на ру и пси хо ло шком те сти ра њу и за
њих ће се уз њи хо ву пи са ну са гла сност из вр ши ти без бед но -
сна про ве ра за при јем у Вој но бе збед но сну аген ци ју.

Кан ди да ти ко ји су са нај бо љим ре зул та том ис пу ни ли ме -
ри ла про пи са на за из бор, би ће упу ће ни над ле жној вој но ле -
кар ској ко ми си ји, ра ди оце не спо соб но сти за про фе си о нал -
ну вој ну слу жбу.

Пре при је ма у про фе си о нал ну вој ну слу жбу кан ди да ти
ко ји ни су вој но об у че ни би ће упу ће ни на вој ну обу ку а за тим
на обу ку за оспо со бља ва ње за офи ци ре, а сви кан ди да ти ко -
ји ни су ре зер вни офи ци ри би ће упу ће ни на обу ку за оспо со -
бља ва ње за офи ци ре

Пред ност при из бо ру има ће кан ди да ти ко ји по се ду ју во -
зач ку до зво лу „Б“ ка те го ри је.

Мол бу са тра же ним до ку мен ти ма до ста вља ти пре ко
прет по ста вље не ко ман де на адре су ВП 9857 Бе о град, са на -
зна ком „за ин тер ни кон курс“.

У мол би оба ве зно на ве сти ме сто слу жбо ва ња за ко је се
кон ку ри ше.

Не пот пу не и не бла го вре ме но до ста вље не мол бе не ће
би ти раз ма тра не. Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти
кан ди да ти ма ко ји не бу ду иза бра ни.

Кон курс је отво рен до 1. ма ја 2011. го ди не.
Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на

те ле фон: 011/3201–418 или 23–418. ƒ
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На осно ву члaна 39. и 40. За ко на о Вој сци Ср би је („Слу -
жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“ бр. 116/07, 88/09 и 101/10
– др. за кон) и на осно ву чла на 3. став 1. тач ка 2. Уред бе о при -
је му у про фе си о нал ну вој ну слу жбу („Слу жбе ни гла сник Ре -
пу бли ке Ср би је“ број 112/08 и 34/10) Ми ни стар ство од бра не
рас пи су је ин тер ни кон курс за при јем у про фе си о нал ну вој ну
слу жбу, у свој ству офи ци ра на нео д ре ђе но вре ме:

– опе ра ти вац у Вој но бе збед но сној аген ци ји Ми ни стар -
ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је, ФЧ ка пе та на, ме сто слу жбо -
ва ња Бе о град, 2 из вр ши о ца,

– опе ра ти вац у Вој но бе збед но сној аген ци ји Ми ни стар -
ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је, ФЧ ка пе та на, ме сто слу жбо -
ва ња Ниш, 1 из вр ши лац,

Ли ца ко ја кон ку ри шу на на ве де на рад на ме ста по треб -
но је да ис пу ња ва ју сле де ће усло ве:

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да ни су ста ри ји од 35 го ди на жи во та,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од но сно
да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у тра ја њу
ду жем од шест ме се ци,

– да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме сто
на ко је кон ку ри шу и

– да су здрав стве но спо соб ни за слу жбу у Ми ни стар -
ству од бра не и Вој сци Ср би је.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти у вој ној слу жби у Ми ни стар ству од -

бра не или Вој сци Ср би је, у свој ству ци вил ног ли ца, про ве ли
нај ма ње две го ди не,

– да ни су оце њи ва ни не га тив ним слу жбе ним оце на ма у
то ку слу жбе и да има ју по след њу слу жбе ну оце ну „ис ти че
се“ или „на ро чи то се ис ти че“, а ако је ви ше пу та оце њи ван
да има по след ње две слу жбе не оце не нај ма ње „ис ти че се“
или „на ро чи то се ис ти че“,

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује
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Ме сто ра да – Бе о град
1. је дан (1) на став ник у зва њу до цент – ван ред ни про -

фе сор за ужу на уч ну област пси хо ло ги ја,
2. је дан (1) на став ник у зва њу до цент – ван ред ни про -

фе сор за ужу на уч ну област ма те ма ти ка и
3. је дан (1) на став ник у зва њу до цент – ван ред ни про -

фе сор за ужу на уч ну област тер мо е нер ге ти ка.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у
тра ја њу ду жем од шест (6) ме се ци,

– да има ју аде кват ну струч ну спре му за рад но ме сто
за ко је кон ку ри шу,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је,

– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном
ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,

– да има ју рад ног ис ку ства и сми сао за на став ни и на -
уч ни рад.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– За рад но ме сто под ред ним бро јем 1. – VIII сте пен

струч не спре ме, на уч ни сте пен док то ра на у ка, док то рат из
уже на уч не обла сти, фи ло зоф ски фа кул тет.

– За рад но ме сто под ред ним бро јем 2. – VIII сте пен
струч не спре ме, на уч ни сте пен док то ра на у ка, док то рат из
уже на уч не обла сти, ма те ма тич ки фа кул тет.

– За рад но ме сто под ред ним бро јем 3. – VIII сте пен
струч не спре ме, на уч ни сте пен док то ра на у ка, док то рат из
уже на уч не обла сти, ма те ма тич ки фа кул тет.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву са гла -
сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са под но се мол бу Вој ној ака де ми ји и при ла жу сле де -

ћу до ку мен та ци ју:
– при ја ва са би о гра фи јом или CV и на во ди ма о до са да -

шњем рад ном ис ку ству,
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре не фо то ко пи је дипломe о завршеном фа кул те -

ту и сте че ном зва њу,
– фо то ко пи ју рад не књи жи це,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го -
ни по слу жбе ној ду жно сти,

– уве ре ње над ле жног ор га на Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је да кан ди дат ни је кри вич -
но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од шест ме -
се ци.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор пре при је ма у рад -
ни од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо -
соб но сти.

Сви до ка зи о ис пу ње но сти усло ва за при јем до ста вља -
ју се као ори ги на ли или ове ре не фо то ко пи је.

Из вод и уве ре ња ко ја се при ла жу уз мол бу не мо гу би -
ти ста ри ји од 6 (шест) ме се ци.

Мол бе са тра же ним при ло зи ма до ста ви ти по штом
пре по ру че но на адре су:

ВОЈ НА АКА ДЕ МИ ЈА
Ге не ра ла Па вла Ју ри ши ћа Штур ма 33
11105 Бе о град
са на зна ком „за кон курс за при јем у слу жбу“
Рок за под но ше ње мол би је 30 да на од да на об ја вљи -

ва ња кон кур са.
Мол бе уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни до ка зи у

ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни или су ду,
као и не пот пу не, не ра зу мљи ве и не бла го вре ме не мол бе не -
ће би ти раз ма тра не. ƒ
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– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не
во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го -
ни по слу жбе ној ду жно сти,

– уве ре ње над ле жног ор га на Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је да кан ди дат ни је кри вич -
но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од шест ме -
се ци.

Сви до ка зи, о ис пу ње но сти усло ва за при јем, до ста -
вља ју се као ори ги на ли, или ове ре не фо то ко пи је. Уве ре ња
ко ја се при ла жу уз мол бу не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест)
ме се ци.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад -
ни од нос, до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо -
соб но сти.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву са гла -
сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма под не ти у ро ку од 30
да на од да на об ја вљи ва ња у ма га зи ну „Од бра на“ и по штом
пре по ру че но до ста ви ти на адре су:

ВОЈ НА АКА ДЕ МИ ЈА
Ге не ра ла Па вла Ју ри ши ћа Штур ма 33
11105 Бе о град
са на зна ком „за кон курс за при јем у слу жбу“

Не бла го вре ме не, не ра зу мљи ве и при ја ве уз ко је ни -
су при ло же ни сви по треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо -
то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни или су ду, не ће би ти раз ма -
тра не. ƒ
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Ме сто ра да – Бе о град
1. - је дан (1) на став ник за ужу на уч ну област фи зич ко

вас пи та ње.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да је кан ди дат др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив ње га не во ди кри вич ни по сту пак због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни је осу ђи ван за та ква де ла ка зном за тво ра у тра -
ја њу ду жем од шест (6) ме се ци,

– да има од го ва ра ју ћу струч ну спре му,
– да је здрав стве но спо со бан за рад у Ми ни стар ству

од бра не и Вој сци Ср би је,
– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да има рад но ис ку ство у стру ци и сми сао за на став -

ни и на уч ни рад.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– за вр шен фа кул тет за фи зич ку кул ту ру;
– да је кан ди дат за вр шио сту ди је са про сеч ном оце -

ном нај ма ње осам (8,00).
На ин тер ном кон кур су мо гу уче ство ва ти сви про фе си -

о нал ни при пад ни ци Вој ске Ср би је и др жав ни слу жбе ни ци
и на ме ште ни ци за по сле ни у Ми ни стар ству од бра не ко ји
има ју од го ва ра ју ћу школ ску спре му.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са под но се мол бу Вој ној ака де ми ји и при ла жу сле де -
ћу до ку мен та ци ју:

– при ја ва са би о гра фи јом или CV и на во ди ма о до са да -
шњем рад ном ис ку ству,

– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре не фо то ко пи је ди пло ма о за вр ше ној фа кул те ту,
– ове ре ну фо то ко пи ју рад не књи жи це,

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује
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МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује

КОНКУРС
з
 по пу ну р
д ног м� ст
 у М� ди ј
 ц�н тру

„ОД БРА НА“ при ј� мом ли ц
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с
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 и од су ств
 

р
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Ме сто ра да – Бе о град
– је дан (1) ко мер ци јал ни ре фе рент за раз ре зе и ди -

стри бу ци ју, ССС.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да је кан ди дат др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да се про тив ње га не во ди кри вич ни по сту пак, због

кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни је осу ђи ван за та ква де ла, ка зном за тво ра у тра -
ја њу ду жем од шест (6) ме се ци,

– да је здрав стве но спо со бан за рад у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је,

– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном
ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– за вр ше на сред ња шко ла (тр го вач ка или еко ном ска),

IV сте пен,
– ис ку ство на по сло ви ма у ве зи са прет пла том на

штам па на из да ња, 
– ис ку ство на по сло ви ма ди стри бу ци је из да ња (при -

јем, пре воз и ис по ру ка прет плат ни ци ма),
– по зна ва ње ра да на ра чу на ру.

Пред ност при за по шља ва њу има ће кан ди дат ко ји има
раз ви је ну спо соб ност ко му ни ка ци је, си сте ма тич ност у ра -
ду, ини ци ја тив ност и ефи ка сност.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан ди да те ко ји ис пу ња -
ва ју усло ве кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву са гла -
сност, би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве

кон кур са под но се мол бу Ме ди ја цен тру „Од бра на“ и при -
ла жу сле де ћу до ку мен та ци ју:

– при ја ву са крат ком би о гра фи јом или CV,
– уве ре ње о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је,
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них,
– ове ре не фо то ко пи ју дипломe о сте че ној школ ској

спре ми,
– фо то ко пи ју рад не књи жи це,
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го -
ни по слу жбе ној ду жно сти,

– уве ре ње над ле жног ор га на Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва Ре пу бли ке Ср би је да кан ди дат ни је кри вич -
но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од шест ме -
се ци.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад -
ни од нос, до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо -
соб но сти.

Сви до ка зи, о ис пу ње но сти усло ва за при јем, до ста -
вља ју се као ори ги на ли, или ове ре не фо то ко пи је. Из вод и
уве ре ња ко ја се при ла жу уз мол бу не мо гу би ти ста ри ја од
6 (шест) ме се ци.

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК:

Из бор ни по сту пак ће се спро ве сти са мо ме ђу кан ди -
да ти ма ко ји ис пу ња ва ју све усло ве кон кур са за при јем на
рад но ме сто на ко је су кон ку ри са ли. Са свим кан ди да ти ма
ме ђу ко ји ма се спро во ди из бор ни по сту пак, кон курс на ко -
ми си ја ће оба ви ти раз го вор, а од лу ку о из бо ру кан ди да та
до не ће над ле жни ста ре ши на о че му ће би ти оба ве ште ни
сви кан ди да ти ко ји уче ству ју у из бор ном по ступ ку.

По зив за раз го вор и сва пи сме на до ста вља ју се кан ди -
да ту на адре су ко ју кан ди дат на ве де у при ја ви на јав ни кон -
курс.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:

При ја ву на кон курс са при ло же ним до ка зи ма о ис пу ње -
но сти усло ва, до ста ви ти по штом пре по ру че но, на адре су: 

Ме ди ја цен тар „Од бра на”
Бра ће Ју го ви ћа 19 
Бе о град 
са на зна ком „За кон курс”.

У при ја ви за кон курс оба ве зно се на во ди име и пре зи -
ме кан ди да та, име јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би ва -
ли шта, адре са на ко ју се кан ди да ту  до ста вља ју оба ве ште -
ња, број те ле фо на, до са да шње рад но и струч но ис ку ство и
по да ци о по себ ним зна њи ма и ве шти на ма.

Крај њи рок за под но ше ње при ја ва је 15 да на од да на
об ја вљи ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не -
пот пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи на тра же ни на чин, би ће од ба че не. ƒ



УСЛО ВИ  ПРО ДА ЈЕ:
1. До пла та за пан си он ски ру чак, за све ка те го ри је ко -

ри сни ка, из но си 450,00 дин.
2. Услу га ре зер ва ци је у Вој ном ту ри стич ком сер ви су 
– Бе о град на пла ћу је се у из но су од 1.200,00 дин. по

јед ној сме штај ној је ди ни ци. У це ну је ура чу нат ПДВ.
3. Го сти пла ћа ју још бо ра ви шну так су, ко ја се од ре ђу је

од лу ком ре пу блич ких ор га на и оси гу ра ње.
4. За из вр ше не ре зер ва ци је сви ко ри сни ци, по ред јед -

но крат не упла те, мо гу услу ге бо рав ка пла ти ти у ви ше ра та,
че ко ви ма гра ђа на:

ЗА  БО РА ВАК  КРА ЋИ ОД  7 ДА НА (ми ни мум 3 да на)
у 4(че ти ри) ра те:

Œ пр ва ра та – акон та ци ја, при ли ком ре зер ва ци је, у из -
но су од 30% вред но сти аран жма на,

Œ дру га ра та – то ком бо рав ка у хо те лу, у из но су од
30% вред но сти аран жма на,

Œ тре ћа ра та – 30 да на од да на од ла ска из хо те ла у из -
но су од 20% вред но сти аран жма на и

Œ че твр та ра та – 60 да на од да на од ла ска из хо те ла, у
из но су од 20%вред но сти аран жма на.

За 3 и 4. ра ту че ко ви се де по ну ју у хо те лу.
ЗА  БО РА ВАК  ОД  7  И  ВИ ШЕ  ДА НА у 7 (се дам) ра та: 
Œ пр ва ра та – акон та ци ја, при ли ком ре зер ва ци је, у из -

но су од 30% вред но сти аран жма на, 
Œ пре о ста лих 6 ме сеч них ра та де по но ва њем че ко ва

на ре цеп ци ји хо те ла, уз уве ћа ње ду га од 5% или пу тем ад -

ми ни стра тив не за бра не пре ко Ра чу но вод стве ног цен тра
МО, са мо за при пад ни ке Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства од -
бра не, уз уве ћа ње ду га од 5%.

5. ПО ПУ СТИ  ЗА  ДЕ ЦУ: де ца до 3 го ди не, уко ли ко не
ко ри сте по се бан ле жај и хра ну, не пла ћа ју услу ге бо рав ка,
осим оси гу ра ња. Де ца од 3 до 10 го ди на има ју по пуст:

– 30% ако ко ри сте хра ну и по се бан ле жај,
– 50% ако ко ри сте хра ну и за јед нич ки ле жај са ро ди -

те љи ма.
Де ца од 3 до 10 го ди на мо гу ко ри сти ти са мо је дан по -

пуст. По пуст се од но си на це ну  по лу пан си о на/пан си о на.
6. ОТ КА ЗИ: от ка зи се до ста вља ју у пи са ној фор ми уз

при ла га ње ре зер ва ци је и ори ги нал уплат ни це. По вра ћај из -
но са је ре гу ли сан пре ма „По себ ним упут стви ма за при ме ну
це на у вој ним од ма ра ли шти ма“. У слу ча ју ви ше си ле(смрт у
по ро ди ци, бо лест, слу жбе на спре че ност и сл.), што се мо -
ра до ка за ти од го ва ра ју ћим до ку мен том, упла ће ни из нос се
вра ћа у це ло сти, уз од би так ма ни пу ла тив них тро шко ва. Из -
нос на име тро шка ре зер ва ци је се не вра ћа.

7. Ту ри стич ким аген ци ја ма, за ин ди ви ду ал не аран жма -
не на упит, одо бра ва се 5% про ви зи је на це ну по лу пан си о -
на/пан си о на. Ком пле тан из нос аран жма на пла ћа се пре до -
ла ска у хо тел, до ро ка на зна че ног на про фак ту ри.

8. Це на по лу пан си о на об у хва та: ве че ру, но ће ње и до -
ру чак.

Уз овај про грам ва же „По себ на упут ства за при ме ну
це на у вој ним од ма ра ли шти ма“.

1 .  а п р и л 2 0 1 1 .
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ЦЦEEННООВВННИИКК
ВОЈНE УСТАНОВE „ТАРА“
У ХОТEЛИМА НА ТАРИ  И ВРЊАЧКОЈ БАЊИ
з
 индивиду
лн�  гост� у 2011.
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У хо те лу „Бе ли Бор“ на Та ри, у
50 со ба,  и у ви ли „Сом бор“ у Вр њач -
кој Ба њи,  из вр ше на је ре кон струк -
ци ја со ба  што ће до при не ти при јат -
ни јем  и леп шем бо рав ку.  

У хо те лу „Бре за“ у Вр њач кој
Ба њи, за јед но де те до 10 го ди на,
одо бра ва се гра тис по лу пан си -
он/пан си он  у сле де ћим тер ми ни ма:

– у пе ри о ду Ус кр шњег рас пу ста 
од 22.04. до 03.5.2011.
– у пе ри о ду Ус кр шњег ви кен да 
од 22.04. до 24.04.2011.
– у пе ри о ду ви кен да за Пр ви мај 
од 30.04. до 03.05.2011.

ВОЈ НИ ТУ РИ СТИЧ КИ  СЕР ВИС  
Бе о град, Ре сав ска  34А 
тел. 011/2636-535    тел. 011/3201-888
тел. 011/3201-887    фаx 011/3616-155
тел. 011/3203-342
vtasmo@drenik.net

ТАРА – хотел „ОМОРИКА“

ТАРА – депанданс „ЈАВОР“ 

ТАРА – хотел „БЕЛИ  БОР“

ВРЊАЧКА  БАЊА – хотел „БРЕЗА“

Вила „Сомбор“ – Врњачка Бања – полупансион:



СТУДИЈA
В. Б. Рајс, 1915.

Be li: Ka1, Dh6, Td4, Sc4, Sd5

Cr ni: Kf5, Ld8, Sd1, e7, g5

Mat u dva po te za.

1. Sf4!

Pre ti 2. De6 mast.

1... g4 2. Dg6 mat.

1... Kg4 2. Dh3 mat.

1... gf4 2. Tf4 mat.

Kwi ge na ovom me stu na vo de

7...Le7, ali je Fi {er ov de sta vio

znak uz vi ka. Dru go je, me |u tim, pi -

ta we da li po tez to za slu ̀ u je. Se -

ti mo se da je na pi ta we jed nog no -

vi na ra gde je Spa ski na pra vio

gre {ku, Ame ri ka nac re kao da ne -

}e da ka ̀ e, jer }e mo „mi jo{ mno go

igra ti”!

8. f4 Lb7 9. f5

Na 9. 0-0 sle di lo bi 9...Sbd7, a

na 9. e5 de5 10. fe5 Se4!

9...e5 10. Sde2 Sbd7 11. Lg5

Le7 12. Sg3?

Bo qe je bi lo 12. Lf6! Sf6 13.

Dd3 Tc8 sa jed na kom igrom.

12...Tc8 13.0-0

Be li: Kg1, Dd1, Ta1, Tf1, Lb3, Lg5,

Sc3, Sg3, a2, b2, c2, e4, f5, g2, h2

Cr ni: Ke8, Dd8, Tc8, Th8, Lb7, Le7,

Sd7, Sf6, a6, b5, d6, e5, f7, g7, h7

Cr ni ni je iz vr {io ro ka du, ali

mu to ne sme ta da od i gra je dan vi -

{e ne go neo bi ~an po tez:

13....h5!

Ne ka da {wi svet ski pr vak Maks

Eve je u kwi zi „Od [taj ni ca do Fi -

{e ra” ov de sta vio dva uz vi~ ni ka, a

da ni je ob ja snio zbog ~e ga. Na ma se

~i ni da je cr ni ti me hteo da spre ~i

opa sno 14. Lf6 i 15. Sh5.

14. h4 b4

Za hva qu ju }i ve }em pro sto ru, cr -

ni sto ji bo qe.

15. Lf6 Lf6 16. Sd5 Lh4 17.

Sh5 Dg5 18. f6 g6! 19. Sg7 Kd8 20.

Tf3 Lg3 21. Dd3 Lh2 22. Kf1 Sc5

23. Th3 Th4!

Bi lo bi sla bo 23...Sd3? 24. Th8

Dd7 25. La4 i sa da bi, sma tra ve le -

maj stor Ma ta no vi}, be li bio bo qi.

24.Df3 Sb3

Par ti ja je od lu ~e na, pa se mo ̀ e

go vo ri ti o mi ni ja tu ri i o jed nom od

bo qih Fi {e ro vih ostva re wa.

25.ab3 Th3 26.Dh3 Ld5 27.ed5

Df6 28.Ke1 Df4

0:1
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USPRAVNO:

1. Пот пис на не ви ђе но, 2. По гон ска ма те ри ја, 3. Основ на та ри фа (скр.),
4. Срп ски пи сац и пре во ди лац, Ста ни слав, 5. Де вој ка из грч ке ми то ло -
ги је, Ио, 6. При ча ње, при по ве да ње, 7. Град у Су да ну (па лин дром од ТЕ -
ТА), 8. Пре фикс за: кри ми на ли стич ки, 9. Спорт ски клуб из Ни ша, 10.
Тех нич ка шко ла (скр.), 11. Вр ста ви нил ске бо је, 12. Оно ма то пе ја кре ке -
та жа ба, 13. Они ко ји жи ве на та ва ну, 14. Све та пти ца ста рих Егип ћа на,
15. Аћи мо ва име ња ки ња, 16. Тр гов ки ња ста ри на ма, ан ти квар ка, 18. По -
кло ни ци (лат.), 19. Иза зи вач ки, про во ка ти ван, 20. Лик из цр та ног фил ма
о Штрумп фо ви ма, 21. Иде о ло ги ја Јо си па Бро за Ти та, 22. До но си ти ја ри -
ће на свет, 24. Сред ство за бе ле ње тка ни не, 25. Та то ми ро ва име ња ки -
ња, 27. Мо ра лист ки ња, 28. Не пра ви лан гла гол (грч.), 30. Вр ста ки та, зу -
бан (мн.), 31. Нор ве шки про вај дер мо бил не те ле фо ни је, 33. На вод не -
ког тек ста (мн.), 34. Ва тре ни след бе ни ци (лат.), 36. Си тан ин диј ски но -
вац (мн.), 37. Град у Зам би ји (ана грам од КА О МА), 39. Име не мач ког гол -
ма на Ле ма на, 40. Жен ско име, На та ша од ми ла, 42. Ко шар каш НБА, Џеј -
сон, 43. Реч на остр ва, 45. Ини ци ја ли ва ја ра Ло га, 46. Но ва го ди на (скр.).

VODORAVNO:

17. Бе го во има ње, по сед, 18. Спо је ви, ве зе, 19. Ауто-мо то са вез (скр.),
20. Ушни ле кар, 21. Наш ко шар каш, Ог њен, 23. Агро ном ски (скр.), 24.
Из да ти на ре ђе ње, 25. Пре глед (лат.), 26. Умет ност на и ва ца, 27. Струч -
ња ци у ато ми сти ци, 28. Про из вод рас па да ма те ри је (ана грам од СА МА -
РА), 29. Ски ја ли ште у Сло ве ни ји, 30. Це ре мо ни ја лан, 31. Му шко име,
За ха ри је од ми ла, 32. Ого ре ло др во, 33. Упор но, стал но (муз.), 34. Ин -
фор ма ци о не тех но ло ги је (скр.), 35. Ауто-озна ка Пан че ва, 36. Ста нов ни -
ци Ири ја на, 37. Стврд ња ва ти се на по вр ши ни, 38. Јед но го ди шње му -
шко ждре бе, 39. По ли тич ки по крет чар ти ста, 40. Му шко име, 41. Украс
на гра ђе ви ни (лат.), 42. Ви та мин нео п хо дан за вид и раст, 43. Ене со ва
име ња ки ња, 44. Же на пла нер, 45. Не мо ра лан, 46. Пле мић ка ти ту ла, 47.
След бе ник сан ки ло ти зма, 48. Па сте за зу бе, 49. Без из у зет ка, 50. Алат -
ка за по моћ при са ђе њу, 51. Спо соб ност за вр ше ње ра да.

Припремио  Жарко ЂОКИЋ
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Припремио
Раде Милосављевић, мајстор Фиде

IZA BRA NA PAR TI JA

ГДЕ СТАВИТИ
ЛОВЦА?

Р. Бирн – Фишер
Сус, 1967.

1.e4 c5 2. Sf3 d6 3. d4 cd4 4.

Sd4 Sf6 5. Sc3 a6 6. Lc4

Fi {er je sa me |u zon skog tur ni -

ra u Su su (Tu nis) istu pio i ti me se,

u tom tre nut ku, od re kao bor be za

svet sku ti tu lu. Tu je pred stav ni ku

ame ri~ ke am ba sa de na we go vu pri -

med bu „Vi ov de pred sta vqa te Sje -

di we ne Dr ̀ a ve” dao onaj ~u ve ni

od go vor: „Ja ov de pred sta vqam se -

be!”. Za lu pio je vra ta i oti {ao,

prem da je bio u ube dqi vom vo| stvu.

Ov de Bo bi pri me wu je So zi no vu

va ri jan tu Si ci li jan ske od bra ne,

od go va ra ju }i ta ko na pi ta we mno -

gih {a hi sta – gde sta vi ti tog lov ca.

Na rav no, tu lo vac sto ji naj ak tiv ni -

je, mi bi smo re kli naj a gre siv ni je.

b....e6 7. Lb3

Ovo je za ni mqiv, na pr vi po gled

ne lo gi ~an po tez (dva pu ta se u otva -

ra wu igra istom fi gu rom), ali je to

ve ro vat no i naj bo qe.

7...b5



Наставља се успешна сарадња
Delta Generali Осигурања и
Београдског сајма

Сајамске погодности
за каско осигурање
Четврту годину заредом Del ta Ge ne ra li
Осигурање је генерални спонзор продајне
изложбе аутомобила која се ове године
одржава у Београду од 25. марта до
3. априла. Тиме је настављена вишегодишња
успешна сарадња једне од водећих
осигуравајућих кућа на нашем тржишту
и Београдског сајма.

Посетиоци најзначајније сајамске манифестације
у земљи могли су да виде понуду Delta Generali Осигу-
рања за осигурање моторних возила, која обухвата
обавезно осигурање од аутоодговорности, ауто каско
осигурање, помоћ на путу, зелени картон и осигурање
возача и путника од последица незгоде (несрећног
случаја). 

Сајамска понуда компаније, која важи до 30.
априла, омогућава уговарање каско осигурања по по-
себним условима за следеће моделе аутомобила: „фи -
ат пун то кла сик”, „си тро ен Ц3”, „да чиjа ду стер”, „да -
чиjа сан де ро”, „шко да фа бија”, „опел кор са”, „хјун -
даи И30” и „пе жо 206”. 

Та ко је ка ско оси гу ра ње за но ви „фи ат пун то кла -
сик“ мо гу ће уго во ри ти по це ни од 168 евра, ако се
пла ти јед но крат но. По са јам ским усло ви ма го ди шња
ка ско пре ми ја за „си тро ен Ц3“ из но си од 235 евра,
за „да чију ду стер“ од 276, а “да чију сан де ро“ од 192
евра. Оси гу ра ње мо де ла „хјун даи И30“ кре ће се од
256 евра, „опел кор се“ од 227 евра, „шко де фа бије“
од 228 евра, а мо де ли „пе жо 206“ мо гу се оси гу ра ти
по це ни од 223 евра. Но вим ка ско оси гу ра ни ци ма
ком па ни ја по кла ња ком плет пр ве по мо ћи.

Ка ско оси гу ра ње
Оште ће ња или пот пу на уни ште ња во зи ла не мо гу

се спре чи ти, али се њи хо ви вла сни ци мо гу оси гу ра ти
од на стан ка ових те шких по сле ди ца. Уго ва ра њем Del-
ta Generali ка ско оси гу ра ња обез бе ђу је се оси гу ра ва -
ју ћа за шти та од оште ће ња или пот пу ног уни ште ња
во зи ла ко је је на ста ло услед раз ли чи тих ри зи ка: са о -
бра ћај не не зго де, по жа ра, екс пло зи је, олу је, уда ра
гро ма, гра да, ма ни фе ста ци је и де мон стра ци је, тер -
мич ког и хе миј ског де ло ва ња спо ља и сл. 

Мо гу ће је уго во ри ти и де ли мич но ка ско оси гу ра -
ње ко је по кри ва ште те на ста ле на свим стан дард но
угра ђе ним ста кли ма на во зи лу. Ка ско оси гу ра ни ци
Del ta Ge ne ra li Оси гу ра ња мо гу са ми да иза бе ру на -
чин пла ћа ња пре ми је оси гу ра ња, а са ве сним и па -
жљи вим во за чи ма обез бе ђе ни су до дат ни бо ну си за
сва ку на ред ну го ди ну тра ја ња ка ско оси гу ра ња.

По моћ на пу ту
Delta Generali по моћ на пу ту обез бе ђу је бр зу и

ефи ка сну аси стен ци ју ка да ауто мо бил ста не на пу ту
у зе мљи или Евро пи, без об зи ра на раз лог. У слу ча ју
ме ха нич ког или елек трич ног ква ра на во зи лу, са о бра -

ћај не или не ке дру ге не зго де због ко је оси гу ра но во -
зи ло не мо же да се кре ће (гу би так кљу че ва, не до ста -
так или лош ква ли тет го ри ва или из ду ва не гу ме), до -
вољ но је по зва ти Кон такт цен тар и у нај кра ћем мо гу -
ћем ро ку оси гу ра ни ку ће би ти пру же на од го ва ра ју ћа
по моћ. Мо гу ће је уго во ри ти и услу ге при вре ме ног
сме шта ја оси гу ра ног во зи ла, хо тел ског сме шта ја за
оси гу ра ни ка и ор га ни зо ва ње на став ка пу то ва ња, по -
вра так по оси гу ра но во зи ло и за мен ски rent-a-car
ауто мо бил.

Зе ле на кар та
На пут у ино стран ство не тре ба кре та ти без зе -

ле не кар те – тзв. ауто мо бил ског па со ша. Зе ле на кар -
та је услов за ула зак и ва жи на те ри то ри ји свих
европ ских др жа ва. Она пред ста вља по твр ду о уго во -
ре ном оси гу ра њу од ауто од го вор но сти у зе мљи из
ко је во зач до ла зи. То прак тич но зна чи да ако во зач
оси гу ра ник сво јим во зи лом при чи ни ште ту у ино -
стран ству, на кна ду ште те не сно си он не го Delta Ge-
nerali Оси гу ра ње.

По ли са и пре ко Ин тер не та
По ли су оси гу ра ња од ауто од го вор но сти за пут -

нич ка, те рет на, при кључ на во зи ла и мо то ци кле, оси -
гу ра ње во за ча и пут ни ка од не зго де и по ли су оси гу -
ра ња по мо ћи на пу ту мо гу ку пи ти прав на и фи зич ка
ли ца пре ко Ин тер не та: www. deltagenerali.rs или на -
ру чи ти пре ко Кон такт цен тра: 011/ 222 0 555. По ру -
че на по ли са се до ста вља на же ље ну адре су.

По ли су оси гу ра ња од ауто од го вор но сти за
пут нич ка, те рет на, при кључ на во зи ла и мо то ци -
кле, оси гу ра ње во за ча и пут ни ка од не зго де и по -
ли су оси гу ра ња по мо ћи на пу ту мо гу ку пи ти прав -
на и фи зич ка ли ца пре ко Ин тер не та: www. delta-
generali.rs или на ру чи ти пре ко Кон такт цен тра:
011/ 222 0 555. По ру че на по ли са се до ста вља на
же ље ну адре су.

По ли са и пре ко Ин тер не та




